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  طراحان سؤال ( به ترتیب حروف الفبا)

  محمد زارع  –اشکان زرندي  –علیرضا رضایی –علیرضا رحیمی –نیا  علی داوري–پورحامد حسین–علی حیدريمحمد–سپاهیآرمان پور–قاسمرضا پور –نیا  سپهر بزرگی – لو  فرزاد اسماعیل–اصلرضا آرامش
کاوه ندیمی   –زاده  وحید کریم –مبین قربانی  –آبادي  رضا فیض حمید –نیان  مجتبی فخري –پور  فواد عبداالله –علیرضا عابدي  –مهدي طهماسبی  محمد –نیما شکورزاده  –فر شعبانی  نیلو –مریم سپهی  –نیا  مهدیار سعادتی 

 پژمان یعقوبی–حسین هاشمی سید امیر –زاده  حسن مؤمنمحمد–مهدي ماهري
  

  

  

  

  

 گروه علمی تولید آزمون

  مولف درسنامه  مولف پاسخنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  علیرضا دیانی  فرد وزيامیرحسین بهر  زاده حسن مؤمن محمد  شناسی زیست
 –منصور بهشتی  امیر – محمدمهدي گل بخش

  فرد حسن کریمی محمد

حسین  امیر

  پایمزد
  امیرمحمد طباطبایی  فراز حضرتی پور

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  سال اول در سايت كانون هاي امتحاني نيم سؤال 

ساله در زمان امتحانات مدارس، پربازدیدترین روزهاي سایت کانون را شاهد هستیم که یکی از دلایل آن  همه

الات امتحانی همراه با هاي جدید امتحانی مدارس برتر در سراسر کشور است. بسیاري از این سؤ وجود سؤال

  آموزان کانونی و غیرکانونی قابل استفاده است. ي دانش ت و براي همهی اسپاسخ تشریح

www.kanoon.ir/public/ExamQuestions 
  

 زمان پیشنهادي تعداد سؤال نام درس

 20 3زیست شناسی
  دقیقه 50

 30 پایهزیست شناسی

 گروه اجرایی تولید آزمون

  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  پایمزدامیرحسین   زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا

 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

  زینب باور نگین – یاريمهدي اسفند–(مسئول درس)مهساسادات هاشمی  شناسی گروه مستندسازي درس زیست
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  2 :ةصفح    دفترچه اول ± دي 1 آزمون 
  

 
 
 
 

  

 چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است. - 1
  »ها در گ~ر زمان باشد که ................  وی�گی ................ مربو� به شواهدي از ت¤ییر گونه، طور معمول به«

میلیون  170دهد درyت گیسو  نشان می ±تواند  می ،هاي مختلف زندگی در طول زمان به شکلداشتن الف) نشان دادن جریان 

  وجود آمده است. سال پیش به

تر میان دو گونه را با افزایش  yویشاوندي نزدی® ±تواند  ، نمیها از طرحی مشابه برyوردار بودن ساyتار بدنی بع�ی گونه]) 

  دهد. ها نشان می شباهت دناي آن

 (kتاري یکسان در اندام وجودyسا sهاي مختلفی براي  دهد جانداران رو� نشان می ±تواند  نمیداران،  هاي جلویی مهره طر

  ت¤ییرات محی�ی دارند. ساز� با

هایی با طرs ساyتاري  در اندام ±تواند  میدر پاسخ به ی® نیاز با محی� اطراف،  هاي مختلف گونهد) تعیین چگونگی ساز� 

  شود. یکسان و عملکرد متفاوت مشاهده می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اي �حیt است. دگرهینه در yصو� رانش کدام گز - 2
1dمعیm ثیر یکسانی برPود در ی® بو¹ هاي مو ) تm گ~ارد. سازگان می  

  شود. ها می هاي ناسازگار موmب ساز� mمعیd ) با ح~¥ دگره2

  اسd. گ~ار تPثیرها  بو¹ زایی در زیسd گونهنوعی شار� �نی بر توق¦ ) همانند 3

  کند. دادهاي تصادفی ایجاد میهاي mدید را بر اثر روی ) دگره4

 زیر امکان وقو� پدیده چلیbایی شدن وجود دارد.در کدام مورد  - 3
1 ( Èتyت2    زا تخمیاyیا (È  زایشی  

  رسیده Çگرد Èدانهاي  یاyته) 4  سرنا Çگرد  دانÈیاyتÈ مولد ) 3

 بیمار، کدام مورد درست است. يدشکل و زنnیرÇ بتاي هموگلوبین فر هاي قرمز داسی yونی ناشی از گویrه در ارتبا� با کم - 4
  اسd. اسید تامی® گلواسید  , حاوي آمینو$پنجمین رناي ناقل مستقر شده در mایگاه ) در حین ساdy زنجیره, 1

  شود. اسید هفتم متصل می کسیل yود به آمینو اسید والین از طریª گروه هیدرو ) در حین ساdy زنجیره, آمینو2

  یابد. دار کاهش می , تعداد بازهاي آلی آدنینپی® مربو� به آن رنايدر مولکول  ) قبل از آغاز ساdy زنجیره,3

  شوند. باعh پیy pوردن بیشتر صفحات تشکیل شده در ساyتار دو¹ میها  اسید گریز آمینو هاي آ] ) بعد از پایان ساdy زنجیره, بخش4

 است. �حیt ،دنزایی دگرمیهنی نقش دار گونه پیشبرد و در کردهyارk  از تعادل را تعواملی که جمعی ارتبا� بادر کدام گزینه،  - 5
1Èسازگاري  میزان دنتوان می ,دافرا هاي  ها با تغییر در ویژگی آن  ) هم dمعیmمحی� را تغییر دهند. با  

  دهند. ها گوناگونی را در mمعیd کاهش می ) همÈ آن2

  د.نبیافزایmمعیd  نمودهاي �نهاي mدید, به تنوع  پیدایش دگره بدون نیاز به تواند یکی از انواع این عوامل می) فق� بعضی از 3

  دهند. نمودها را از نسلی به نسل دیگر تغییر می �ن یاها  فراوانی نسبی دگره ,ها در mمعیd ) فق� بعضی از آن4

 کند. کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می - 6
  »اي ................  رانش دگره  ،ها زننده تعادل در جمعیت در ارتبا� با عوامل برهم«

  شود. mود در mمعیd می هاي مو ) همانند آمیز� غیرتصادفی, منجر به افزایش تنوع دگره1

  شود. هاي mدید سازگارتر با محی� نمی ) همانند انتخا] طبیعی, سبب ایجاد الل2

  دهد. زایی دگرمیهنی رw نمی در پدیده گونه  ) برÔy¥ شار� �ن,3

4Ôyهش, می) برm ¥ ها شود. تواند سبب تغییر در فراوانی دگره  

کنند. یکی  شوند به دو گروه تقسیم می اي جدید می کارهایی را که باعh ایnاد گونه طور کلی سازو به ،م�ابª اطÔعات کتا] درسی - 7

 ................  ،دهد جمعیت افزایش میدر بین دو  را ها زایی دگرمیهنی است. در طی این پدیده هر عاملی که تفاوت ها گونه از این گروه
  کند. ها تغییراتی ایجاد می ) در yزانÈ �نی نسل بعد آن1

  د.وع �نوتیپی در بین افراد mمعیd شود باعh افزایش تنتوان ) می2

  د.شو گوناگونی �نتیکی در mمعیd می ) باعh حف�3

  شود. هاي سازگارتر با محی� به نسل بعد می ) باعh انتقال �ن4

د»ي¬Ä 20 وقت پیشنهادي :                      ¤يير در ا��Ôاc وراiتيت 
  62تا  47 هاي �فحه: 3شناسی  زیست  
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  3 :ةصفح    دفترچه اول ± دي 1 آزمون 
  

 
 
 
 

بر روي  cو  %هاي  و دگره  بر روي ی® کروموزوم Gو  $هاي  مفرو� است که در آن دگره a%b&c'G$نمود  نوعی گیاه با �ن - 8

آید که دو  وجود می به  فق� در �ورتی................ نمود  اي با �ن  قرار دارند. در �ورت yودلقاحی این گیاه، زادهدیگر   موی® کروموز

 گامت نوترکیب با هم لقاs کنند.
1 ($D%E&&GG    2 ($D%E&F'G  

3 ($$%E&F''    4 (DD%%FF'G  

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است. - 9
  »شود................. منnر به ................ مؤiر در   پدیدÇ ،طور معمول به«

هاي mنس/ی  ها در هری® از یاyته ایجاد ترکیب متفاوتی از دگره –تواند  دد mنسی مرد, میزایندÇ غ  mود در ÓیÈ هاي مو ) ایجاد نوترکیبی در یاyته1

  تولید شده
2Èزانy وردن تعادلy نمی  ) برهم ,dمعیm دید درm Çو افزایش توان بقاي آن  افزایش تفاوت –تواند  �نی با ایجاد دگر dمعیm ®هاي بین فردي در ی

 dمعیmدید در شرای�m  

ه/اي yزان/È �ن/ی در  تغیی/ر فراوان/ی نس/بی دگره–تواند  ها از طریª ایجاد روند مقاومd به پادزیسd, نمی mمعیd باکتريکاهش تنوع ) 3
dمعیm هاي  در دگره, با تغییرdمعیm افراد  

هاي بین  هش میزان تفاوتکا–تواند  بو¹, می زیسdدیگر هاي  mمعیd سویه از ورود ی®�نی mمعیd بر اثر   تر کردن yزانÈ ) افزایش گوناگونی و غنی4

  فردي در mمعیd مقصد

 است. نامناسبکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر  -10
که جدا  پیوندد، زمانی جانداران با تولیدمjل جنسی به وقو� میگروهی از در پی بررسی انواعی از �yاهاي کاستمانی (میوزي) که در «

که جدا نشدن  (هاي) دوم کاستمان(میوز) ی® والد �ورت بگیرد، ................ زمانی یمها در ................ تقس م)وتن (کروموز نشدن فام

  ................» هاي طبیعی، هاي حا�ل با گامت در �ورت لقاs گامت ،رw دهدها در تقسیم اول کاستمان  تن (کروموزوم) فام

  سd.کمتر ا  هاي پیکري yود, در یاyتهتر  اضافه تن اي با ی® فا¹ احتمال ایجاد زاده –به نسبd  –) فق� برyی از 1
2Èهم (   -  dته تن اضافه اي با ی® فا¹ احتمال ایجاد زاده –به نسبyتر در یا .dود, بیشتر اسy هاي پیکري  

  زایا وmود دارد.زیستا و اي  آمیز و ایجاد زاده احتمال آمیز� موفقیd –برÔy¥  –فق� برyی از  )3

4 Èاحتم –همانند  –) همdود ندارد.زیستا و زایا اي  آمیز و ایجاد زاده ال آمیز� موفقیmو  

(منظور انوا�  .د، درست استده ر �نگان افراد ی® جمعیت رw میچ® که د هاي کو کدام مورد، فق� در yصو� یکی از جهش -11

 .)است  ها به دو گروه کوچ® و بزر± جهش تقسیمبراساس چ®  جهش کو
  ییر qارqو] yواندن �ن همراه باشد.تواند با عد¹ تغ ) بروز آن می1
  استر در رشتÈ دنا شود. تواند منجر به شکسته شدن پیوند فسفودي ) می2
  پپتیدي شود. اسید در زنجیرÇ پلی ) ممکن اسd سبب کاهش تعداد نوعی آمینو3
  هاي پورین در مولکول دنا همراه باشد.ن ممکن اسd با افزایش تعداد باز) بروز آ4

 است. نادرستکدام گزینه  ،یند جهش در مادÇ وراiتیبا توجه به فرا -12
  طور تن�یم نشده افزایش دهند. در مادÇ وراثتی هسته را بهمورد استفاده سازي  هاي آغاز همانند تعداد mایگاهتوانند  اند که می هاي زیادي شناyته شده ) �ن1
  هش بزر± عددي یا ساyتاري از نوع وا�گونی اسd.نوعی m ,شود ) هر mهشی که منجر به تغییر توالی در مادÇ وراثتی نمی2
  توانند در پیشگیري از سرطان نقش داشته باشند. می ,شوند مشاهده می) گروهی از مواد که در واکوWول و کروموپÔسd گیاهان 3
  کند. اyتÔل ایجاد می هایی از دو واحد سه بخشی یکسان در مادÇ وراثتی, در همانندسازي آن با کم کردن فاصله بین بخش È 89) اشع4

 زا درست است. در مورد عوامل جهش ،کدام گزینه -13
  رسد. طور معمول از والدین به ارg می ) در ی® فرد, mهش ناشی از بنزوپیرن به1
  شود. می ایجاد) دوپار تیمین ناشی از پرتوي فرابنفش, به علd برقراري پیوند بین دو نوکلئوتید مقابل هم 2
  در mنین شود.مادÇ وراثتی تیدي  به تغییر توالی نوکلئومنجر تواند  زاي فیزیکی اسd که می ده در سونوگرافی, از عوامل mهش) پرتوي مورد استفا3
  ر ایجاد سرطان, Óز¹ اسd در بدن به ترکیبات دیگري تبدیل شود.واسd که به من� شیمیاییزاي  d از عوامل mهشی) سدیم نیتر4

 است. نادرست زایی، گونه گزینه در ارتبا� با انوا�کدام  -14
  تواند بر میزان تفاوت بین دو mمعیd بیافزاید. در مواردي میمیهنی, رانش  دگر زایی ) در گونه1
2 (Èدید می سازو  به دنبال همm Èایجاد گون hهشفق� شود, شار� �ن کند یا متوق¦ شده و  کارهایی که باعm کند.  هاي �نی تداو¹ پیدا می  
  دهد. مjلی رw می زایی دگرمیهنی, mدایی تولید میهنی همانند گونه زایی هم گونه ) در3
  وmود دارد.مکان ایجاد mاندار زیستا در صورت آمیز� با mمعیd اولیه امیهنی,  زایی دگر میهنی برÔy¥ گونه زایی هم گونهدر ) 4

. کدام گزینه در ارتبا� با این شواهد باشد ها در طول زمان می دهنده ت¤ییر گونه در کتا] درسی شواهدي م�رs شده که نشان -15

 �حیt است. 
  .فسفات آزاد دارد  شود, در ی® انتهاي هر رشته yود, که mهd بررسی yویشاوندي بین mانداران مختل¦ بررسی می مولکول دنایی) هر 1
  شوند. بندي می باشد, رده ا میهاي مختل¦ ساز� براي پاسx به ی® نیاز در آنه دهنده رو� ) mانداران به کم® ساyتارهایی که نشان2
  هایی با نیاي مشتر­ مورد بررسی قرار بگیرند. توانند در تشخی� گونه هایی با طرs ساyتاري و کار یکسان, نمی ) اندا3¹
  د.تغییر mانداران پی بر Èتوان به تاریخr شوند, می هاي بین �نی نیز بررسی می توالی  ها, ) به کم® روشی که در آن عÔوه بر �ن4
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  4 :ةصفح    دفترچه اول ± دي 1 آزمون 
  

 
 
 
 

ۀ یاyت بزر± حا�ل از تقسیم مام ۀدر یاyتممکن است در ی® دورÇ جنسی و که هایی  دربارÇ جهشزیر کدام مورد یا موارد  -16

 د. کن کامل می عبارت زیر را به درستی ،سالم رw دهد (اووسیت) اولیۀ
  »................  طور حتم به ................ و ................ هر جهشی که با کاریوتی` قابل تشخی� «

بدون ت¤ییر در مقدار ماده وراiتی  ± یاyتۀ حا�ل از آن به ارg برسد، توس� 2%$شود دو دگره گروه yونی  باعh می ±الف) است 

  افتد. یاyته اتفا© می

  دهد. ت¤ییر می ند yود نیزفرزعملکرد این آنزیم را در  ±، استسازي را ت¤ییر داده  در هماننداسیدي آنزیم مؤiر  توالی آمینو ±]) نیست 

اکسی�ن توس� این پروتئین در نسل آینده  Çفعالیت {yیر بر ±دهد  گلوبین رw می در بخش الگوي �ن مربو� به میو ±k) نیست 

  گ~ارد. اiر می

له در کنار نوري در ی® کروموزوم و بÔفا� کتو ترین نو� بیماري هموفیلی و بیماري فنیل هاي شای� گیري �ن موجب قرار ±د) است 

  دهد. هاي غیرهمتا رw می این نو� جهش فق� بین کروموزوم ± ،شود هم می

  کدا¹ ) هی4p  د –k  3 [ (–  k –) ] 2  ) ال¦1

 طور معمول دور از انتظار است.  به................ همراه است، ................ ها که با  ) تن (کروموزوم در نوعی ناهنnاري ساyتاري در فام -17
   مر در این کروموزو¹ تغییر مکان سانترو -   هایی از ی® کروموزو¹ �گونی قسمd) وا1

  استر نسبd به شکسته شدن این نوع پیوند پیوند فسفوديتعداد بیشتري تشکیل  – مادÇ وراثتی کاهشو ها  ) ح~¥ بخشی از ساyتار یکی از کروموزو2¹

  استر mدید در هر دو کروموزو¹ تشکیل پیوند فسفوديشکستن و  –mایی ق�عات بین دو کروموزو¹ غیرهمتا  ) mابه3

  استر در هر دو کروموزو¹ شکسته شدن پیوند فسفودي –کروموزو¹ همتا  mایی ق�عات بین دو mابه) 4

 است. نادرستهاي حا�ل از جهش �ن،  کدام گزینه، دربارÇ پیامد -18
  شود.ها  مصر¥ انر�ي در نوعی از آنزیمش دهد, امکان دارد باعh افزای هاي بین �نی رw می ) mهشی که در توالی1

  باعh تغییر توالی محصول نوعی آنزیم yواهد شد. ق�عا0دهد,  دنا رw میفعال ) mهشی که در درون ی® توالی �نی 2

  باشد. هاي پروتئین اسید ینوآمتواند همراه با عد¹ تغییر در توالی  mهش در توالی بین �نی, میهر همانند مربو� به ی® پروتئین mهش در توالی �نی نوعی ) 3

  دهد. شود, ق�عا0 عملکرد آنزیم را تغییر می اسیدي ی® آنزیم پروتئینی می ) mهشی که باعh تغییر در توالی آمینو4

 ها به درستی بیان شده است. چند مورد، با توجه به شواهد ت¤ییر گونه -19
  در انnام کار yا�ی نقش داشته باشند.  اي کوچ®، را بودن اندازهدا نتوانند �م جود در جانوران، نمی هاي وستیnیال مو اندامالف) 

  ی داشته باشند.کردي متفاوت، طرs ساyتاري مشابهتوانند �من دارا بودن عمل جود در جانوران، می هاي همتا مو اندام ])

  باشند. هاي متفاوتبه نیازي پاسخ برامتفاوت جانوران  هاي ساز�دهندÇ  توانند نشان جود در جانوران، می هاي آنالو± مو k) اندام

  متفاوتی با یکدیگر باشند. توانند داراي عملکرد نمی نوران، هاي مشابه در جا هاي داراي یاyته د) اندام

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 �حیt است. ،در ی® جمعیتحا�ر هاي مونار­  کدام عبارت در yصو�5 پروانه -20
  گیرند. در ن�ر میرا ها  تن ها, ی® نسخه از بعضی از انواع فا¹ اي آن ) دانشمندان براي تعیین �نگان هسته1

  شود. مختل می ها آنتنها در صورت تغییر در mایگاه فعال ها  عملکرد آنزیم) 2

  تPثیري نخواهد گ~اشd. ها اسیدهاي آن آمینوبر توالی ها,  هاي پروتئین مربو� به �نانداز  ) وقوع mهش در افزاینده یا راه3

  شود. میسازي  در همانندکنندÇ دو رشتÈ دنا  هاي باز موmب اyتÔل در عملکرد5 آنزیم ,ها یوند بین دو تیمین مجاور در دناي آن) تشکیل پ4

 
 
  

 
 حسی موجود در بدن انسان �حیt است. Çکدام گزینه در ارتبا� با هر گیرند -21

  باشد. ) سلولی با هسته مرکزي بوده که داراي مقدار زیادي سیتوپÔسم می1

  کند. اثر محر­ را به پیا¹ عصبی تبدیل می وباشد  می  ) بخشی از نورون2

  آن را به بخشی دیگر برساند.در نهایd و دریافd کند محر­ اثر  تواند می) 3

  وmود دارد.  شود, ) در بخش yارmی پوسd که در تولید qر¹ استفاده می4

 با بقیه متفاوت است. نادرستیدرستی یا کدام گزینه از نظر  سان سالم،گو� ی® انهنده ساyتار د تشکیلهاي مختلف  با توجه به بخش - 22
  اسd.دیگر کوq® صال مستقیم با دو استخوان در اتاستا� فاصلÈ کمتري دارد,  که با شیپور هر استخوانی از گو� میانی) 1

  ی نقش مؤثري دارد.شود, در لرز� دریÈr بیض ترین استخوان به بخش حلزونی محسو] می که نزدی® هر استخوانی )2

  یابد. رویم ضخامd افزایش می qه به سمd گو� درونی می مفصل دارد, هرمیانی ) در استخوانی که با دو استخوان کوq® گو� 3

  دارد. شده اسd, با اولین محل تولید ارتعا� ارتبا� مستقیم مرتب� گاهی گیl  دو شاyه به استخوانه توس� دو ربا� کاز گو� میانی خوانی ) هر است4

د»ي¬Ä 30 وقت پیشنهادي :  uوا�                      +ت�Àيم ��^ي  
  36تا  1هاي  �فحه :2شناسی  زیست  
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 مشابه عبارت زیر است. نادرستیکدام گزینه از نظر درستی یا  -23
  »تواند توس� نوعی بافت پیوندي در محل گیرنده احاطه شود. غÔف میلین نمی«

  هاي عمقی پوسd دارند. هاي فشار, تراکم بیشتري در قسمd هاي درد نسبd به گیرنده گیرنده) 1

  ند توس� بافd پیوندي احاطه شوند.توان هاي مکانیکی ح� وضعیd می ) گیرنده2

  هایی را ارسال کند. تواند به مرکز اصلی تن�یم تنف� در ساقÈ مغز پیاW ¹ورت میهاي موmود در آ گروهی از گیرنده) 3

  فرستند. در شرای�ی و به mهd ساز�, پیا¹ عصبی کمتري را به محل پرداز� اطÔعات عصبی می ها برyی گیرنده) 4

 پتاسیم درست است. ±د پم` سدیم کدام عبارت در مور -24
  از mن� پروتئین اسd. ,سدیمیدار  دریrه) برÔy¥ کانال 1

  اي در فعالیd آن نقش دارد. ) تنف� یاyته2

  کند. غاز میآ) پ� از پایان پتانسیل عمل, فعالیy dود را 3

  کند. می را از یاyته yارkپتاسیمی, پتاسیم ) برÔy¥ کانال نشتی 4

هاي زیر در راب�ه با  ی® از گزینه بافت عصبی در بدن است. کدام دو یاyتهبین و فعال ندÇ نوعی ارتبا� وی�ه ده شکل زیر نشان -25

 این ارتبا� به درستی بیان شده است.
  کند. الکتریکی آن تغییر میهایی به یاyته پسین, پتانسیل  کیسه (وزیکول) ارتبا�, با اتصال ریزاین ) در محل 1

در  تغییر پتانسیل الکتریکیهاي ناقل و  پیشین و پسین mهd دریافd مولکول Èتصال یاyت) در این ارتبا�, ا2

  پسین, ضروري اسÈ .dیاyت

ترین فاصله بین  در محل اتصال ناقل عصبی آزاد شده به یاyته پسین, کمتنها توان گفd که  طور حتم می ) به3

  این ارتبا� وmود دارد. در کننده شرکÈ dیاyتدو 

اند,  هایی {yیره شده ه (وزیکول)کیس که در ابتدا درون ریز هایی مولکولآزادسازي  بااyته پیشین ق�عا0 ی) 4

  شود. پسین این ارتبا� می Èمهار یاyت یاباعh تحری® 

 طور حتم ................  ت، بهتشکیل شده اسعصبی اند، در جانوري که م¤ز آن از ................ گره  در ارتبا� با جانورانی که در فصل ی® یازدهم م�رs شده - 26
  شوند. بدن mانور وارد می هاي مختل¦ بخشهاي عصبی به  همانند هیدر, رشته –) qند 1

  اند. هاي عصبی متصل به طنا], mزو دستگاه عصبی محی�ی تمامی رشته –) دو 2

  یابد. ش میافزایهمواره کاهش و سپ� ابتدا فاصلÈ میان دو طنا] عصبی از باÓ به پایین  –) دو 3

  شود. mفd پا توس� ی® mفd گره عصبی کنترل می هرهاي  فعالیq (– dند 4

ها در دو سوي  شود غلظت یون بعد از پتانسیل عمل در ی® نورون حسی، فعالیت بیشتر پمbی که واجد yا�یت آنزیمی است باعh می - 27

 کدام گزینه به درستی بیان شده است. کند،  منتقل می هایی که این پم` یونغشا دوباره به حالت آرامش باز گردد. در ارتبا� با 
  mایگاه اتصال بیشتري نسبd به یون کوqکتر دارد. ,) یونی که اندازÇ بزرگتري دارد, در س�t داyلی این پم`1

  .فاقد نقش اسdول آن تبدیل نوعی پروتئین محلول در پÔسما به حالd نامحل درهاي شدید,  هنگاy ¹ونریزي) یونی که اندازÇ بزرگتري دارد, 2

  .داردپÔسم  بافتی نسبd به سیتو در مای� میان کمتري, در قلÈ نمودار پتانسیل عمل, غل�q  dکتري دارد ) یونی که اندازÇ کو3

  شود. qکتري دارد, در انقبا� عضÔت اسکلتی, از شبکÈ آندوپÔسمی آزاد شده و باعh اتصال سر میوزین به اکتین می ) یونی که اندازه کو4

شود. وقو� چند مورد از موارد زیر در این قسمت نورون  دار بسته می ، نوعی کانال دریrهراب�در بخشی از غشاي آکسون نورون  -28

 و بÔفا�له بعد از این اتفا©، ق�عا0 دور از انتظار است.
  الف) برقراري حالت آرامش 

  ]) مشاهده شدن بیشینه بار مjبت درون نورون

  تید دوفسفاته در سمت درونی غشا ات آزاد و نوکلئوk) افزایش غلظت فسف

rه کانال ۀد) باز شدن دریrشان در سمت درونی غشا قرار دارد. هایی که دری  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 قرار دارد، کدام است. اش® و بزا©مؤiر بر ترشt  مرکز عصبیساقۀ م¤ز که بالاي  از، مشخصۀ بخشی با توجه به م�الب کتا] درسی - 29
  آورند. وmود می ها به هایی را براي استقرار یاyته داربسd ,هاي عصبی کنندÇ ناقل هاي آزاد ساyتار آن یاyته در) 1

2Èحساس به نور در شبکیه, نفو{  ) به دنبال تجزی Çته مادyنماید. هاي آن تغییر می پ~یري غشاي گروهی از یا  

3 dد توانایی دریافmوا ( Èپیا¹هم  Èود در گو� درونی  دار مو هاي مژ­ گیرندههاي تولیدشده توس� همmdاس.  

  گردد. هاي ناحیÈ گردن می موmب انقبا� ماهیrه ,, با ایجاد پیا¹ عصبیمعمول رطو به د¹3براي پایان یافتن ) 4
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 کند.  میطور �حیt تکمیل  کدام گزینه عبارت زیر را به -30
  »انسان است که ............... ................ معادل بخشی از م¤ز با توجه به شکل زیر، بخش «

1 Çپیا¹ – 1) شمار dهاي  هاي حسی تولی/د ش/ده در گیرن/ده در پرداز� اولیه و تقوی

  بویایی انسان نقش دارد.

هاي نوري  در پرداز� اطÔعات گیرنده بوده وبزرگترین لو] مغز انسان  – Ç 2) شمار2

  نقش دارد.

3(  Çو تعادل بدن – 3شمار dش/م  از گیرنده ,در انسان براي تن�یم حرکq هاي ن/وري

  کند. اطÔعات دریافd می

4 Çون  – 4) شمار/y تن�/یم فش/ار ¥Ôyگره سینوسی دهلیزي ب/ر dدر تن�یم فعالی

  نقش دارد.

 هاي حسی جانوران درست است. ، در ارتبا� با انوا� گیرندهگزینهکدام  -31
  هاي گیرندÇ نور قرار دارند. بینایی, یاyته عدسی مخروطی شکل هر واحد Çقاعددر مجاورت عسل,  ) در زنبور1

  هاي فروسرw بازتابیده شده از mانوران نقش دارد. هاي مؤثر بر شناسایی شکار در تاریکی, در دریافd پرتو گیرندهدر مارهاي زنگی ) 2

  د.نان قرار دارهاي پشتیب یاyته  هاي مکانیکی m �yانبی در ماهی, در موقعیd باÓتري نسبd به هستÈ ) هستÈ گیرنده3

ند اثر پرتوي فرابنفش را ب/ه پی/ا¹ عص/بی نتوا کنند, می هاي برyی mانورانی که تصویر موزاییکی را توس� qشم مرکب ایجاد می گروهی از گیرنده) 4

  تبدیل کنند.

 است. نامناسبکدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر  -32
  »باشد. می................ ، در ................مزه غ~ا نقش  در­اي که در  وی�گی مشتر­ حواس وی�ه«

  هاي شیمیایی مولکول حساس بههاي غشایی   روتئینپوmود  –) دارند 1

  تPثیر گ~اشتن بر فعالیd باÓترین قسمd ساقه مغز –) ندارند 2

  هاي) دیگر ( یاyته  هاي عصبی ارسال پیا¹ به مغز از طریª رشته –) دارند 3

  ترین بخش اندا¹ حسی هاي درونی ر مجاورت یاyتهگیري د قرار –) ندارند 4

 کند. طور �حیt کامل می عبارت زیر را بهمورد یا موارد کدام  -33
  »را دارند................. انسان، توانایی ................ هاي موجود در  گیرنده................ «

  ه دنبال ت¤ییر اyتÔف پتانسیل دو سوي غشاyود بغشاي هاي یونی  باز کردن کانال ±گو� درونی  ± ۀالف) هم

  هایی با �اهر سنگفرشی در ی® سمت yود تماس با یاyته ±هاي چشایی  جوانه ±]) فق� 

  تولید پیام عصبی به دنبال ت¤ییر شکل پوشش اطراف yود ±حفره بینی  ±k) فق� بع�ی از 

  زهایی از م¤ ارسال مستقیم پیام عصبی به بخش ±گو� درونی  ± ۀد) هم

  »د«و » k«, »ال¦) «2    »د«و » ]«, »ال¦) «1

3» (k«    4» ([ « د«و«  

 کند. طور �حیt تکمیل می اند، کدام گزینه عبارت زیر را به هاي چشم انسان که در کتا] درسی بررسی شده در yصو� بیماري -34
  »................ طور حتم  ، بهدون عین®ب ، در ارتبا� با چشم این افراد................هاي چشم انسان که  در نوعی از بیماري«

  اyتÔل وmود دارد. ,در اندازه کره qشم یا همگرایی عدسی –شود  ) تصویر اmسا¹ نزدی® در mلوي شبکیه تشکیل می1

  باشد. هاي qشم کام0Ô صا¥ نمی حداقل بخشی از یکی از Óیه –شود  در ی® نق�ه از شبکیه متمرکز نمی ) پرتوهاي نور2

  شود. تصویر اmسا¹ دور در mلوي شبکیه تشکیل می –یابد  ت انع�ا¥ تارهاي آویزي کاهش می) قدر3

  شود. تصویر اmسا¹ دور در ی® نق�ه از شبکیه متمرکز می –شود  ) براي اصsÔ آن از عدسی همگرا استفاده می4

 .کند کمیل می، عبارت زیر را به درستی تدستگاه عصبی مرکزيحفا�ت از با کدام گزینه، در ارتبا�  -35
 »................کننده از م¤ز و نخا� در انسانی سالم و بال¢، به طور ق��  عوامل حفا�ت«................ 

1 ( Èته –همyونی  غیرهایی  داراي یاy باشند. می 73$با توانایی تولید و مصر¥ مولکول  

  شوند. یدر درون مادÇ سفید دستگاه عصبی مرکزي یافd نم –از  فق� گروهی) 2

3 ( Èهم– dاز هر ی® از مراکز ن�ارت بر فعالی dهاي بدن را دارند. توانایی حفا�  

  دهند. ها اmازÇ عبور می تنها به مواد مغ~ي مورد نیاز یاyته –از  فق� گروهی) 4

 هاي غیرعصبی5 بافت عصبی انسان، کدام گزینه به درستی بیان شده است. در ارتبا� با تمامی یاyته -36
1yاند. تار بخش مرکزي مغز و بخش قشري طنا] عصبی پشتی قرار گرفته) در سا  

  روند. شود, از بین می ) در طی نوعی بیماري yودایمنی که باعh اyتÔل در بینایی و حرکd می2

  شوند. اي اطرا¥ می  هاي عصبی با مای� بین یاyته ) باعh کاهش س�t تماس غشاي پÔسمایی رشته3

  , ضروري هستند.توانایی هدایd پیا¹ عصبی دارندکه یی ها È نورون) براي فعالیd طبیعی هم4

1 2
3

4

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  7 :ةصفح    دفترچه اول ± دي 1 آزمون 
  

 
 
 
 

 شود. محسو] می» در جانداران واحد ساyتار و عملکرد«با توجه به اطÔعات کتا] درسی کدام گزینه، نوعی  -37
  پ~یر و همگراي چشم انسان کننده ساyتار انع�اف الف) منب� ت¤~یه

  اف نیست.]) بخشی از چشم گاو که در تشریt، کام0Ô شف

  k) عامل مؤiر در حف� حالت کروي چشم انسان

  ومرغی شکل چشم گا د) بخش تخم

  ) دk ,[ (  3k ,[ (  4, د2  ) ال¦, ], k, د1

 است. نادرست ،در ارتبا� با چشم انسان سالم و بال¢ کدام گزینه، -38
  .نندک یم فایرا در ت�ابª ا ینقش اساس ,قرار دارند يصورت حلقو که به ییها rهی) همÈ ماه1

  شود. سري اطÔعات اعصا] بینایی هر دو qشم پرداز� می در هر لو] پ�) 2

  کنند. هاي مژگانی, تارهاي آویزي بیشترین فشار را تحمل می ) هنگا¹ استراحd ماهیrه3

  .صا¥ و کروي نداردس�حی کامq,  0Ôشم که با هر دو نوع ماهیÈr ارادي و غیرارادي در تماس اسd  از کرÇ بخشی) 4

هاي عصبی عبور  شود، به راحتی از غشاي یاyته اي که در دستگاه گوار� به سرعت ج~] می مدت ماده نتیnۀ مصرف طولانیدر  -39

 .نیستدور از انتظار زیر کند، رw دادن چند مورد  کند و فعالیت م¤ز را کند می می
  گرام فرد کاردیو الف) ایnاد ت¤ییرات در امواk الکترو

  عی بندارÇ حلقوي در لولۀ گوار�]) کاهش قدرت انقبا�ی نو

  هاي �فراوي k) اyتÔل در عملکرد اندام سازندÇ آنزیم

  ها در اiر تقسیمات تنظیم نشده د) ایnاد انوا� سرطان

1(4  2 (3  3 (2  4 (1  

 تکمیل عبارت زیر مناسب است. زیر براي يها ی® از گزینه کدام -40
  »................ طور حتم  به ،................هر بخشی از دستگاه عصبی محی�ی انسان که «

1dته –هاي غیرارادي بدن نقش دارد  ) در انجا¹ فعالیyه به یاrکند. اي پیا¹ عصبی ارسال می هسته شکل و ت® اي دوکی هاي ماهی  

  پسول بومن را دارد.yونا] از کÔف® به کبخشی از توانایی تغییر میزان ورود  – اي تاثیرگ~ار اسd هاي عصبی روده عملکرد شبکه بر) 2

  نماید. ها منتقل می اطÔعات حسی را mهd پرداز� اولیه به تاÓموس –کند  می) پیا¹ عصبی را از نوعی گیرندÇ ح� ویژه به مغز وارد 3

  کند. ها را تن�یم می میزان ورود yون به شبکÈ مویرگی اندا¹ –شود  ) سبب انقبا� نوعی ماهیrه با �اهر مخ�� می4

 کند. عبارت زیر را به درستی تکمیل میکدام گزینه  -41
  »................ است،  مnاور................ در م¤ز انسان، هر لوبی از ی® نیمکرÇ مخ که با «

  رw قابل مشاهده اسd. از نماي باÓ همانند نماي نیم –) سه لو] دیگر 1

  رد.کنندÇ اطÔعات بینایی نیز مجاورت دا پرداز�با لو]  –ساقÈ مغز ) 2

  در ارتبا� اسy  .dود واmد بخشی باشد که با سامانÈ لیمبی® مجاورتتواند در  نمی –) دو لو] دیگر 3

  .اسdمدت  مدت به بلند هاي مؤثر در تبدیل حاف�ه کوتاه حاوي نورون –آن نیمکره ) بزرگترین لو] 4

 است. �حیtانعکاس عقب کشیدن دست،  دربارÇ گزینه کدام -42
  باشند. شوند, از نوع بازدارنده می نورون حرکتی ماهیÈr سه سر بازو و نورون حسی یافd می اي بین همایهدر فضاي هاي عصبی که  ) ناقل1

  این ماهیr/ههاي غشایی, انقبا�  و اتصال آن به گیرندهبازو حرکتی مرتب� با ماهیÈr دو سر  کیسه داراي ناقل عصبی از غشاي نورون ) در پی yروk ریز2

  بود.را شاهد yواهیم 

  شوند. پ� سیناپسیتوانند سبب تغییر در پتانسیل الکتریکی یاyتÈ  می ,در بخش yاکستري نخاع هاي موmود آکسونهاي عصبی آزاد شده از انتهاي  ) تنها برyی از ناقل3

  .داردd به آکسون هاي بیشتري نسب تعداد دندریd  شود, ) در بخش yاکستري نخاع, هر یاyتÈ عصبی که در پی تشکیل سیناپ� تحری® می4

 کدام گزینه درست است.هاي حسی در جانوران،  در راب�ه با انوا� گیرنده -43
  د.ننقش دار شکار هاي فروسرw درون qشم مار زنگی, در تشخی� موقعیd ) گیرنده1

  اند. قرار گرفته شکل مخروطیدر پشd ی® عدسی  تنهاهاي بینایی qشم زنبورعسل,  ) گیرنده2

  اند. اي پر از هوا قرار گرفته mیرmیر­, درون محف�هصدا در کی هاي مکانی ) گیرنده3

  .اند دادهقرار  mانوردرون بندهاي بدن  yود را اي هاي شیمیایی موهاي حسی مگ�, mسم یاyته ) گیرنده4

دهد، کدام گزینه، براي  با توجه به شکل زیر که بخشی از چشم مرکب نوعی حشره را نشان می -44

 ب است.تکمیل عبارت زیر مناس
  »................ ، معادل بخشی در چشم انسان است که ................بخش «

1 k (– به نوع مخروطی, آکسون کوتاه در نوع استوانه dتري دارد. اي نسب  

  طور غیرمستقیم به عضÔت شعاعی مرتب� با اعصا] سمپاتی® متصل اسd. به –) ] 2

  qشم, دو سوراw قابل مشاهده اسd. راسdو  q`هاي  قسمdن در هاي اتصال مشیمیه به آ در محل –) ال¦ 3

  کند. mود در زÓلیه تPمین می مو هموگلوبینهاي yود را به کم®  اکسیژن مورد نیاز یاyته –) ال¦ 4

الف

ب

ج
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45-  tحواس پیکري انسان سالم، �حی Çباشد نمیچند مورد دربار . 
  گیرد. قرار میاز جن� بافت پوششی  درد، درون پوششی چند لایه Çفشار برÔyف گیرند Çالف) گیرند

  اسید، محتمل نیست. لاکتی®آسیب بافتی ناشی از هاي تحری® شده بر اiر  ]) ساز� در گیرنده

  اند. هاي گوناگون بدن به ی® میزان پراکنده شده هاي تماسی، در پوست بخش k) گیرنده

  قابل مشاهده هستند. هاي بزر± بدن برyی از سیاهر±پوست و هاي دمایی، فق� در  د) گیرنده

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 .کند نمیدر ارتبا� با ساyتار م¤ز انسان، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل  -46
  .»................ بخشی قرار گرفته است که  ................از م¤ز که  )هایی بخشبخشی («

  دارد.اصلی را نقش بدن در حف� تعادل  –mلوتراز گ~رد,  آن میمجاورت ) مجراي بین ب�ن سو¹ و qهار¹ از 1

  باشد. کنندÇ هورمون مÔتونین می ترشt –تر از  دارد, پایین انعکاس بزا© و اش® نقشدر ) 2

  در پرداز� اولیه اطÔعات بینایی نقش دارد. –تر از  کند, عقب ) فشار اسمزي yونا] را تن�یم می3

  گلوت مؤثر اسd. در حرکd اپی –قش دارد, باÓتر از ریز در دفاع ن ) با تن�یم ترشحات برون4

  »................ در دستگاه عصبی «کند. را به درستی تکمیل می مقابلکدام گزینه عبارت  -47

  شود. داران, بخش mلویی طنا] عصبی پشتی توس� استخوان mمجمه محاف�d می ) همÈ مهره1

  ل yود بوده و متشکل از ی® رشتÈ عصبی اسd.هاي عصبی متعدد در طو ) ملx, طنا] عصبی واmد گره2

  دهند. تما¹ بخش محی�ی این دستگاه را تشکیل می ,هاي عصبی موازي هاي mانبی متصل به طنا] ) پÔناریا, رشته3

  تر اسd. نزدی® مغزه بنور ورودي هوا در mاشکمی نسبd به منف~هاي کند,  ) ملx, گره عصبی که مستقیما0 فعالیd بزرگترین پاهاي mانور را کنترل می4

ها نقش دارند، به درستی بیان شده  ایستایی نورون هاي بافت عصبی که در حف� هم دربارÇ همۀ یاyته زیرموارد مورد یا کدام  -48

 است.
  yود دارند. ياز عر� غشارا هایی با بار یکسان  جایی یون ) توانایی جابهفال

  اند. ا یاyته قرار دادهبیشتر مادÇ وراiتی yود را در ساyتاري مnاور غش]) 

  دارند. y$73ود اندامکی با توانایی تولید  پÔسمی k) درون زواWد سیتو

  د) توانایی تبدیل اiر محر­ به پیام الکتریکی را ندارند.

  »د«و » ال¦) «2    »ال¦) «1

  »د«و » k) «4    »د«و » ]«و » ال¦) «3

 اي دارد. شخصهجود در بخش تعادلی گو� درونی، چه م هر گیرندÇ م�کدار مو -49
  ها فاصلÈ زیادي تا غشاي پایه دارد. هایی قرار دارد که هستÈ آن Óي یاyته ) در Óبه1

  شود. می مرتب�دهندÇ عصب تعادلی به قاعدÇ آن  تشکیل هاي  بخشی از انشعا]) 2

  شوند. دیده می فرشی سن² لبه شکآن هاي پوششی  دایره قرار دارد که یاyته هایی از مجاري نیم ) در بخش3

  هاي آن, Óز¹ اسd تا در پی لرز� دریÈr بیضی, نوعی مای� به حرکd درآید. ) به من�ور حرکd مژ­4

آ] در جانور واجد آبششی که دستگاه عصبی مرکزي آن توس� نوعی بافت  ارتعا�هاي حساس به  چند مورد در راب�ه با گیرنده -50

 باشد. پیوندي احاطه شده است، �حیt می
  وجود دارد. شکمیهاي بیشتري نسبت به بخش  آنها تعداد باله پشتیکه در بخش  در جاندارانی قرار دارندها  الف) این گیرنده

  شود. می زیاد ،سر جانورسمت کند، از سمت دم به  ها را به م¤ز ارسال می عصبی که پیام این گیرندهق�ر ]) 

  باشد. ایۀ بافت پوششی در تماس مستقیم میارتبا� با دو رشتۀ عصبی، با غشاي پها عÔوه بر  ی® از آنk) هر 

  ها با دم کمتر از فا�لۀ آن تا سر است. فا�له ساyتار واجد این گیرندهد) 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

......................................................................................................................................................................................................................................................  

 y5واهید به  کنید که در ی® درس می گ~اري می داشته باشید. وقتی هد¥ 10گ~اري qند از  در هر آزمون بر هر درس هد¥:  ³10~اري Àq| از  ه|¥

کند تا با آرامش بیشتري سؤاÓت دشوار و  گ~اري به شما کم® می سؤال mوا] ندهید. این هد¥ 5توانید به  سؤال پاسx بدهید یعنی می 10ر سؤال از ه

dبه آن را براي پایان آزمون بگ~ارید. وق xگیر را کنار گ~اشته و پاس  
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  طراحان سؤال ( به ترتیب حروف الفبا)

 كيزيف
 –سعید شر©  –امین سلمانی  محمد –فرزاد رحیمی  –yلدي  Lآرمین بنا –میjم برنایی  –پژمان بردبار  –امیرحسین برادران  –محمدي  زهره آقا –علیرضا آ{ري  –نسب  عبدالرضا امینی –حسین الهی  –زاده  ویرديیوس¦ اله

 –احمد میرسعید  امیر – موتا] عباس –محمود منصوري  –احسان م�لبی  –مرتضی مرتضوي  –غÔمرضا محبی  –مهدي کیوانلو  –تاحی مهدي ف –نژاد  ي حسین عبدو –ماهان صفري  –مهدي شریفی  –آباد  شاد ع�االه
 مجتبی نکوWیان

  يميش

رسول  –علی رحیمی  –کوکنده  سن رحمتیح –رضا mمشیدي  محمد –مسعود mعفري  –علیرضا بیانی  –محسن بابامیري  –علی امینی  –سلماس  دوسd سید علی اشر¥ –االله ابوالفتحی  عین

 –میÔد عزیزي  –امیرحسین طیبی  –محمد صفرزاده  –محمد صالحی  –مقد¹  حسین صادقی محمد –yیاوي  اÓسÔمی میÔد شیx –لکی  mواد سوريعلی رمضانی  –سید رضا رضوي  –رزمجویی 
 –ثانی  حسین ناصري –السادات  مجید معین –میjم کیانی  –لنگري  میjم کوثري –پور  فرزاد فتحی –محمد فاWزنیا  –ي سید مهدي غفور –احمد عیسوند  –عرفان علیزاده  –دوسd  دانیال علی

مژگان یاري–دهکردي سید رحیم هاشمی –میjم نوري –امین نوروزي
  

  

  

  

  گروه علمی تولید آزمون

  مولف درسنامه  مولف پاسخنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  فیزی®
امیرحسین 

  برادران

امیرحسین 

  برادران
  سعید محبی

 –کورو� حیاتی  - نوی�  مهدي yو�
  امیرحسین پایمزد

  مبین مغانلو  نوی�  مهدي yو�  نیلگون سپاس

  کوثر گلیl  مهدي سهامی سل�انی   نژاد محمدرضا طاهري  نیا رضا حکمd امیر –شاهی  احسان پنجه  محمد حسن زاده مقد¹  رامین آزادي  مسعود mعفري  شیمی
  

  

  

  
  
  
  

  

  

 زمان پیشنهادي تعداد سؤال نام درس

 20 3فیزی®

 2زوk کتا] فیزی®  دقیقه 45
10  

 1زوk کتا] فیزی®

 10 3شیمی

 2زوk کتا] شیمی  دقیقه 30
20  

 1زوk کتا] شیمی

  گروه اجرایی تولید آزمون

  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  پایمزدامیرحسین   زهرا سادات غیاثی

  ارت چاپگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظ

 محیا اصغري  مدیر گروه  مستندسازي

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

 نیا معین یوسفی - احسان صادقی-محمديآراس-(مسئول درس)حسا¹ نادري  گروه مستندسازي درس فیزی®

  ین توحیديامیرحس - محسن دستجردي-امیرحسین مرتضوي-(مسئول درس)الهه شهبازي  گروه مستندسازي درس شیمی

 حمید محمدي  نا�ر چاپ

 مراÄ m كÀي|. #istkanoon[2 براي دريا§ت اy^ار ³روه تجربي و م�ا·\ درسي بÄ كانال

2 
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با  t2تا  t1زمانی   روي �y راست در حال حرکت است. اگر بردار نیروي yال� متوس� وارد بر جسم در بازm Çجسمی به جرم  -51

 �حیt است. کدام گزینه الزاما�0ورت  جهت باشد در این هم t1بردار تکانۀ جسم در لحظۀ 
1 Èسم در لح�m تندي (W2  Èبزرگتر از تندي آن در لح�W1 .dاس  

  اسm ¥ÔyW2 .dهd بردار تکانه در لح�W2  Èتا  W1) بردار شتا] متوس� mسم در بازÇ زمانی 2

  m ¥Ôyهd یکدیگر اسW2 .dو  W1) بردار تکانه mسم در لح�ات 3

4 Èسم در لح�m Èتکان Çانداز (W1  Èسم در لح�m Èتکان Çبزرگتر از اندازW2 .dاس  

گرم با سرعت  200به جرم  توپی -52
km
K

کند و با سرعت  به ی® مان� سخت برyورد می 90
km
K

در همان راستاي اولی6ه  54

زÇ ت¤ییرات تکانه و اندازÇ نیروي متوس� وارده بر باشد اندا 20msگردد، اگر مدت زمان برyورد توپ با مان� سخت برابر  می بر

 به ترتیب کدام است. ,6توپ در 
     800و  8) 1

     800و  2) 2

     400و  8) 3

   400و  2) 4

، %اگر تندي جسم  -53
3
5

، $و تکانۀ جسم  $تندي جسم  
1
2

به انر�ي  %باشد، نسبت انر�ي جنبشی جسم  %تکانۀ جسم  

 ، کدام است.$جنبشی جسم 
1 (�0 3     

2 (�1 8     

3 (�0 6     

4 (�1 2   

نشان برحسب زمان  ykJ2ال� افقی وارد بر جسمی به جرم  ينمودار نیرو مقابلدر شکل  -54

Çال� متوس� وارد بر جسم در مدت  ينیرو  داده شده است. اندازys20  تون است. نیوچند 
1 (7      

2 (7/6  

3 (6      

4 (2/7  

  

مرکز اي از  ها در حال حرکت  است. در چه فا�له بین آن وا�لت4ن بین کرÇ زمین و کرÇ ماه و به موازات �y  5اي به جرم  ماهواره -55

کنند.  کرÇ زمین برآیند نیروهاي گرانشی از طرف زمین و ماه بر ماهواره یکدیگر را yنjی می
1.m�* / �
kJ


2

11
2

6 65 10  

)�m m81¸Ã¶p ½I¶  زمینمرکز ماه تا مرکز فا�لۀkm 54 10 (  

1 (� NP 53 6 10       

2 (NP510   

3 (NP 52 10       

4 (� NP 52 5 10   

  

 م�ابª ،کند ها حرکت میx  که روي محور mمان جسمی به جرم نمودار تکانه برحسب ز -56

هاي زمانی زیر اندازÇ نیروي yال� متوس� وارد  ی® از بازه کدام ، دراست رو روبهسهمی شکل 

 بر جسم بزرگتر است.
1 (� V4 �تا  5 V9 5   

2 (V4  تاV8   

3 (V1  تاV10   

4 (� V2 �تا  5 V10 5   

kامي® + نوسان و امواÀ30 وقت پیشنهادي :  دي  Ä¬د»ي
   62تا  44هاي  �فحه :3فیزی® 

50

p(         )
kg.m

s

83
t(s)

F(N)

10

8 16 20
t(s)
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برابر چگالی زمین است، چند برابر وزن همان  2زمین و چگالی آن  برابر شعا� 2اي که شعا� آن  وزن جسمی در س�t سیاره -57

 جسم در س�t زمین است.
1 (2     

2 (4     

3 (
1
2

     

4 (
1
4

   

(قی تحت تiPیر نیروي اف mم�ابª شکل زیر جسمی به جرم  -58 1 متر بر iانیه در  سانتی 18با تندي iابت  20

( یبزرگی نیروي افق tراستاي قاWم به سمت پایین در حال حرکت است. اگر در لحظۀ 


با بدون ت¤ییر جهت آن  

0/آهن²  kشود.  جسم متوقف می ،د iانیه پ� از این لحظهتون بر iانیه افزایش یابد، چن نیو 5
1�J � �
kJ

  
3

10
4

  

1 (�0 6 2     

2 (�0 6 3     

3 (�1 2     

4 (�0 8   

  

  

چند برابر شتا]  1Jل زیر است. نمودار شتا] گرانش بر حسب فا�له از س�t زمین م�ابª شک -59

 شعا� زمین است.) e5گرانش در س�t زمین است. (

1 (
16
25

     

2 (
1
4

   

3 (
4
9

     

4 (
9
16

   

  

mهاي  جسم به جرمدو  -60 J1 mو  800 J2 را به ترتیب از فنرهایی با iابت  900
1k
m

1 و  200
1k
m

2 ان آویز  100

نوسان  10امل نوسانگر وزنه و فنر اول هاي ک آوریم بعد از چند iانیه تعداد نوسان زمان به نوسان در می یم و دو سامانه را همکن می

2دوم است.  گرهاي کامل نوسان بیشتر از نوسان 10� �   
1 (6    

2 (8    

3 (10     

4 (12   

اي  لحظه دردهد. اگر  روي س�t افقی بدون ا��کا­ حرکت هماهن² ساده انnام می �ycm12ی به طول  نوسانگري روي پاره -61

�mاست، بزرگی شتا] برابر  cm3که فا�لۀ نوسانگر از نق�ۀ تعادل برابر  �
s

2

23
باشد، تندي نوسانگر در لحظۀ عبور از  

 ه است.تعادل چند متر بر iانی نق�ۀ
1 (� 0 4     

2 (� 0 2     

3 (

12

     

4 (

6

   

Fm

}
g

1

16
49

g
1

R
e

زم"ن سطح از فاصله

گرانهش شتاب
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1به فنري با iابت  J400اي به جرم  وزنه -62
m

ي س�t بدون ا��کا­ نوسان هماهن² ساده ر روبمتصل است و در راستاي افقی  90

و  cm42طور کامل باز است به ترتیب  که به طور کامل فشرده است و در حالتی که به دهد. اگر طول فنر در حالتی انnام می

cm54 زمان این نوسانگر باشد.  ±کان دهنده نمودار م تواند نشان هاي زیر می ی® از گزینه باشد، کدام� � 3  
 

1 (

-0/06

0/06

0/4
t(s)

x(m)

    2 (

-0/12

0/12

0/4
t(s)

x(m)

  

  

  

3 (

-0/06

0/06

0/5
t(s)

x(m)

    4 (

-0/12

0/12

0/5
t(s)

x(m)

    

  

�xورت  به ,6اي در  زمان نوسانگر هماهن² ساده ±معادله مکان  -63 / cos� / t� 0 8 2 است. در کدام بازه زمانی مشخ�  5

 است. xشتا] نوسانگر در Ôyف جهت محور و بردار  xشده برحسب iانیه، بردار سرعت نوسانگر در جهت محور 

1 (W � 0 0 2       

2 (� W � 0 2 0 4   

3 (� W � 0 4 0 6       

4 (� W � 0 6 0 8   

�xورت  به فنريوزنه و   Çسادمعادلۀ حرکت نوسانگر هماهن²  -64 $cos t  ابت فاست. اi 200نرگر
1
m

 800Jو جرم وزنه  

باشد، در بازÇ زمانی 
1
20

s  تا
11
20

s انیه بردار مکان با بردار سرعت همi موعا0 چندn2جهت است.  م 10� �   

1 (
1
3

     

2 (
1
2

     

3 (
1
4

     

4 (
2
5

   

1/دهد، برابر  حرکت هماهن² ساده انnام می آون² ساده که در نزدیکی س�t زمیندورÇ نوسان ی®  -65 iانیه است. طول آون²  8

متر است.  چند سانتی
m�J �
s

 2
2

  

1 (54    

2 (36    

3 (81    

4 (90   
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از و�� عمود بر �فحه ) را 2( آویزیم. اگر آون² شمارÇ هاي یکسان می اي با جرم هاي ساده م�ابª شکل، از ی® میله افقی، آون² -66

 است. نشدهست بیان تعادل yارk و رها کنیم، چه تعداد از موارد زیر در
  ایستد. تري می ) پ� از مدت زمان طولانی4الف) آون² (

  شود. ) منتقل می4آون² ( بهترین انر�ي  ]) بیش

  را yواهد داشت.  تعداد نوسانترین  بیش) 3پ) آون² (

  کنند. ها شرو� به نوسان می ت) تمامی آون²

1 (1  2 (2    

3 (3  4 (4  

/آن  Çروو د �y6cm نوسان  هدر حرکت نوسانی هماهن² ساده طول پار -67 s0 برابر  8که انر�ي پتانسیل اي  . در لحظهاست 2

 تندي آن چند متر بر iانیه است. استنبشی انر�ي ج
1 (10     

2 (30     

3 (

10

     

4 (

30

   

، ,6در ی® حرکت نوسانی، بیشینۀ تکانۀ نوسانگر در  -68 34  m-4واحد بوده و انر�ي پتانسیل نوسانگر در انتهاي مسیر  10
 ، تندي نوسانگر هنگام عبور از مرکز نوسان، چند متر بر iانیه است.است

1 (2    

2 (1    

3 (�0 5     

4 (�1 5   

گرم به انتهاي فنري با iابت  700اي به جرم  وزنه -69
1/

cm
3 آید.  بسته شده و روي س�t افقی بدون ا��کا­ به نوسان در می 5

 cm61اي که طول فنر به  باشد. اندازÇ شتا] نوسانگر در لحظه cm38و  cm78فنر به ترتیب  اگر بیشترین و کمترین طول

 رسد. چند متر بر مn~ور iانیه است. می
1 (�0 15     

2 (10     

3 (15    

4 (�0 1   

 هستند. نادرستچند مورد از موارد زیر  -70
  الف) موk مکانیکی براي انتشار به محی� مادي نیاز ندارد.

  .عر�ی است باشد، آن موkعمود بر راستاي انتشار موk (جهت حرکت موk)  ،]) اگر راستاي نوسان {رات

  م¤ناطیسی است. پ) �وت ی® موk الکترو

  ها و رفتار متفاوتی دارند. ها مشخصه م¤ناطیسی، آن دلیل تفاوت منشP امواk مکانیکی و الکترو ت) به

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  

 
   

  

در  دهیم میاي را با پارچه کتان مالش  شیشه اي و در مرحلۀ بعد میله دهیم میاي چوبی مالش  بار پارچه ابریشمی را با میله ی® -71

 باشد. مرحلۀ اول بار کدام جسم مjبت و در مرحلۀ دوم بار کدام جن� منفی می
  اي شیشه  ) پارÈq ابریشمی, میله1

  اي ) میلq Èوبی, میلÈ شیشه2

  ) پارÈq ابریشمی, پارqه کتان3

  ) میلq Èوبی, پارÈq کتان4
  

  

  

  

  سري انتهاي مjبت

  شیشه

  ابریشم

  چو]

  پارچه کتان

  انتهاي منفی سري

د»ي¬Ä  15 وقت پیشنهادي :                                                                                        ا·°تري�يتÈ ساك¾
   27تا  1هاي  �فحه :2فیزی® 

(1)
(2) (4)

(3)

(5)
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از  راT3الکتریکی بار اي، برابر �فر است.  ی® از بارهاي الکتریکی نق�ه yال� وارد بر هردر شکل زیر، نیروي الکتریکی  -72

 برحسب نیوتون کدام است. T2کنیم- در این حالت، نیروي الکتریکی yال� وارد بر بار  منتقل می $موقعیت قبلی به نق�ۀ 
1 (� L � M3 6 14 4

 
   

2 (� L � M14 4 3 6
 

   

3 (� L � M 3 6 14 4
 

   

4 (� L � M 3 6 14 4
 

   

  
  

کنند.  نیوتون وارد می 50متري هم به یکدیگر نیروي الکتریکی  سانتی 9مشابه در فا�لۀ و باردار  بسیار کوچ® دو گوي فلزي -73

&ی® برابر  د و بار هرنشو منتقل می %به  $ها از گوي  کنیم، الکترون اي و�ل می را براي لحظه kید کل 2 شود. نسبت بار  می

، قبل از و�ل کردن کلید کدام است. $به بار گوي  %گوي 
2

9
2

9 10
1.m�k �

&
   

1 (
5
9

     

2 (
9
5

     

3 (
5
9

     

4 (
9
5

   

نشان داده شده است �yو� میدان الکتریکی در اطراف  $در نق�ۀ  T2و  T1در شکل مقابل، میدان الکتریکی yال� از دو بار  -74

 م�ابª با کدام گزینه است. T2و  T1ي بارها
 

1(
q

2

q
1

    
  

2 (

q
2

q
1

  
  

3(

q
2

q
1

    
  

4 (

q
2q

1

  

Tم�ابª شکل زیر است. اگر بار  Tاي  بار نق�ه ۀنمودار میدان الکتریکی برحسب فا�ل -75 &  25  را در فا�لۀcm45  بار از

 .شود قرار دهیم، چه نیرویی برحسب نیوتون به آن وارد می Tاي  نق�ه
1 (2  

2 (5/2  

3 (200   

4 (250   

  

  

  

  

A B

45
0

q
1

q
2

A
E

r

1/9

45 50

E( )N
C

10
4

r(cm)

y

x

q
1
=9 !C q

2
q

3}
cm60} cm30

A

}
cm30
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cm10مرب� به �ل�  $در رOس  T3و  T1 ،T2اي  در شکل مقابل، میدان الکتریکی yال� حا�ل از بارهاي نق�ه -76 برابر  2

450
1E i � �
&

 


کولن است.   چند نانو T2، بار باشد 
1m�k �
&

 
2

9
2

9 10  

1 (4    

2 (4 -    

3 (4 2     

4 (4 2   

Tاگر انر�ي پتانسیل الکتریکی بار  -77 &  2  ت به ترتیب برابر با  %و  $در نقا�yدر ی® میدان الکتریکی یکنوا

-  53 -و  10  57 $باشد،  10 %Y Y  .چند ولت است 
1( 50+  2 (50 -    

3 (100   4 (100   

با  $از نق�ۀ  991الکترونی در بین دو �فحه رساناي موازي با اyتÔف پتانسیل  مقابلدر شکل  - 78

سرعت 
m
s

 64  cm1اگر فا�لۀ بین �فحات yازن  در امتداد �yو� میدان پرتا] شده است. 10

شود.  متر پیشروي متوقف می الکترون پ� از چند میلی ،باشد
31

19

9 1 10

1 6 10

e

e

�m / kJ�

�T / &�





 

 
  

 نظر شود.) (از گرانش و اتÔف انر�ي �رف
1 (5    

2 (4    
3 (3    

4 (2  

 %از نق�ۀ  Tاست. با انتقال بار  Eبا برابر  &در نق�ۀ  T، میدان الکتریکی بار مقابلم�ابª با شکل  -79

cos�شود.  می Eچند  $، میدان الکتریکی آن در نق�ۀ &به نق�ۀ  / � 53 0 6  

1 (
25
9

   2 (
9
25

     

3 (
25
16

   4 (
16
25

  

قرار دارند و بزرگی میدان الکتریکی yال� در  \xاي در �فحۀ  ل زیر، سه بار نق�هم�ابª شک -80

66، برابر ,6(مبدO مختصات) در  2نق�ۀ  25 10
1/
&

  .1است_ T چند میکروکولن است.  _

)k 1.m / &  9 2 29 10( 
1 (2     
2 (3  

3( 4  

4( 5  

  

  
  

�ورت نماد علمی در کدام  متر و به متر است. این فا�له برحسب میلی میلیون کیلو 150زمین تا yورشید حدود  فا�لۀ متوس� -81

 �ورت �حیt بیان شده است. گزینه به
1 (�  81 5 10     

2 (�  90 15 10     

3 (�  141 5 10     

4 (�  150 15 10   

+
+
+
+
+
+

v

-
-
-
-
-
-

37
0

q
B

C

A

x

q
1
=2nC

A q =3nC
3

y

q
2

$

د»ي¬Ä  15 وقت پیشنهادي :  ³يري                                         §ي�ي® و ان|ازه
   22 تا 1هاي  �فحه :1فیزی® 
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واحد فرعی  -82
mJ.7m

ks

2

3
 هاي زیر است.   ی® از گزینه معادل کدام 

1 (S:   2 (7:     3 (0:   4 (*:   

 باشند. به ترتیب ................ ، ................ ، ................ می فشار ±دما  ±هاي نیرو  کمیت -83
  اصلی ,اي ) برداري, اصلی / برداري, فرعی / نرده2    اي, اصلی / برداري, فرعی ) برداري, اصلی / نرده1

  / برداري, اصلی ) برداري, فرعی / برداري, اصلی4    , فرعیاي  نردهاي, اصلی /  ) برداري, فرعی / نرده3

و چگالی آن  cm21200س�t ی® کرÇ فلزي تو4پر  -84
J/

cm3
2 �است. جرم این کره چند گرم است.  7 �  3  

1 (2700     

2 (540     

3 (10800     

4 (1080   

متر است. اگر آهن² رشد دyتربrه  سانتی 50اي هنگام تولد  بrه طول قد دyتر -85
nm/

s
1 متر بر iانیه) باشد، پ� از  (نانو 7

 روز در نظر بگیرید.) 365رسد. (هر سال را معادل  متر می سانتیچند  سال قد دyتربrه تقریبا0 به 20گ~شت 
1 (107     

2 (157     

3 (57     

4 (207   

مقداري آ] با چگالی  -86
J

cm3
بالا  cm10اي  ریزیم، آ] در �رف استوانه می cm4جی به شعا� قاعده را درون استوانۀ مدر 1

الکل به چگالی  ،آید. اگر به همان جرم می
J/

cm3
0 درون همان استوانۀ مدرk بریزیم، س�t الکل چند طور جداگانه  به 8

 گیرد.  �t آ] قرار میمتر بالاتر از س سانتی
1 (5/12    

2 (5/6    

3 (5/8    

4 (5/2  

 m21100گالن بر دقیقه است اگر با این شیلن² بخواهیم استخري به مساحت قاعده  10آهنy ²روk آ] از ی® شیر شیلن²  -87

را پر کنیم آهن² افزایش ارتفا� آ] استخر برحسب 
mm

s
4/کدام است. (هر گالن معادل    لیتر است.) 4

1 (
15
100

     

2 (1500     

3 (
1

1500
     

4 (
100
15

   

ایم. با توجه به جدول  ، جرم آن را به کم® ی® ترازو چند بار اندازه گرفتهcm2براي محاسبۀ چگالی ی® کرÇ توپر به ق�ر  -88

ها، چگالی این کره چند  گیري اندازه
J

cm3
�باشد.  می  �  3  

/ /
1 2 3 4 5 6 7 8

128 127 5 145 128 5 110 127 129 105

yÄI¶pA ½nIμ{
(³o¬) ³o]

 

1 (�30 8     

2( 128    

3 (32    

4 (64  
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باشد. �رف را از مایعی با چگالی چند  می J75که پر از آ] است،  و جرم آن �رف زمانی J15جرم �رفی که yالی از مای� است  -89

شود. (چگالی آ]  J95متر مکعب پر کنیم تا جرم �رف و مای� جدید  گرم بر سانتی
J

cm3
 است.) 1

1 (
4
3

     

2 (
5
3

     

3 (
7
4

     

4 (2   

. جرم این مقدار باران چند کیلوگرم کیلومتر مرب� بارید 2500متر باران روي س�حی به مساحت  میلی 40در ی® روز بارانی،  -90

kJ/mاست. ( 3   چگالی آ] باران)310

1( 810     

2( 910   

3( 1010     

4 (1110  

  

     

  

  

  

 .اند نادرستاکسی�ن  ±�ن  هاي زیر در ارتبا� با سلول سوyتی هیدرو چند مورد از عبارت -91

 واهد شد. ،این سلول ه ازاي مبادله هر مول الکترون دربy ی® مول آ] در کاتد تولید  

 کنند. �ن نقش اکسنده را ایفا می هاي هیدرو مولکول ،واکنش آندي آن ادله نیمدر مع  

emI   با سلول برابر اینE واکنش کاهش است. نیم  

 است.یکسان نیوم در غشا  هیدرو هاي ها در مدار بیرونی سلول، با جهت حرکت یون جهت حرکت الکترون  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 ) مصرف شده است.673لیتر گاز در شرای� ( 336کاتد و آند، در مnمو�  در محلاکسی�ن  ±در ی® سلول سوyتی هیدرو�ن  -92

/در ازاي فرایند انnام گرفته در این سلول مقدار   2412 04 شود، چند در�د مخلو� گاز  الکترون در کاتد مصرف می 10

    .)اند نشدهها موازنه  واکنش (نیممربو� به گونۀ کاهنده است. مصرفی 

1 (�55     2 (�75   

3 (� �66 7     4 (� �33 3   

 مده است.در کدام گزینه آاز راست به چ` عبارات زیر به ترتیب  نادرستی یادرستی  -93

  یکسان است. 4(6و  l23&+هاي  ) عدد اکسایش اتم مرکزي در گونهآ

12.�ن در واکنش  نیترو هر اتم ]) ت¤ییر عدد اکسایش . 2 2 1  3 2 2 24 2 5 �برابر  2 �4 .است  

  د. اکسنده باش تواند ات، فق� میو کربن هاي فسفات پ) اتم مرکزي در گونه

  هاي yود دارند. اکسایش گوناگونی در ترکیب اعدادت) اغلب فلزات واس�ه 

�، یکسان و برابر 123+و  l&+ اکسایش به کم® g) عدد اکسایش آهن در واکنش �2 واهد بودy.  

1 dنادرس (–  dنا –نادرس dدرس–  dدرس– dنادرس  

2 dدرس (–  dنادرس–  dدرس–  dنادرس– dدرس  

3 dنادرس (–  dنادرس–  dدرس–  dدرس– dدرس  

4 dدرس (–  dدرس–  dنادرس–  dنادرس– dنادرس  

د»ي¬Ä  10 وقت پیشنهادي :  آساي� و ر§اه در سايÈ �ي¼ي  
   66تا  50هاي  �فحه :3شیمی 

2 + e + 2

+ + e

 

 

  

 

2 2

2

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  10 :ةصفح    دفترچÈ دو¹ - مÃZ دي 1آزمون  
  

 
 
 
 

 زیر بیشتر است.  هاي ی® از ترکیبعدد اکسایش کربن در کدام  -94
  ) اوره2  لدهیدا) کربن گروه آلدهیدي در بنز1

  ) اتن4  اسید  بوکسیل در اتانوWی®) کربن گروه کر3

  است. نادرستکدام موارد از م�الب زیر  -95

  واکنش بزرگتري نسبت به نیم پتانسیل کاهش ماند، زیرا میچنان درyشان باقی  ی در اعما© دریا هم) طÔ در هواي مرطو] و حتآ

  محی� اسیدي دارد. وهواي مرطو]  دراکسی�ن کاهش 

e(�ورت  آن به است و معادلۀ موازنه شده 2+�3�e(yوردگی آهن،  فرایندنهایی در  Ç ]) فراورد + 2 2 )e�2+�  2 2 34 6 3   است. 4

e(هاي  و یون ها پ) درفرایند yوردگی آهن جهت حرکت الکترون 2  ،مخالف هم است.درون الکترولیت  

  طور کامل آن را از yوردگی محافظت کند. تواند به می نس�t فلز آه دنرن² زدن، قیراندود کردن یا روکش دات) 

  ) ] و _4  و ت آ) 3  ) _ و ت2  و ] آ) 1

دهد که با لایۀ نازکی از فلز قل� پوشیده شده است. کدام م�لب دربارÇ این نو�  شکل زیر بخشی از ی® ورقۀ آهنی را نشان می -96

 آهن درست است.
  گویند. یا حلبی میآهن سفید  ,) به این نوع آهن1

  یابد. ) در اثر ایجاد yرا� در س�t آن, فلز قل� نقش کاتد را داشته و کاهش می2

  بندي موادغ~ایی استفاده کرد. توان براي ساyتن �رو¥ بسته ) از این نوع آهن نمی3

  را دارد. اکسندهنقش  گاز اکسیژنشود که در آن  ) در محل yرا� ی® سلول گالوانی تشکیل می4

گرم فلز سدیم  کیلو 46در�د، در پایان واکنش  100با بازده  م~ا] در ی® سلول الکترولیتی برقکافت �نعتی سدیم کلریداگر  -97

/م~ا] تولید و   274 816 به هاي کلرید در مخلو� م~ا] اولیه  الکترون در سلول مبادله شده باشد، در�د جرمی یون 10

1a�است.  چقدرب تقری �&l / �&a � J.mol �   123 35 5 40   

1 (11   2 (50   3 (14   4 (63   

98- Çاست. نادرست گزینهسلول برقکافت آ] کدام  دربار 
    گاز تولیدي در آند اسd.حجم ) حجم گاز تولیدي در کاتد, دو برابر 1

  یابد. می اکسایش�ن کاهش و اکسیژن  یند هیدرو) در این فرا2

3 dزمان غل� dافزایش می محلول) با گ~ش dیابد. الکترولی  

  تعداد الکترون مصر¥ شده در کاتد اسd. نص¦) تعداد الکترون تولید شده در آند 4

هاي زیر در راب�ه  بارتدهد چند مورد از ع را نشان می ;فرایند آبکاري ی® قاشª با فلز  مقابلشکل  -99

 .است نادرستیند با این فرا

 بت و در این فراjق�ب م ªفلزي ق�ب منفی است. ۀتی¤یند قاش  

 ام آبکاريnفلز معمولا0  ،براي ان; ،E ±تري نسبت به فلز سازند بزرÇ  ªداردقاش.  

 است. جهت حرکت الکترون ªها در مدار بیرونی از سمت تی¤ه فلزي به سمت قاش  

  ªکند. می را ایفاکاتد  نقشآند و تی¤ه فلزي  نقشدر این فرآیند قاش  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 است. نادرستیند هال جه به شکل کدام گزینه در مورد فرابا تو - 100
  شود. اکسید تولید می ) در اطرا¥ الکترود آند گاز کربن دي1

  دارد و ق�ب منفی اسd.را نقش کاتد  %دارد و ق�ب مjبd اسd و را نقش آند  $) 2

�5هال, مول الکترون در فرآیند  3) به ازاي تبادل 3   شود. تولید می 673لیتر گاز در شرای�  6

  به ترتیب مربو� به آلومینیم م~ا] و الکترولیd اسd. 'و  &) 4

  

Sn

Fe

آب قطرة

باتري

X

A

D

C

B
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 است. نادرستدهد، کدام گزینه  با توجه به نمودار زیر که برآورد میزان تولید و مصرف نسبی برyی مواد را در جهان نشان می - 101

  ترین میزان تولید و مصر¥ را در mهان دارند. ) مواد معدنی بیش1

  ترین میزان تولید و مصر¥ مربو� به فلزها اسd. ) کم2

میلیارد تن مواد معدنی در mهان استخراk  30حدود  2015) در سال 3

.dو مصر¥ شده اس  

4dyمیلیارد تن تولید و  40بیش از  2030هاي فسیلی در سال  ) سو

  مصر¥ yواهند شد.

  

  

  

  
 

 .اند نادرستهاي زیر  کدام موارد از عبارت - 102
  دهند. فلزات تشکیل می عنا�ر آن را شبه �40ا دورÇ ششم، در گروهی از جدول تناوبی قرار دارد که ت50آ) عنصري با عدد اتمی 

  شود، رفتار فیزیکی مشابهی با عنصر قبلی yود دارد. ]) عنصري در دورÇ سوم که در آزمایشگاه زیر آ] نگه داشته می

  است. pدوره دومین گاز نnیب دستۀ  ی الکتریکی ندارد، همکه رسانایی گرمایی برÔyف رسانای 14پ) عنصري از گروه 

  دهند. اي را تشکیل می طور عمده در مرکز و سمت چ` جدول قرار دارند، بیشتر عنا�ر جدول دوره اي از عنا�ر که به ت) دسته

  ) آ و ت4  ) ] و ت3  ) ] و _2  ) آ و _1

 ها �حیt است. کدام گزینه در ارتبا� با هالو�ن - 103
  ترین شعاع اتمی نیز در آن اسd. با کوq® ياي از mدول تناوبی قرار دارند که عنصر ن گروه در دسته) عناصر ای1
  یابد. �ن افزایش می ها با گاز هیدرو آن  ) در این گروه با افزایش شعاع اتمی, دماي Óز¹ براي واکنش2
  در این گروه از باÓ به پایین yاصیd نافلزي افزایش می یابد.) 3
  شود. ها استفاده می ها, از هالو�ن هاي عقب yودرو لید Óم` qرا¡) در تو4

 است. نادرستهاي زیر  ی® از عبارت کدام - 104
H(و  H26() در آرایش الکترونی 1 2

Oهاي با  تعداد الکترون 26  2 .dبرابر اس  
2 Èفلزهاي دست (Gدول دوره, عm اي هستند که زیر نصرهایی از  ÈیÓG3 اتم آن .dها در حال پر شدن اس  
  توانند آرایش الکترونی کام0Ô یکسان داشته باشند. , میGاز دستÈ   ها ) بعضی کاتیون3
  رسند. ش گاز نجیب نمی) اتم اغلب فلزهاي واس�ه مانند اتم برyی فلزهاي اصلی, با تشکیل کاتیون به آرای4

 هاي زیر �حیt هستند. اي، چه تعداد از عبارت با توجه به عنا�ر دورÇ سوم جدول دوره - 105
 رن² در این دوره وجود دارند. دو نافلز زرد  

 ابت می هاي الکترونی اتم در این دوره از چ` به راست، شمار لایهi ماند. ها  

 یب، در این دوره  با �رفnنافلز وجود دارد. 3لز و ف 3نظر از گاز ن  

 رد می سه عنصر فسفر، گوگرد و کلر به حالت جامد میy ر �ربهiشوند. باشند و بر ا  

  یب می 6اتمnرسد. عنصر در این دوره با تشکیل یون به آرایش پایدار گاز ن  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

pعنصر  - 106 [عنصر نخستین عنصر واس�ه دورÇ چهارم و  $ ها  نخستین نافلز در دورÇ سوم است، کدام گزینه در مورد آن %

 �حیt است.
  تر اسd. تر و س�t آن نیز درyشان بیش %از  $) شعاع اتمی و رسانایی الکتریکی 1
  ها رسانایی الکتریکی دارند. پنl عنصر وmود دارد که اغلب آن %و  $) بین 2
[�د اتمی ) عنصري با عد3 �1  عنصري با عدد اتمی ¥Ôyبر�S �1 .رسانایی الکتریکی ندارد  
[�) عنصري با عدد اتمی 4 �1 ) همانند عنصري با عدد اتمیS 2نمی dآزاد یاف dبه حال dشود. ), در طبیع  

در دماي  %گیرد.  �ن در دماي اتا© به آرامی انnام می با گاز هیدرو $اي هستند. واکنش  جدول دوره 17دو نافلز گروه  % و $ - 107

&200 دهد. کدام عبارت زیر درست است. �ن واکنش می با گاز هیدرو 
  د دارد.هاي نافلزي دوره yو ترین شعاع را نسبd به سایر اتم بزر± %) اتم 1
  پ~یري را در میان عنصرهاي گروه yود دارد. ترین واکنش بیش $) 2
  ها وmود دارد. Óیه آن الکترون در آyرین زیر 7) تعداد 3
  باشد. صورت گازي زردرن² می در دما و فشار اتا© به $) عنصر 4

د»ي¬Ä  20 وقت پیشنهادي:  »|ر ه|اياي زميÀي را ب|انيم
   25تا  1هاي  �فحه :2شیمی 

ن
ت

ريالد
"ا

"ل
م

م"لادي سال
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 تر و شدیدتر است. در شرای� یکسان واکنش میان کدام دو عنصر سری� - 108
1 (0J12  ,&O17     2 (&D20  ,&O17  

3 (0J12  ,%U35     4 (&D20  ,%U35  

 است. نادرستکدام مورد  - 109
1.dمین شرای� نگهداري فلزهاي قلیایی از عناصر واس�ه دشوارتر اسPت (  

  ها) پایدارتر از فراورده(ها) هستند. دهنده( گیرند, واکنش طور طبیعی انجا¹ می هایی که به ) در واکنش2

  پ~یري هر عنصر به معناي تمایل اتم آن به انجا¹ واکنش شیمیایی اسd. ) واکنش3

H(و  H2(د ) از واکنش هر دو اکسی4 22   آید. دسd می هاي مشابهی به با کربن, فراورده 3

 کسید، چند مورد از م�الب زیر درست است. ) کلرید با محلول سدیم هیدرو,,,در مورد واکنش محلول آهن ( - 110

 توان استفاده کرد. از این واکنش براي شناسایی یون کلرید می  

 شود. در پایان واکنش، رسوبی به رن² قرمز آجري تشکیل می  

  یابد. ) کلرید، غلظت یون کلرید کاهش می,,,کسید به محلول آهن ( با افزودن محلول سدیم هیدرو  

  مو� �رایب استوnاست. 8کننده در واکنش، پ� از موازنه، برابر  متري مواد شرکت کیو م  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 است. نادرستز م�الب زیر ی® ا کدام - 111
  تري براي تبدیل شدن به کاتیون دارند. هاي روي تمایل بیش در شرای� یکسان, اتم Q=و  X&و  1D) از میان فلزهاي 1

Oالکترون با  12) پتاسیم داراي 2 1 در واکنش شیمیایی در مقایسه با آهن بیش dتر اس بوده و تمایل آن براي شرک.d  

D&) با توmه به واکنش, 3 $O 2 &D2 $O  2 33 3   تر اسd. بیش O$از  D&پ~یري  شود, واکنش طور طبیعی انجا¹ می که به 2

Qاي با  Óیه هاي زیر برابر شمار الکترون 2آن  ÓV4یÈ  هاي زیر ) عنصري که شمار الکترون4  Oو  3  اسd, در ساdy تلویزیون رنگی ب/ه ک/ار  2

  رود. می

 هاي زیر درست است. ی® از مقایسه انnام ناپ~یر است، کدام Gو  bهاي   انnام پ~یر و واکنش cو  aهاي  با توجه به اینکه واکنش - 112
a� &r &G6 &r 6 &G b�6n &G&l 6n&l &G

c� 6n %i 2 6n2 %i G� &r 0n 2 &r 2 0n
     
     

2 3 2 4

2 2 2 2 3 2 3

2 3 3 2 2

3 2 2 4 2 2
   

G&) پایداري: 1 6Q 0Q    

U&پ~یري:  ) واکنش2 %L 6Q    

3 :k0) دشواري استخراQ &G %L    

L%) تمایل به تشکیل یون: 4 &G &U    

12/توان  در�د، می 80) اکسید با yلو� ,,,در واکنش ترمیت از واکنش چند گرم نمونۀ ناyال� آهن ( - 113 گرم فراوردÇ م~ا]  8

e(�  در�د در نظر بگیرید.) 50تولید کرد. (بازده واکنش را  � 2 � J.mol �  156 16  
1 (12/57  2 (7/45  3 (8/24  4 (8/22  

شود.  گرم شکر تولید می آید و از فراوري هر تن نیشکر، ی® کیلو دست می تن نیشکر به 80از کاشت هر هکتار نیشکر حدود  - 114

در�د، چند تن  80کز حا�ل از آن با بازده  هکتار نیشکر و تخمیر گلو 540کز تشکیل دهد، از کشت  در�د شکر را گلو 50اگر 

&�شود.  زیر تولید می نشدÇ موازنهابª واکنش سوyت سبز م� � 2 � + � J.mol �   112 16 1  
& + 2 �aT� & + 2+�aT� &2 �J� 6 12 6 2 5 2   

1 (24/12  2 (232/7  3 (�11 04   4 (832/8  

e(گرم  100اگر  - 115 22 که بازدÇ واکنش  در�د با مقدار ا�افی کربن در �رفی در باز م�ابª واکنش زیر تnزیه شود، در �ورتی 60با yلو�  3

e(�یابد.  در�د باشد، جرم محتویات �رف پ� از اتمام واکنش چند گرم کاهش می 80 � 2 � & � J.mol �   156 16 12 

 است.) موازنه نشده(واکنش 
  )e 2 �s� &�s� )e�s� &2 �J�  2 3 2  

1 (4/33  2 (8/19  3 (2/13  4 (75/24  
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 اند. چند مورد از موارد زیر درست - 116

 می  از وی�گی Ôواري و سخت بودن  توان به رسانایی الکتریکی زیاد و حف� این رسانایی در شرای� دمایی گوناگون، چکش هاي طy

  اشاره کرد.

 ی شیشه اي که در آرایش الکترونی کاتیون پایدار عنصر واس�هyانه و برy یب هم ها استفاده می وسایلnدوره  شود، به گاز ن

  رسد. yود می

 گنبد و گلدسته اماکن م~هبی تا پوشش ف�انوردان یافت شود. درهایش ممکن است  ی® عنصر واس�ه به علت وی�گی  

 یاقوت را می wی ترکیب رن² سبز زمرد و سرyانست.هاي فلزهاي واس�ه د توان نشانی از وجود بر  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اند. کدام موارد از م�الب زیر درست - 117

e(آ) براي استخراk آهن از  22   توان از کربن یا فلز سدیم استفاده کرد. ، می3

  جهان دارد. �نای� گوناگونترین مصرف سالیانه فلزات را در میان  ]) آهن ، بیش

  تر است. تر باشد، استخراk آن فلز آسان شپ~یري ی® فلز بی چه واکنش پ) هر

  ها است. دهنده ها در آن کمتر از واکنش پ~یري فراورده شود، واکنش طور طبیعی انnام می طور کلی هر واکنش شیمیایی که به ت) به

  ) _ و ت4  ) آ, ] و ت3  ) ], _ و ت2  ) آ و _1

e(3اسید، چند مول یون  ®کلری ) اکسید yال� با محلول هیدرو,,,گرم آهن ( 4/6از واکنش  - 118  شود و این مقدار یون در  آزاد می

در�د در نظر  100و  50را  bو  aآورد. (بازده در�دي واکنش  وجود می کسید، چند گرم رسو] به واکنش با محلول سدیم هیدرو

123 بگیرید.) 1 16 56�1a � + � 2 � )e � J.mol �    ها موازنه شوند.) (معادله واکنش 

  a�)e 2 �s� +&l�aT� )e �aT� &l �aT� + 2 �l�    3
2 3 2   

  b�)e �aT� 1a2+�aT� )e�2+� �s� 1a �aT�   3
3   

1 (�0 08  ,�8 56     2 (�0 04  ,�4 28   

3 (�0 08  ,�9 64     4 (�0 04  ,�4 82   

0/اگر از واکنش تnزیه  - 119 &مول  5 + 1 23 5 3 و yلو�  ��80ن کربنات (با بازده  سدیم هیدرو گرم n) و �50(با بازده  9

و مnمو� جرم بخار آ] تولیدي از هر دو واکنش برحسب  nاکسید تولید بشود، مقدار  کربن دي  ) تعداد یکسانی مولکول�63

&�گرم، به ترتیب کدام است.  � + � 1a � 1 � 2 � J.mol �     112 1 23 14  ها موازنه شوند.) لۀ واکنش(معاد 16

& + 1 2 �l� &2 �J� + 2�J� 1 �J� 2 �J�   3 5 3 9 2 2 2 2   

  1a+&2 �s� 1a &2 �s� &2 �J� + 2�J�  3 2 3 2 2  

1 (250  - �24 75     2 (200  - �24 75   

3 (250  - �22 05     4 (200  - �22 05   

1/زیر در �رف در باز اگر در شرای� یکسان دما و فشار، حnم گاز حا�ل از تnزیه  موازنه نشدههاي  م�ابª واکنش - 120 گرم  کیل/و 9

مات با بازده معین باشد- بازده  کرو گرم آمونیوم دي 432در�د، دو برابر حnم گاز حا�ل از تnزیه  72آلومینیم سولفات با بازده 

 تقریبا0 کدام است.  ,,به  ,مانده در واکنش  و نسبت جرم جامد بر جاي ,,در�دي واکنش 

�+ � 1 � 2 � $l � 6 � &r � J.mol �      11 14 16 27 32 52  

, � $l �62 � �s� $l 2 �s� 62 �J�
,, ��1+ � &r 2 �s� &r 2 �s� 1 �J� + 2�J�

 

  
2 4 3 2 3 3

4 2 2 7 2 3 2 2
   

1 (70  - �2 5     2 (70  - 3     

3 (80  - �2 5     4 (80  - 3   
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 :جز بههستند،   نادرستهاي زیر  همۀ گزینه - 121
/باشد و داراي mر¹ مولی   اي عناصر می ترین عنصر mدول دوره ترین عنصر سازندÇ سیارÇ مشتري, سب® ) فراوان1 amu1 008 .dاس  

  میلیارد کیلومتري بود. 7از زمین گرفd, از فاصلÈ  يپ� از yروk از سامانy Èورشید 1) آyرین تصویري که وویجر 2

  �ن اسd. کنندy Çورشید به دلیل تبدیل هلیم به هیدرو ترین ستاره به زمین اسd و انر�ي yیره ) yورشید نزدی®3

  اند. طور معمول دیرتر از عناصر سازنده مشتري تشکیل شده ) در روند تشکیل عنصرها, عناصر سازندÇ زمین به4

 ت.هاي زیر درست اس ی® از عبارت کدام - 122
  ) نور و انر�ي گرمایی yورشید از ابتداي مهبان² تاکنون وmود دارد.1

1D23) اگر از 2
1H23صورت  ی® پروتون mدا شود, نماد شیمیایی {ره حاصل به 11

  شود. می 10

  دارند.هاي زمین و مشتري, حالd فیزیکی یکسان  ) دومین عنصر فراوان در سیاره3

L6/�ن و  ) پایدارترین رادیوایزوتو_ ساyتگی هیدرو4
  هاي برابر دارند. تعداد نوترون 3

 اند. نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت - 123

 Çی �ورت ناهمگون در جهان هست تواند به تنهایی نشان دهد که عنا�ر به  هاي مختلف می سیاره  م�العۀ نو� عنا�ر سازند

  اند. پخش شده

 میرند. کنند و زمانی نیز می شوند، رشد می ها متولد می ستاره  

 پ~یري یکسانی در ی® نمونۀ طبیعی از آن دارند. هاي مختلف عنصر منیزیم، واکنش ایزوتوپ  

 هاي دیگر است. هاي ایزوتوپ هاي آن به تعداد اتم ، نسبت تعداد اتم فراوانی ی® ایزوتوپ  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

xاگر دو اتم  - 124
\ $


7 2
2 و  1

\
x %


4 3
3 ها در اتم   دو واحد بیشتر از شمار نوترون $ها در اتم  ایزوتوپ یکدیگر باشند و شمار نوترون 2

باشد، حا�ل  %
\
x

 کدام است. 

1 (2/1  2 (6/1  3 (2/2  4 (6/2  

 هستند. نادرست�ن  هاي هیدرو پ هاي داده شده دربارÇ ایزوتو  چه تعداد از عبارت - 125

  دهند. اتمی را {رات بدون بار تشکیل می {رات زیر �50در هر ایزوتوپ پرتوزاي آن، حداقل  

 یابد. کاهش می  عمر ایزوتوپ ها، نیم با افزایش شمار نوترون  

 شی می سته ایزوتوپهÔشود. هاي ناپایدار ماندگار نیست و به سرعت مت  

 ها دارد. تري از سایر ایزوتوپ اتمی آن برابر است، فراوانی بیش ایزوتوپی که شمار انوا� {رات زیر  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

7c99چند مورد از م�الب زیر در مورد عنصر   - 126
 درست است. 43

 ن است. ترین ایزوتوپ طبیعی هیدرو عمر سنگین عمر آن کمتر از نیم ن نیمزما�  

 ته شود.  هاي هسته طور مصنوعی و با استفاده از واکنش تکنسیم موجود در جهان باید به  همۀyاي سا  

 .مشابهی دارند Çیون یدید و اتم تکنسیم انداز  

 براي درمان کم Çید استفاده می  کاري غدWشود. تیرو  

1 (3  2 (4  3 (1  4 (2  

&� :جز بههستند-   نادرستهاي زیر  عبارت  همۀ - 127 �2 � J.mol �  112 16 
  اند. دهی شده اي عناصر, در هر دوره عناصر از q` به راسd به ترتیب افزایش mر¹ اتمی سازمان ) در mدول دوره1

  ترون اسd.هاي پروتون و نو �ن برابر با میانگین mرm ( ¹ر¹ اتمی میانگین هیدرو2

  هاي عنصر yود هستند. داراي فراوانی بیشتري نسبd به دیگر ایزوتو_ ,7 - همانند ایزوتو_ لیتیم  37 - کلر  ) ایزوتو_3

  گر¹ کربن مونوکسید اسd. 56هاي کربن در  اکسید, برابر تعداد اتم گر¹ کربن دي 22هاي کربن در  ) تعداد اتم4

د»ي¬Ä  20 وقت پیشنهادي :  كيÆان زاد³اه ا·¨^اي ه�تي  
   23تا  1هاي  �فحه :1شیمی   
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در نظر بگیرید- اگر نسبت در�د فراوانی ایزوتوپ  44;و  43;، 20$، 18$ي ها را با ایزوتوپ ;و  $فلزي ناعنصرهاي  - 128

1/به ترتیب  ;و  $تر در عنا�ر  تر به سنگین سب® 0/و  5 118/در  20$هاي  باشد، تعداد اتم 25 گرم از ترکیب مولکولی  3

$فر�ی  ;2  ارز با عدد جرمی در نظر بگیرید.) است. (جرم اتمی و جرم مولی را هم 1$، چند برابر 3
1 (�0 28   2 (�0 56   3 (�0 70   4 (�0 84   

 اند. کدام موارد از عبارات زیر درست - 129
  برابر تعداد عنصرهاي ساyتگی است. 3اي، تعداد عنصرهاي طبیعی بیش از  عنصر جدول دوره 118آ) از بین 

  توان آن را به مقدار زیاد تهیه و براي مدت طولانی نگهداري کرد. عمر نخستین عنصر ساyتگی زیاد است، نمی که نیم ییجا ]) از آن

  آن اغلب به عنوان سوyت در راکتور اتمی کاربرد دارد.  ترین ایزوتوپ پ) اورانیم مشهورترین فلز پرتوزایی است که فراوان

  کنند. تر از نقا� دیگر بدن تnم� پیدا می ل تودÇ سرطانی، بیشدار در مح کزهاي معمولی و نشان ت) گلو

  ) _ و ت4  ) ] و _3  ) آ و ]2  ) آ و ت1

;اگر در کاتیون  - 130 3 ،23 ها در  باشد، شمار یون 4ها در آن برابر  ن ها و پروتو الکترون وجود داشته باشد و تفاوت شمار نوترون

;فرمول  گرم از اکسید آن به 16 22 2�است.  1$چه م�ربی از  3 � J.mol � را برابر عدد  ;(جرم مولی عنصر  116

  )جرمی آن در نظر بگیرید.

1 (�0 1   2 (�0 3   3 (�0 5   4 (�0 2   

/، به تقریب =است. اگر جرم ی® اتم  =سه برابر جرم اتم  >و جرم اتم  >برابر جرم اتم  5/1، ;جرم اتم  - 131  236 64 گرم  10

 را تعیین کنید.  ;باشد، جرم اتمی عنصر 
1 (120   2 (180   3 (150   4 (90   

 کدام موارد درست هستند. - 132

+�ورت مقابل �حیt است:  �ن در مخلو� طبیعی به ایزوتوپ هیدرو 3آ) مقایسۀ فراوانی  + + 5 6 7
1 1 1   

  �ورت نوار درآورد. ان منیزیم را بهتو ایزوتوپ وجود دارد و می 3]) در ی® نمونۀ طبیعی از منیزیم 

  ها را مقایسه کرد. عمر آن توان نیم هاي مختلف می پ) براي مقایسۀ پایداري ایزوتوپ

  است، ناپایدارند. 5/1ها کمتر یا برابر  هایی که نسبت تعداد نوترون به تعداد پروتون آن ت) اغلب هسته

  ) ] و _4  ) _ و ت3  ) آ و ]2  ) آ و ت1

 هاي زیر درست هستند. (نماد عنصرها فر�ی است.) دهد، چند مورد از عبارت دول زیر که بخشی از جدول تناوبی را نشان میبا توجه به ج - 133

D
G

HE
B

C
F

  
  است. 25و  39به ترتیب برابر  &و  %اعداد اتمی عنا�ر  

 /62   حرفی دارند. در�د عنا�ر ردیف دوم جدول نماد ت® 5

 و  'ت منفی عنا�ر تفاوت تعداد {راE  مو� تعداد {رات باردار اتمnاست. (برابر م  

  عدد اتمی با شماره گروه این عنصر یکسان است.*در عنصر ،  

  است. 68باشد، عدد جرمی آن برابر  4، تفاوت تعداد نوترون و الکترون برابر +اگر در اتم  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 ت.اس نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت - 134

 اد مقیاس جرم نسبی سایر اتمn112رود، برابر  کار می ها به جرم اتمی ایزوتوپ عنصري که براي ایJ.mol .است  

 گیري ترازوي زرگري نیز تا ی® �دم گرم است. هاي ت4نی تا ی® �دم ت4ن بوده و دقت اندازه گیري باسکول دقت اندازه  

 ی در هاي طیف نش یکی از کاربرد�y نماد«ري �y «ها است. بندي مواد غ~ایی و کالا روي جعبه یا بسته  

 عدد آووگادرو مولکول هیدرو در ی® نمونه ی® گرمی از گاز هیدرو Çن وجود دارد. �ن، به انداز�  

  ) صفر4   1) 3   3) 2   2) 1
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/برابر جرم الکترون و جرم الکترون  1850برابر جرم الکترون و جرم نوترون  1840اگر جرم پروتون  - 135 amu0 فر� شود،  0005

0J24ها به جرم کل اتم در  نسبت جرم الکترون
e4+، چند برابر همین نسبت در اتم 12

 است.  2

1 (1  2 (2  3 (�0 5   4 (�0 25   

6/اي از برنز به جرم  برنز آلیا�ي از م� و قل� است. اگر نمونه - 136 /گرم، شامل  54  223 612 هاي  اتم باشد، نسبت شمار مول 10

6n�هاي قل� در این نمونه کدام است.  م� به شمار مول �&u � J.mol �  1118 64  

1 (�0 2   2 (�0 3   3 (�0 4   4 (�0 5   

2&�گرم از یون کربنات  15ها در  جرم الکترون - 137 �23 حسب  برamu  .کدام است� &� 2�12 16
6 ارز با عدد  (جرم مولی را هم 8

 جرمی در نظر بگیرید.)

1 (�  202 408 10     2 (�  212 408 10   

3 (�  204 816 10     4 (�  214 816 10   

 اند. نادرستهاي زیر   کدام موارد از عبارت - 138

kهاي ایک� �ورت پرتو م¤ناطیسی به هاي الکترو هاي پرتو آ) مقایسه طول مو ریز  kمو .است wفروسر  

  رن² است. رن²، سدیم نیترات زردرن² و لیتیم کلرید سرw سولفات سبز �,,�]) رن² شعلۀ ترکیب م� 

  سبت به هلیم است.تري ن پ) در ناحیۀ مرWی، طیف نشري �yی سدیم داراي �yو� رنگی بیش

  تر است. از نور بنفش بیش  ت) انر�ي نور با طول موk آن نسبت وارونه دارد، پ� انر�ي نور زرد

  م¤ناطیسی بین پرتو گاما و امواk رادیویی است. ترین تفاوت طول موk بین دو پرتو الکترو g) بیش

  ) ت و 4g  ) ], _ و 3g  ) آ, ] و _2  ) آ و ت1

 زیر، �حیt هستند. هاي چه تعداد از عبارت - 139

 و� مو�y ی اتم آن با افزایش عدد اتمی عنا�ر، شمار�y ی افزایش می جود در طیف نشريWیابد. ها در ناحیۀ مر  

 ی® پرتو kتر است. زاویۀ انحراف آن پ� از عبور از منشور کم  تر باشد، م¤ناطیسی بیش الکترو يهر چه طول مو  

  پرتو حا�ل از افشانه کردن kتر است. تر و از رن² آبی بیش محلول سدیم نیترات روي شعله، از رن² قرمز کمطول مو  

 جرمی می نام طیف دانشمندان با دستگاهی به lعات ارزشمندي به سنÔدست آورند. توانند از پرتوهاي گسیل شده از مواد گوناگون، اط  

   1) 4   2) 3   3) 2  ) صفر 1

 هاي زیر �حیt هستند. چند مورد از عبارت - 140

 ی هر عنصر منحصربه�y ی هر عنصري، مخصو� آن عنصر است. طیف نشري�y و� طیف نشري�y فرد است، از این رو تعداد  

 الکترو kی فلز لیتیم در محدوده اموا�y 4م¤ناطیسی داراي  طیف نشري kبا طول مو �y .هاي مختلف است  

  .رن² شعلۀ فلز م� با رن² شعلۀ ترکیبات همین فلز یکسان است  

  اي کاربردي از فرایند نشر است. کند، نمونه ها را روشن می هنگام بزرگراه نور زرد رنگی که شب  

  رنگی مختلف است. 7کمان داراي  رنگین kطول مو  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................  

Äم� ي بازيابي: كارنامm اید به  هایی که تاکنون داده ي بازیابی آزمون ید. در کارنامهي بازیابی استفاده کن توانید از کارنامه سال اول می بندي بهتر نیم براي

اید,  هایی که پاسx صحیt داده ها را به تفکی® سؤال ي آزمون توانید در هر مبحh, سؤاÓت همه شود. شما می سازي می صورت مبحjی براي شما شخصی

  با پاسx تشریحی دریافd کنید.اید, همراه  اید سؤاÓتی که mوا] نداده هایی که پاسx اشتباه داده سؤال
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  ديدي  11آزمون آزمون 
 

 

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  حروف الفبا)طراحان سؤال ( به ترتیب 

  ي�Zي�

 –yانپور  سهیل حسن –رحمان پوررحیم  –سعید پناهی  –مهدي براتی  –هوشن² انصاري  امیر–شیوا امینی  –پرشن² امانی  –عباس الهی  –عباس اشرفی  –پور  محسن اسماعیل –توحید اسدي  –مهرداد استقÔلیان 
  امیرحسین نیکان –سرو� موWینی  –علیرضا فیضیان  –نواز  رضا علی –یوس¦ عراز  –حسینی  حسن سÔمی محمد –ساسانی  سهیل –احمدرضا {اکرزاده  –سجاد داوطلب  –امیرحسین yسروي 

  يش�ZÀ ¾ي�«

 آرا امیرعلی مل® –فرشید مشعرپور  –سید مص�فی دهنوي  –محمودي  صغري اصل –روزبه اسحاقیان 
  

  

  

  

  

 گروه علمی تولید آزمون

  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس
مولف 

  پاسخنامه
  مولف درسنامه

  ریا�ی
اصغر  علی

  شریفی
  عباس اشرفی  اصغر شریفی علی

  مهدي yوشنوی�  - محمدرضا ایزدي
بابادي   آرمین احمد –امیرحسین پایمزد  –مهرداد ملوندي 

  وند ثابdمحمدرضا 

  الهی نریمان فتt  علی مرشد  نیکا کاویانی

  زمین شناسی
علیرضا 

  yورشیدي
  - -   آرین فsÔ اسدي  سعیده روشنایی  سعید زارع  بهزاد سل�انی  علیرضا yورشیدي

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 زمان پیشنهادي تعداد سؤال نام درس

 20 + پایۀ مرتب�3ریا�ی
  دقیقه 50

 10 ریا�ی پایه مستقل

  دقیقه 10 10 شناسیزمین

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا

 محیا اصغري  مدیر گروه  مستندسازي

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

  امیرمحمد موحدي – امیر قلی پور-(مسئول درس)تبریزيسر� یقیازاریان  گروه مستندسازي درس ریا�ی

  زینب باور نگین –رو�ین دروگر  –ماهان بابایی –(مسئول درس)محیا عباسی  شناسی گروه مستندسازي درس زمین

 حمید محمدي  نا�ر چاپ

 گروه اجرایی تولید آزمون

  ف نگارحرو  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  پایمزدامیرحسین   زهرا سادات غیاثی

3

 مراÄ m كÀي|.#istkanoon[2 براي دريا§ت اy^ار ³روه تجربي و م�ا·\ درسي بÄ كانال
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  2 :ةصفح    دفترچه �و¹ ± دي 1آزمون  
  

 
 
 
 

 
  

اگر تاب�  - 141

2

3 1

1 2

1 2

x x
I �x� ax b x

x x

­  
°°   d ®
°

 t°̄

پیوسته باشد، مقدار  \روي  
a
b

 کدام است. 

1 (1    

2 (2    

3 (3    

4 (�0 5   

  

  

 رست است. د E، ' ،&، %، $هاي نقا�  کدام مقایسه در راب�ه با شیب ،با توجه به شکل مقابل - 142

1 (' ( $ & %P P P P P      

2 (& ' % ( $P P P P P      

3 (% ' ( & $P P P P P      

4 ($ % ' & (P P P P P      

  

حا�ل  - 143
3

1

2

1x

_ x _ >x@lim
_ x _




 کدام است. 

1 (
1
4

     

2 (
1
4

     

3 (
2
3

     

4 (
2
3

   

اگر  - 144
2 2

3 2
5 7 2

53 7 1

m

x

kx xlim
x x



f

 


 
kباشد،   m .کدام است 

1 (�5 8     

2 (�6 2     

3 (�6 8     

4 (�7 2   

3Iمnمو� طول نقا� �حیحی که تاب�  - 145 �x� �x x�>x@  چقدر است. ،داراي حد است 
  اي حد ندارد. ) تاب� در هیp نق�ه1

2 (1+  

3 (1 -  

  ) صفر4

د»ي¬Ä  35 وقت پیشنهادي :  ايت + م�تªنÆ نÆايت و u| در بيu| بي
   142تا  119هاي  �فحه: 2/ ریا�ی  76تا  58هاي  �فحه :3 ریا�ی

A

B

C

D E

7

1

x

y
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  3 :ةصفح    دفترچه �و¹ ± دي 1آزمون  
  

 
 
 
 

 تاب� اگر نمودار - 146
ax bI �x�
x




2 2
�2bورت شکل زیر باشد، مقدار  به  a .کدام است 

1 (3  

2 (3 -  

3 (6  

4 (6 -  

  

  

دانیم  می کهدر شکل مقابل  Iبا توجه به نمودار تاب�  - 147
5

4
2

I � �  است- طول پاره  �y$%  .کدام است 

1 (3 29   

2 (15   

3 (2 34   

4 (6   

  

  

تاب�  - 148
1

2 3
x xI �x� > @ > @ 

   4از نظر پیوستگی درx    .چگونه است 

    ) فق� پیوستگی q` دارد.1

  ) فق� پیوستگی راسd دارد.2

3dدارد و نه راس `q نه پیوستگی (.    

4.dپیوسته اس (  

تاب�  - 149
2

2
12

3 7 6

mx x nI �x�
x x

 


 
xدر   a  0ناپیوسته است ولی

x a
lim I �x�


 باشد.  میm n تواند باشد. کدام می 

1 (20     

2 (30     

3 (13     

4 (15   

حا�ل  - 150
2

2 20

2

x

cos x > sin x@lim
sin x >sin x@

 


 کدام است.  

1 (
1
2

       

2 (2     

3 (2       

  .) حد ندارد4

0Kوقتی  %$�y  شیب پاره ،پ~یر باشد تابعی مشتI ªبا توجه به شکل اگر  - 151  ، به کدام

 کند. عدد میل می
1 (I � � 2   

2 (I � �2 2   

3 (I � �2 1   

4 (I � � 1  

-3

+3

x

y

11

2 4 8

A

B

f

d
y

x

1 2-h 2 2+3h

A

B

y

f

x
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  کدام است. رو روبهحا�ل حد  - 152

1 (
1
3

     

2 (3     

3 (
1
5

     

4 (5   

  

مقدار  - 153
9 1

3
1x

xlim x� �
xf





 کدام است. 

    ) صفر1

2 (
2
3

     

3 (
4
3

     

4 (
5
3

   

 ،دانیم می I پ~یر مشتª ب�براي تا - 154
1

2
3

1x

I �x�lim
x





Iمعادلۀ �y مماس بر تاب� است.   �x�  1در نق�ۀx  محور  ،واق� بر آن

xکند. ها را با چه طولی ق�� می 

1 (
1
3

     

2 (
1
3

     

3 (
2
3

     

4 (
2
3

   

اگر  - 155
11

2 2 6

2 1

x a x

xx
lim b





 



باشد، حا�ل  

3 3
3

x b

x a blim
x b

  


 کدام است. 

1 (
1
6

     

2 (
1
12

     

3 (
1
24

     

4 (
1
48

  

1تابعی �yی و  Iاگر  - 156 2 3 1I � � I � �   آنگاه حا�ل  ،باشد
1 2

x

I �x� I � x�lim
I �_ x _� x



f




 کدام است. 

1 (
14
3

     

2 (�3 5     

3 (�2 8     

4 (3   

x x

x xx
lim

 

 f



1 1
3 5

3 5
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157 -  �y 3اگر 5\ x   3ي به طول ا در نق�ه ªپ~یر  بر نمودار مشتI حا�ل  ،مماس باشد
23

2

2 3x

I �x�
lim

x x



 
 کدام است. 

1 (
1
4

     

2 (
1
4

     

3 (
3
16

     

4 (
3
16

   

تاب� با �اب�ه  - 158
2

1

1

> x@I �x�
> x@

 


 
 این دو نق�ه از هم چقدر فا�له دارند.دو نق�ه با طول �حیt پیوسته است.  در 

1 (
259
5

     

2 (
261
5

     

3 (
251
5

     

4 (
254
5

  

اگر  - 159
1 4 9
1 2

x xI � � > @
x x
 


 

باشد، حا�ل  

1x
lim I �x�


 کدام است. 

1 (4    

2 (3    

3 (5    

  ) وmود ندارد.4

Iگر ا - 160 �x� x >x@   و
2
xJ�x� >cos @

 تاب� باشد ،\ JoI �x� .به ترتیب در چند نق�ه حد ندارد و در چند نق�ه ناپیوسته است 

      صفر –) صفر 1

  ارشم بی –شمار  ) بی2

      شمار بی –) ی® 3

  شمار بی –) صفر 4
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  6 :ةصفح    دفترچه �و¹ ± دي 1آزمون  
  

 
 
 
 

 

  

 از بین مت¤یرهاي زیر به ترتیب از راست به چ` چند مت¤یر کمی پیوسته و چند مت¤یر کیفی اسمی وجود دارد. - 161
، شا�y تودÇ بدن، دماي ی® لیوان چاي، درجه افراد در سازمان راهنمایی 1400دانشگاه شریف در سال  التحصیÔن تعداد فار¡«

  »به لیتر ندگی شهر تهران، و�عیت آ] و هوا، اقوام ایرانی، رن² مو، کیفیت محصولات، میزان مصرف بنزینو ران

1 (4 – 3    

2 (3 – 4    

3 (3 – 3    

4 (3 – 2  

3دادÇ آماري چهار  - 162 2b �c  4و 2 1� a   آماري برابر را داریم، اگر واریان� Ç4مربعات جم� باشد، حا�ل  �فراین چهار داد  Çداد

 آماري چقدر است.
1 (62    

2 (60     

3 (64     

4 (30   

2هاي  میانگین داده - 163 1 0 4 4^ � � � � �a`  برابرb  است. اگرÇکند. مقدار  میانگین ت¤ییر نمی ،ها ا�افه شود به داده 3 دادa b .کدام است 
1 (3    

2 (4    

3 (6    

4 (7  

ترین ت¤ییر  کدام داده را ح~ف کنیم تا میانگین جدید نسبت به میانگین قدیم کم 11و  12، 12، 12، 13، 14، 16هاي  از داده - 164

 را بکند.
1 (14    

2 (11    

3 (12    

4 (13  

 ها به ی® برسد. با میانگین به آنها ا�افه کنیم تا انحراف معیار داده داریم. چند عدد برابر xو میانگین  3شش عدد با انحراف معیار  - 165
1 (12    

2 (42    

3 (48    

4 (54  

 هاي زیر، مقدار �ریب ت¤ییرات کدام است. در جدول داده - 166

10 10 10 10 12 12 12 12 17 17 17 17 25 25 25 25  

1 (
134
4

     

2 (
134
8

     

3 (
134
16

     

4 (
134
32

   

د»ي¬Ä  15 وقت پیشنهادي :    آمار
   166تا  153 هاي �فحه: 2/ ریا�ی  170تا  152هاي  �فحه :1 ریا�ی
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هاي  و میانگین داده 31هاي بیشتر از چار­ سوم  و میانگین داده 30و  17و  11ها به ترتیب  آماري مقدار چار­  دادÇ 27در  - 167

به کدام عدد هاي بین چار­ اول و سوم  میانگین داده ،ها با میانه برابر باشد است. اگر میانگین کل داده 9تر از چار­ اول  کم

 است. تر نزدی®

1 (13    

2 (5/13    

3 (14    

4 (5/14  

n3موعۀ از م - 168 2 316 ^ n _ n �n `  � d`عدد مت lریب اگر کمترین مقدار  .کنیم می والی انتخا]، پن� lت¤ییرات این پن

<178حا�لباشد،  aعدد، برابر  a@ .کدام است 

1 (4    

2 (8    

3 (12    

4 (16  

ها به ترتیب از کوچ® به بزر± برابر  هبوده و اyتÔف میانگین از داد 10اگر میانگین برابر ، 14دادÇ آماري با دامنۀ ت¤ییرات  6در  - 169

b  3و  و  3و  2و  0وa ها تقریبا0 چقدر است. باشد، �ریب ت¤ییرات این داده 

1 (�0 5     

2 (�0 44     

3 (�0 2     

4 (�0 84   

4هاي   دادهواریان�  - 170 5 6 7 23 24� � � � ...� اي ه واریان� داده ،را از بین آنها ح~ف کنیم 4هاي م�ر]  است. اگر داده 2Vبرابر  �

2مانده  باقی 56
3

kV  مقدارشود. می k .کدام است 

1 (
3
5

     

2 (
4
5

     

3 (
6
5

     

4 (
7
5

   

  

  

  

  

...........................................................................................................................................................................................................................................................  

Äكارنام  :cشما هستند اشتباهات شما معلم ا�ت^اها dوبی براي پیشرفy وا] می. هايm 0 دهید, یعنی آن موضوع را ناق� یاد گرفته وقتی به ی® سؤال اشتباهÓبا  اید و معمو

  . شود امل میتان ک ی® تلنگر یادگیري

  ي شخصی yود دانلود کنید و سؤاÓت هر درس را براي امتحان دوباره تمرین کنید. درس در صفحه به صورت درس ي اشتباهات yود را به سال اول, کارنامه براي امتحانات نیم
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  8 :ةصفح    دفترچه �و¹ ± دي 1آزمون  
  

 
 
 
 

  

  

ی سنگهاي آتشفشانی فراوان است و کمبود آن باعh اyتÔل در سیستم ایمنی بدن هاي آهکی و برy کدام عنصر در سن² - 171

 شود. می
  ) سر]4  ) فلوWور3  ) رويm (  2یوه1

 است. نادرستکدام گزینه  - 172
  mود در هوا کره منشP زمینی دارند. ) هوا و بیشتر غبارها و گازهاي مو1
  شود. یشیمی, ترکیب شیمیایی سنy ,²ا­ و آ] تعیین م ) در علم �Wو2

3 (Èهم Pمنش  .dانداران از زمین نیسm بدن Çعناصر سازند  

  شود. ) عناصر mزWی در پوستÈ زمین به مقدار بسیار کم یافd می4

 هاي آ] گرم معمولا0 منشP کدام عنا�ر زیر هستند. چشمه - 173
  ) mیوه و کادمیم4  ) سلنیم و mیوه3  ) آرسنی® و روي2  ) کادمیم و سر]1

 در ی® من�قه ممکن است توس� کدام حالت زیر جبران شود. هنnاري منفی کادمیم بی - 174
  سن² ) سوزاندن زغال2    هاي آتشفشانی  هاي حاصل از سنy ( ²ا­1

  هاي آ] گر¹ ) آ] موmود در qشمه4    ) استفاده از کودهاي روي3

 بیان شده است. نادرستیباشند. بر این اساس کدام گزینه به  بیانگر وی�گی یکی از عنا�ر معدنی می 'تا  $هری® از موارد  - 175
  شود. استفاده می ;برداري توس� پرتو  هاي محاف� در هنگام عک�  در تهیۀ لباس -$

  است. inc=باشد که نام قر� مکمل آن  ی® عنصر جزWی اساسی با منشP زمینی می -%

  آید. دست می باشد که طی فرایند جداسازي طÔ از کانسن² آن به ی میعنصري س6م -&

  شود. ها می باشد که سبب ت¤ییر شکل و نرمی استخوان ایتاي می اري ایتايعامل بیم -'

  شود. بندي می هاي گرمابی و رسوبی دسته در گروه کانسن² %همانند عنصر  $) عنصر 1

  شود. در زنجیرÇ غ~ایی می 'باعh افزایش غل�d  %) استفاده از کودهاي حاوي عنصر 2
  کند. اyتÔل ایجاد میسالم تولد نوزادان  رد &همانند مسمومیd با  $) مسمومیd با 3

  شود. سبب اyتÔل در سیستم ایمنی بدن می %همانند مسمومیd با  &) مسمومیd با 4

 است. نادرستکدام عبارت زیر  - 176
  از وقوع سرطان پیشگیري کند. i2/2تواند با از بین بردن  ) سلنیم می1
  گردند. اد عوار� و بیماري می) عناصر mزWی فق� باعh ایج2

  ها به لjه نشانÈ مسمومیd با سر] اسd. رن² در محل اتصال دندان ) ایجاد �y آبی3
  ) عناصر فرعی در بدن اهمیd اساسی دارند.4

    کند. را بهتر معرفی می» شناسی پزشکی زمین«عبارت، هدف ا�لی  کدام - 177

  زاد هاي حاصل از مواد زمین رمان طبیعی بیماري) د2  شناسایی مناطª آلوده به عناصر اصلی سمی زمین )1

 هاي مواد معدنی هاي حاصل از ناهنجاري ) تشخی� بیماري4    زاد هاي زمین کننده بیماري ) شناسایی عوامل ایجاد3
ها مشخ� شده با کم® کارشناسان کدام شاyۀ  هاي yا� زمین زاد در آن شناسی که احتمال �yر بیماري زمین هاي نقشه - 178

   .شود اسی تهیه میشن زمین

  محی�ی  شناسی زیسd ) زمین4    شناسی پزشکی  ) زمینW  3وشیمی �) 2  ) پترولو�ي 1

 شمار آورد. غبار به و هاي گرد توان از اiرات توفان کدام مورد را می - 179
  ) افd کیفیd هوا1

  هاي بارانی مناطª گرمسیري  ) فراهم کردن مواد مغ~ي اساسی براي mنگل2

  ي هوا به علd بازتا] گرماي yورشید) پایین آمدن دما3
  ) همÈ موارد4

 هاي رالگار و اورپیمان درست اشاره شده است. در کدام گزینه، به تفاوت کانی - 180
  .اسdی ی و رالگار ی® کانی سم6م) اورپیمان ی® کانی غیرس16

  اسd.) اورپیمان داراي آرسنی® و رالگار فاقد این عنصر 2

  اسd.ن به رن² نارنجی ) رالگار به رن² قرمز و اورپیما3
  دارد. ترکیبی سیلیکاتیو اورپیمان  غیر سیلیکاتی) رالگار ترکیب 4

..................................................................................................................................................................................................................................................................................  

توانید تمرین کنید. این  هاي قبل را می هاي برتر سال هاي پیشنهادي رتبه سؤال هاي آزمون نمونه مهدر درسنا هاي aي�ÆÀادي برترها: سؤال 

  کند. ي مق�� شما هم در سایd کانون قرار yواهند گرفd. تمرین این سؤاÓت قبل از هر آزمون آمادگی شما را بیشتر می ها در صفحه سؤال نمونه

د»ي¬Ä 10 هادي :وقت پیشن  �Àاسي و سÔمت       زمي¾ 
  88تا  73هاي:  �فحه شناسی: زمین  
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  2:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       شناسي زيست –دي  1آزمون          

  3شناسي  زيست    
  

 )علي حيدري محمد(                                            » 2«گزينة  - 1
   اند. براي تکمیل عبارت مورد نظر مناسب »ج«و » ب«موارد 

  موارد:  بررسی همۀ
نقش  ،زمان طولهاي مختلف در  ها در نشان دادن جریان داشتن زندگی به شکل الف) سنگواره

میلیون  170که درخت گیسو  دهند  ها نشان می قت داشته باشید که سنگوارهکنند. د ایفا می
  وجود آمده است! وجود داشته است، نه اینکه به نیزسال پیش 

ها از طرح مشابهی برخوردار  دهد که ساختار بدنی بعضی گونه اي نشان می ب) تشریح مقایسه
تر میان دو گونه با افزایش شباهت میان دناي آنها، مربوط  دیککه خویشاوندي نز در حالی است،

  باشد. هاي مطالعات مولکولی می به ویژگی
هاي  مربوط به ویژگی  داران، هاي جلویی مهره ج) تعیین طرح ساختاري یکسان در اندام

سازش با محیط و هاي متفاوت براي  روشکه نشان دادن  باشد. در حالی همتا میهاي  ساختار
  باشد. آنالوگ می  هاي هاي ساختار اسخ جاندار به تغییرات محیطی، از ویژگیپ

نقش ایفا اطراف با محیط  انسازش جاندارهاي متفاوت  روشد) ساختار آنالوگ در نشان دادن 
  متفاوت اما عملکرد یکسان دارند.ساختاري گ طرح  کند. دقت داشته باشید که ساختارهاي آنالو می

  )59تا  57هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستات وراثتي) (تغيير در اطلاع  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(    » 3«گزينة  - 2
شوند و این سدها موجب توقف شارش ژن  میهنی سدهاي جغرافیایی ایجاد می زایی دگر در گونه

نوترکیبی و انتخاب  ،هشهایی مثل ج د و با توقف شارش ژن و همچنین وقوع فرآیندنشو می
اند بیشتر  از هم جدا شده یاسطۀ سد جغرافیایوبه هایی که  تدریج تفاوت بین جمعیتطبیعی به 

دهد و همچنین باید به این نکته  زایی رخ می گونه ،ها در طول زمان شود و با افزایش این تفاوت می
وقت اثر رانش را نیز  شد آنکه از جمعیت اصلی جدا شده است کوچک با یدقت کرد که اگر جمعیت

توان نتیجه گرفت که  پس می .افزاید باید در نظر گرفت که خود بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می
  اي نقش دارند. رانش دگره بروز شارش ژنی و توقف ،میهنی زایی از نوع دگر در ایجاد گونه

  ها: بررسی سایر گزینه
  جمعیت (تعداد افراد) بستگی دارد. اي به اندازة رانش دگره تأثیر»: 1«گزینۀ 
رانش   پدیدة .دنشو ي تصادفی حذف میهاها بر اثر رویداد دگره ،رانش  در پدیدة»: 2«گزینۀ 

  شود.  موجب سازش نمی
  شود. دگرة جدید ایجاد نمی ،رانش در پدیدة »: 4«گزینۀ 

  :نکات مهمی که در این تست بررسی و یادآوري شد
فراوانی  ،شود صورت تصادفی می موجب حذف افراد بهکه  اي دگرهرانش   پدیدةطور معمول،  به) 1

  دهد. ها را تغییر می نسبی دگره
  شود. موجب سازش نمیاي   دگره) رانش 2
  هاي کوچک تأثیر بیشتري دارد. به اندازة جمعیت بستگی دارد و بر جمعیتاي   دگره) اثر رانش 3
میهنی  دگرزایی  شارش و جهش در گونه ،ترکیبی نو ،همانند انتخاب طبیعیاي   دگره) رانش 4

  نقش دارد.
  )61و  60، 55، 54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(    » 3«گزينة  -3
اتفاق جاد چهارتایه هاي همتا و ای تن و هنگام جفت شدن فام 1چلیپایی شدن در کاستمان 

حین تولید آنها  ،امکان دارد که حاصل تقسیم کاستمان هستند یهای و در نتیجه سلولافتد  می
  چلیپایی شدن رخ دهد.

حاصل تقسیم میتوز کنند و  میوز نمیدانه گرده رسیده  هاي یاخته زا، زایشی و هاي تخم یاخته
  دهد. جام میمیوز را ان نارس ةدانه گردیاختۀ مولد هستند و فقط 

  )56، صفحة 3شناسي  (زيست )126و  125هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )زاده ريمكوحيد(    » 3«گزينة  - 4
دهد که در رمز  هاي زنجیرة بتاي هموگلوبین در بیماران و افراد سالم نشان می مقایسۀ ژن

قرار گرفته است؛ لذا، در مولکول  Tجاي  به Aاسید، نوکلئوتید  نومربوط به ششمین آمی
قرار  Uتید  الگو، نوکلئو  موجود در رشتۀ Aتید  پیک حاصل از رونویسی، در مقابل نوکلئو رناي
  گیرد. می

  ها: بررسی سایر گزینه
  بتا، والین است.  اسید ششم زنجیرة در فرد بیمار، آمینو»: 1«گزینۀ 
  . اسید والین است بین فرد بیمار، ششمین آمینو بتاي هموگلو  زنجیرةدر »: 2«گزینۀ 
  شود. اسید بعدي (هفتم) متصل می کسیل خود به آمینو اسید ششم از طریق گروه کربو آمینو

  شود. اي مشاهده نمی ساختاري پروتئین هموگلوبین، ساختار صفحه سطح دومّدر »: 4«گزینۀ 
  )49و  48 ،30، 27، 25، 17تا  15 ،4 ايه ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

 )آرمان پورسپاهي(    » 3«گزينة  - 5
توانند  هاي بزرگ می جهش. اي است رانش دگره و منظور صورت سوال انتخاب طبیعی، جهش

  ند.وجود بیاور را بهجدیدي  ةبدون اینکه دگر ،ایجاد کنندجدید  هاي ژنوتیپ
  ها: سایر گزینهبررسی 
  !را نه فرد ،دهد انتخاب طبیعی جمعیت را تغییر می»: 1« گزینۀ 
  تواند گوناگونی جمعیت را افزایش دهد. جهش می»: 2«گزینۀ 
گوییم جمعیت از  می  زیرا زمانی صادق است،ین عوامل ۀ ابراي هم گزینهاین »: 4«  گزینۀ

ها از نسلی به نسل دیگر تغییر  دگرهنمودها یا  ه است که فراوانی نسبی ژنتعادل خارج شد
  )60و  55، 54 ،51تا  48 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   کند.

----------------------------------------------  

 )نيان مجتبي فخري(    » 2«گزينة  - 6
ایجاد الل و صفات سازگار  گذارد و سبب دقت کنید که انتخاب طبیعی بر روي جمعیت اثر می

اي نیز  تواند دگره (الل) جدیدي ایجاد کند. رانش دگره شود و اصلاً نمی با محیط در فرد نمی
تواند الل جدید ایجاد  نمیجود در جمعیت شود و  هاي مو باعث کاهش تنوع اللتواند  میتنها 
  ها: بررسی سایر گزینهکند. 

هاي  تواند سبب کاهش تنوع الل میش غیرتصادفی، همانند آمیزاي  رانش دگره»: 1«گزینۀ 
  جود در جمعیت شود. مو

تواند  میاي  که رانش دگره دهد، در حالی میهنی رخ نمیزایی دگر شارش ژن، در گونه»: 3«  گزینۀ
  رخ دهد.زایی  در طی این گونه

  شود.ها  تواند سبب تغییر در فراوانی دگره می  اي همانند جهش، رانش دگره»: 4«گزینۀ 
  )61و  60، 55،و  54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  

 )عليرضا رحيمي(    » 1«گزينة  -7
شناختی و وقوع سدهاي جغرافیایی یک جمعیت به دو قسمت  هاي زمین وقوع رخداد اگاهی ب

ط بین دو جمعیت که قبلاً به یک جمعیت تعلق داشتند قطع شود و ارتبا گانه تقسیم می جدا
چون جهش، رانش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی به  هایی هم شود و سپس در اثر وقوع پدیده می

آنها تغییراتی ایجاد  عدژنی نسل ب  شوند و در خزانۀ جمعیت با یکدیگر متفاوت می دوتدریج 
  شود. می

  )61و  60 ،56تا  54 هاي ، صفحه3شناسي  ت(زيس(تغيير در اطلاعات وراثتي)   
----------------------------------------------  

 )آبادي رضا فيض (حميد    » 3«گزينة  -8
زایی چلیپایی  ، پس حتماً در هر دو گامتوجود دارد Dو  Aچون در هر دو گامت هر دو دگره 

  شدن رخ داده است.
  ها: بررسی سایر گزینه

. یعنی باشدچلیپایی شدن در یک گامت دوبار رخ داده  حالت، ممکن است این در»: 1«گزینۀ 
که دو  aBCdکه هیچ چلیپایی شدنی در آن رخ نداده است و گامت دیگر  AbCdیک گامت 

در فرایند یک گامت نوترکیب  تنهاکه در این حالت، بار چلیپایی شدن در آن رخ داده است 
  .کند می لقاح شرکت 

که دوباره  aBcDترکیب نیست با گامت  که نو AbCdگامت  ستممکن ا»: 2«گزینۀ 
  .باشدنوترکیب نیست لقاح کرده 

ترکیب است  که نو aBcdکه نوترکیب نیست با گامت  aBcDگامت ممکن است »: 4«گزینۀ 
  در فرآیند لقاح شرکت کرده باشد.یک گامت نوترکیب  تنها باشد ولقاح کرده 

  )56و  44تا  42، 40هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 126تا  124هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(    » 3«گزينة  - 9
انتخاب طبیعی، سبب کاهش تنوع جمعیت باکتري از طریق ایجاد روند مقاومت به پادزیست 

هاي  تواند سبب تغییر فراوانی نسبی دگره شود. دقت داشته باشید که انتخاب طبیعی نمی می
شود و افراد جمعیت را فعلی افراد موجود در جمعیت هاي  در دگرهخزانۀ ژنی به واسطۀ تغییر 

   دهد. تغییر نمی
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  3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       شناسي زيست –دي  1آزمون          

  ها: بررسی سایر گزینه
اـز میـوز  اور می پدیدة کراسینگ»: 1«گزینۀ  شـود و در  1تواند سبب ایجاد نـوترکیبی در مرحلـۀ پروف

هاي جنسـی شـود. دقـت داشـته باشـید کـه  ها در یاختـه  ب ایجاد ترکیب متفاوتی از دگرهنتیجه سب
د و نده ماتوگونی، تقسیم میوز انجام نمی هاي اسپر ها یعنی یاخته جود در لایۀ زایندة بیضه هاي مو یاخته

  دارد.هاي آن وجود ن اور میان کروموزوم کنند و در نتیجه امکان بروز کراسینگ تتراد ایجاد نمی
خوردن تعادل در خزانۀ ژنی  جهش با ایجاد دگرة جدید در یک جمعیت، سبب برهم»: 2«گزینۀ 

هاي بین فردي در یک جمعیت شده و  تواند منجر به افزایش تفاوت شود. جهش می جمعیت می
  بقاي جمعیت در شرایط متغیر محیطی را افزایش دهد.  توان

موجود دیگر هاي  جمعیت در اثر تعامل با جمعیت ژنی یک  طی شارش ژنی، خزانۀ»: 4«گزینۀ 
هاي  امکان دارد که تفاوت سویه یکشود. در صورت بروز شارش ژنی  تر می بوم، غنی در زیست

  پیدا کند.(نه کاهش) بین فردي در جمعیت مقصد افزایش 
  )56تا  53 و 39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 99، صفحة 2شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    » 2«گزينة  - 10
و دو سلول تن اضافه  دوم کاستمان صورت بگیرد، دو سلول یک فامهاي  تقسیم ۀاگر خطا در هم

اضافه و تن  بیفتد، مجدداً دو سلول یک فاماتفاق یک اگر این خطا در میوز  تن کم دارند. یک فام
تر در هر دو مورد،  تن اضافه اي با یک فام ایجاد زاده لاتن کم دارند.پس احتم امسلول یک فدو 
  ، یک والد.گامت والد دیگر سالم است زیرا سؤال گفته است درصد است. 50

  ها: گزینهسایر بررسی 
ها اتفاق بیفتد، دو سلول سالم داریم و یک  اگر خطاي میوز دو فقط براي برخی از سلول»: 1«گزینۀ 

اما اگر این خطا در از حالت معمول.  تن کمتر تر و یک سلول با یک فام تن اضافه ل با یک فامسلو
تن کم دارند. پس احتمال ایجاد  تن اضافه و دو سلول یک فام میوز یک بیفتد، دو سلول یک فام

درصد و در حالت دوم  25در حالت اول   هاي پیکري خود، تر در یاخته تن اضافه اي با یک فام زاده
 باشد. درصد می 50

دو سلول سالم داریم و  ،اتفاق بیفتد ها برخی از سلولاگر خطاي میوز دو فقط براي »: 3«گزینۀ 
تن کمتر از حالت معمول. اما اگر این  تر و یک سلول با یک فام تن اضافه یک سلول با یک فام

تن کم دارند. پس  تن اضافه و دو سلول یک فام یک فام دو سلول ،ک بیفتدخطا در میوز ی
 اي سالم در حالت اول برخلاف حالت دوم وجود دارد. احتمال ایجاد زاده

 تن هاي دوم کاستمان صورت بگیرد، دو سلول یک فام تقسیم  اگر خطا در همۀ»: 4«گزینۀ 
مجدداً دو سلول یک  ،ا در میوز یک بیفتدتن کم دارند. اگر این خط و دو سلول یک فام اضافه
اي سالم در هر دو حالت  تن کم دارند. پس احتمال ایجاد زاده تن اضافه و دو سلول یک فام فام

 وجود ندارد.
  )61و  60هاي  صفحه، 3شناسي  (زيست) 95و  81هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )زاه وحيد كريم(    » 4«گزينة  -11

ها افزایش  ابد و در جهش اضافه تعداد آنی در جهش حذف، تعداد باز هاي پورینی کاهش می
هاي پورینی در مجموع دو  به وجود رابطه مکملی، تعداد باز ابد. در جهش جانشینی با توجهی می

  رشته دنا ثابت است. 
  ها: بررسی سایر گزینه

توانند با عدم تغییر چارچوب خواندن ژن همراه  هاي کوچک می واع جهشان  همۀ»: 1«گزینۀ 
 باشند.

  استر شکسته  خواهد شد. هاي کوچک، پیوند فسفودي انواع جهش  در پی بروز همۀ»: 2«گزینۀ 
اسید را به رمز پایان ترجمه تبدیل کند.  جهش جانشینی ممکن است رمز یک آمینو»: 3«گزینۀ 
اسید  یز ممکن است با تغییر چارچوب خواندن ژن، مقدار نوعی آمینوهاي حذف و اضافه ن جهش

  را کاهش دهند.پپتیدي  در رشتۀ پلی
  )50تا  48، 7، 4هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(    » 2«گزينة  - 12
منجر به تغییر  ،شود ر تیمین که نوعی جهش کوچک کروموزومی محسوب میباید توجه شود که دوپا

  .دهد دنا را تغییر میمولکول چنین جهش واژگونی توالی هر رشتۀ  هم شود. نمیمادة وراثتی توالی 
  ها: بررسی سایر گزینه

اند که در بروز سرطان  هاي زیادي شناخته شده که ژن خواندیمیازدهم   در زیست»: 1«گزینۀ 
هاي  نشده تعداد جایگاه سرطان در واقع افزایش سرعت تقسیم سلول و افزایش تنظیم .مؤثرند

  است.مورد استفاده سازي  آغاز همانند

  توانند در پیشگیري از سرطان نقش داشته باشند. اکسنده می ترکیبات پاد»: 3«گزینۀ 
الانسی  پیوند کوو يبرقرار ومجاور پرتو فرابنفش با نزدیک کردن بازهاي آلی تیمین »: 4«گزینۀ 
  شود. ها باعث اختلال در فرایند همانندسازي می بین آن
  )52تا  48، 13هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست )90تا  87هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست83، صفحة 1شناسي  (زيست (تركيبي) 

----------------------------------------------  

 )ورپ حامد حسين(    » 4«گزينة  - 13

 تواند منجر به سرطان شود. در شرایطی می ،نیتریت پس از تبدیل به ترکیباتی دیگر سدیم
  ها: بررسی سایر گزینه

این نوع جهش معمولاً از نوع اکتسابی (دود سیگار و ...) است، مگر اینکه تأثیر آن بر »: 1«گزینۀ 
  هاي جنسی باشد. یاخته
  شود. تشکیل میهم د مجاور (نه مقابل!) تی دوپار تیمین بین دو نوکلئو»: 2«گزینۀ 
  خطر هستند. شود که بی در سونوگرافی از پرتوهاي صوتی استفاده می»: 3«گزینۀ 

  )52و  51هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست )112، صفحة 2شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )رضا پورقاسم(    » 2«گزينة  - 14

  ها: گزینه بررسی
وقت اثر رانش  اگر جمعیتی که از جمعیت اصلی جدا شده است کوچک باشد، آن»: 1«گزینۀ 

  افزاید. ژن را نیز باید در نظر گرفت که خود بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می
نوترکیبی و رانش  ،در نبود شارش، با اثر انتخاب طبیعیمیهنی  زایی دگر در گونه»: 2«گزینۀ 
  ه تدریج در حال افزایش خواهد بود.ها ب تتفاو ژنی،

مثلی، عواملی است که مانع آمیزش بعضی افراد یک گونه با  منظور از جدایی تولید»: 3«گزینۀ 
مثلی رخ  زایی جدایی تولید هر دو نوع گونه شوند بنابراین در گونه می بعضی دیگر از افراد همان

  دهد. می
جدید  ۀبین گون یآمیزشتواند  نمی ،میهنی زایی دگر نهدر گوطبق متن کتاب درسی، »: 4«گزینۀ 

، دو گونه متفاوت ایجاد شده توانایی میهنی هم زایی در گونه .بگیرداولیه صورت  ۀو افراد گون
آمیزش موفقیت آمیز با یکدیگر را ندارند. یعنی جانداران حاصل از آمیزش آن ها به هیچ وجه 

ی حاصل شوند که زیستا تولید مثل آن ها می تواند جانداران ا ازتوانایی تولید مثل را ندارند امّ 
  توانند زنده بمانند. هستند و می

  )61و  60هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   
----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(    » 4«گزينة  -15

اي و مطالعات مولکولی  تشریح مقایسه  ها، امل سنگوارهها در کتاب درسی ش شواهد تغییر گونه
ها  شود که در ژنوم علاوه بر ژن باشد. مطالعات مولکولی در تراز ژنگان (ژنوم) انجام می می

توان به شباهت جانداران و  شود. در مطالعات مولکولی می هاي بین ژنی نیز بررسی می توالی
  ها: گزینه بررسی سایر تاریخچه تغییر آنها پی برد.

) مولکولی است که جهت بررسی خویشاوندي جانداران در مطالعات DNAدنا (»: 1«گزینۀ 
هاي  و پلاست  کندري ها و در میتو در باکتري DNAشود. دقت کنید  که  مولکولی استفاده می

  هاي خود هیچ انتهایی ندارد! ها حلقوي بوده و در ساختار رشته یوکاریوت
هاي  دهند که براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش گ نشان می هاي آنالو  ساختار»: 2«گزینۀ 

ي همتا انجام ک ساختارهابندي جانداران به کم اند. دقت کنید که رده مختلفی سازش پیدا کرده
  شود نه ساختارهاي آنالوگ! می

هاي  اندام شوند. هایی با نیاي مشترك بررسی می هاي همتا در تشخیص گونه اندام»: 3«گزینۀ 
  توانند کار یکسان یا متفاوتی داشته باشند. همتا داراي طرح ساختاري یکسان بوده که می

  )59تا  57 و 51، 13، 12 هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   
----------------------------------------------  

 )اصل رضا آرامش(    » 4«گزينة  - 16

  بررسی موارد: 
شدگی فرض  که جهش گفته شده در این مورد جهش مضاعف الف) نادرست است. در صورتی

هاپلوئید   یاخته ثانویه افتد. مام هاي همتا اتفاق می موصورت این جهش بین کروموز شود در آن
  باشد. است و فاقد کروموزوم همتا می

یاخته ثانویه  اح آغاز نشود، مامب) نادرست است. اگر اسپرم با مام یاخته ثانویه برخورد نکند یا لق
توان گفت جهشی که  طور قطع نمی شود. پس به اي از بدن دفع می دوره هاي ریزي همراه با خون

  شود. منتقل مینیز به نسل بعد  ،دهد یاخته ثانویه رخ می در مام
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  تأثیري در فعالیت پروتئین ندارد. ،چک از نوع خاموش باشد ج) نادرست است. اگر جهش کو
و ژن  Xترین نوع هموفیلی بر روي کروموزوم جنسی  ) نادرست است. ژن مربوط به شایعد

قرارگیري این دو ژن در مجاورت  .قرار دارد ي روي کروموزوم غیرجنسیکتونور  بیماري فنیل
جایی در یک  بین دو کروموزوم غیرهمتا است. جهش جابه قطعاتی  جایی نتیجه جابه ،هم

  رخ دهد. تواند هم می  کروموزوم
  )51تا  48و  43تا  38، 16هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست) 104و  81 ،51، 50 هاي ، صفحه2شناسي  زيست((تركيبي) 

----------------------------------------------  

 )اصل رضا آرامش(    » 2«گزينة  -17

د (اگر حذف شو استر یا تشکیل نمی گاه قسمتی از یک کروموزوم حذف شود، پیوند فسفودي هر
شکسته شده استر  فسفوديهاي  تن رخ دهد) و یا کمتر از تعداد پیوند از یکی از دو انتهاي فام

   .شدخواهد  تشکیل
  ها: بررسی سایر گزینه

  جا شدن سانترومر وجود دارد. امکان جابه ،در تغییر واژگونی»: 1«گزینۀ 
شده به این شکل باشد که قطعه جدا ها موجایی قطعات بین کروموز که جابه در صورتی»: 3«گزینۀ 

و به قسمت میانی کروموزوم مقصد اضافه  داز قسمت میانی کروموزوم جدا گرد ،از کروموزوم مبدأ
  استر جدید در هر دو کروموزوم وجود دارد. پیوند فسفوديو شکستن امکان تشکیل  ،شود

در هر دو کروموزوم  ،ودمیانی کروموزوم همتا افزوده ش  : اگر این قسمت به بخش»4«  گزینۀ
  شود. استر شکسته می پیوند فسفودي

  )51و  50، 12هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   
----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري(    » 4«گزينة  - 18
دي بشود، احتمال تغییر اسی اگر جهشی درون ژن یک آنزیم رخ بدهد و باعث تغییر در توالی آمینو

اعث تغییر در در عملکرد آنزیم بستگی به محل وقوع تغییر در آنزیم بستگی دارد. اگر جهش ب
شود، آنگاه احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد خواهد بود، اما اگر جهش در جایگاه فعال آنزیم 

د، احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم که بر آن اثر نگذار طوري جایی دور از جایگاه فعال رخ بدهد، به
  باشد. یا حتی صفر می

  ها: بررسی سایر گزینه
انداز  هاي تنظیمی مثل راه دهد در توالی بین ژنی رخ می  اگر جهشی که در توالی»: 1«  گزینۀ

 انداز قوي میزان رونویسی از ژن را انداز قوي ایجاد کرده باشد. راه اتفاق بیفتد، امکان دارد یک راه
  یابد. صورت مقدار مصرف انرژي در آنزیم رنابسپاراز افزایش می برد که در این بالا می
رناي   دهد، قطعا باعث تغییر در توالی رخ میفعال دنا هر جهشی که در توالی ژنی »: 2«  گزینۀ

  رونویسی شده از آن ژن خواهد شد. رنا محصول آنزیم رنابسپاراز است.
همراه  آمینواسیدهاي پروتئینی بین ژنی قطعاً با عدم تغییر در توالی جهش در توال»: 3«  گزینۀ

باعث عدم تغییر در تواند  خواهد بود. جهش در توالی ژنی اگر از نوع جهش خاموش باشد، می
  شود. هاي پروتئین اسید لی آمینوتوا

  )51تا  48هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   
----------------------------------------------  

 )حسين هاشمي سيد امير(    » 1«گزينة  -19

  شده است. بیان به درستی» ب«تنها مورد 
  بررسی همۀ موارد:

دیگر، کوچک یا   اي ها بسیار کارآمد هستند اما در عده الف) برخی از ساختارها در گروهی از اندام
. این ساختارهاي کوچک، ساده یا ضعیف ساده شده و حتی ممکن است فاقد کار خاصی باشند

توان دریافت  نامیم. با توجه به توضیحات می شده را ساختارهاي وستیجیال (به معنی ردپا) می
  هاي وستیجیال ممکن است در انجام کار خاصی نقش داشته باشند. که اندام
اند مشابه یا تو ها می و عملکرد آن هاي همتا، داراي طرح ساختاري یکسانی هستند ب) اندام

  متفاوت باشد.
نامند.  ساختارهاي آنالوگ می  ساختاري متفاوت دارند، طرح ج) ساختارهایی را که کار یکسان اما

هاي مختلفی  که براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روشدهد  ساختارهاي آنالوگ نشان می
  اند. سازش پیدا کرده

توانند داراي عملکرد  می کهفاوتی وجود دارند هاي مت هاي پوششی در ساختار اندام د) یاخته
که برخی  ها را دارند در حالی توانایی ترشح هورمونها  انداممتفاوتی باشند به عنوان مثال، برخی 

  در جذب مواد نقش دارند.دیگر، 
  )59و  58هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(    » 3«گزينة  - 20

این جهش بر توالی  ،دهد انداز یا افزاینده رخ می هاي تنظیمی مانند راه گاهی جهش در توالی
  گذارد. پروتئین اثري نخواهد داشت بلکه بر مقدار آن تأثیر میهاي  اسید آمینو

  ها: بررسی سایر گزینه
اي شامل یک نسخه از هریک (نه  را معادل مجموعه اي ژنگان هسته ،طبق قرارداد»: 1«گزینۀ 
  گیرند. ها در نظر می تن انواع فام زا بعضی)
 ،که بر آن اثر نگذارد طوري به ،اگر جهش در جایی دور از جایگاه فعال رخ بدهد»: 2«گزینۀ 

احتمال وقوع تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است و مطابق کتاب وقوع جهش در 
  تواند موجب اختلال در عملکرد آنزیم شود. از جایگاه فعال هم می جایی دور

اختلال در عملکرد آنزیم  در دنا موجبتشکیل پیوند بین دو تیمین مجاور »: 4«گزینۀ 
  هلیکاز است. ،کنندة دو رشتۀ دنا در همانندسازي آنزیم باز که ، در صورتیشود دنابسپاراز می
  یادآوري شد:ه در این تست بررسی و نکات مهمی ک

در نظر دار را  یاختۀ پیکري هسته يها تن فامانواع یک نسخه از  ،اي براي تعیین ژنگان هسته - 1
  .شود تشکیل دوپار تیمین موجب اختلال در عملکرد آنزیم دنابسپاراز می - 2گیرند.  می
  .استگذار  ن تأثیربر توالی پروتئین ندارد بلکه بر مقدار آ يتأثیر ،هاي تنظیمی وقوع جهش در توالی - 3

  )52و  51، 11هاي   ، صفحه3شناسي  (زيست)  1، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

  شناسي پايه زيست    
 

 )نيا سعادتي مهديار(    » 3«گزينة  - 21

ام عصبی تبدیل و تواند اثر محرك را به پی حسی سلول یا بخشی از سلول است که می ةگیرند
  مرکزي منتقل کند.آن را به دستگاه عصبی در نهایت 

  ها: بررسی سایر گزینه
آن، بر علاوه  ندارد. يپلاسم زیاد باشد و سیتو هر گیرنده الزاماً یک سلول کامل نمی»: 1«گزینۀ 

  .مرکزي ندارد  هستۀالزاماً هر سلول گیرنده 
  سلول عصبی نیست.هر گیرنده الزاماً بخشی از یک »: 2«گزینۀ 
عضی از دوماً تنها ب و شود در تولید چرم استفاه میجانوران  اولاً از لایۀ داخلی پوست»: 4«گزینۀ 
  شوند. فشار در بخش داخلی پوست یافت میگیرندة ها مثل  گیرنده

  )64و  21، 20هاي   ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(    » 4«گزينة  - 22

به استخوان دو شاخه هاي گوش میانی، استخوان چکشی توسط دو رباط  از میان استخوان
دانید دستۀ استخوان چکشی با پردة صماخ در  طور که می همان وشود  گیجگاهی متصل می

  پردة صماخ اولّین محل تولید ارتعاش است. فیزیکی قرار دارد. اتصال
  ها: ینهبررسی سایر گز

این استخوان تنها با استخوان  .استاش فاصلۀ کمتري دارد استخوان رکابی با شیپور»: 1«گزینۀ 
  سندانی در اتصال مستقیم است.

شود  ترین استخوان به بخش حلزونی استخوان گیجگاهی در نظر گرفته می نزدیک»: 2«  گزینۀ
  که در لرزش دریچۀ بیضی فاقد نقش است.

ن سندانی با دو استخوان دیگر گوش میانی مفصل دارد. در این استخوان استخوا»: 3«گزینۀ 
  یابد. رویم، ضخامت کاهش می چه به سمت گوش درونی می هر

  )43و  42، 30تا  28هاي   ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 مبين قرباني)(  » 1«گزينة  - 23

میلین   غلافواضح است که  ،فصل دوم یازدهم 1نادرست است. در شکل عبارت صورت سوال 
  د.وندي اطراف گیرندة فشار احاطه شوتواند توسط بافت پی می

  یازدهم نادرست است. 2فصل  2با توجه به شکل  اول  عبارت مورد بحث در گزینۀ
  ها: بررسی سایر گزینه

یازدهم) اما در  2فصل  3ند(شکل هاي حس وضعیت پوشش پیوندي ندار ه گیرند»: 2«گزینۀ 
طور حتم  مفصلی) به  کپسول  ها، هاي اسکلتی، زردپی (ماهیچه ،هایی که حضور دارند قسمت

  شوند. توسط بافت پیوندي احاطه می
هاي فشار و حساس   توان به وجود گیرنده فصل دوم یازدهم می 1با توجه به فعالیت »: 3«گزینۀ 

النخاع (مرکز اصلی تنظیم  برد که هر دو گیرنده به بصل به اکسیژن در سرخرگ آئورت پی
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رسانی بیشتر یا  جهت اکسیژنرا تا میزان فشار خون یا تعداد ضربان قلب  .دنده تنفس) پیام می
  کمتر تنظیم نمایند.

کنند و برخی از  وضعیت، فشار و ... سازش پیدا می حسها مثل  برخی گیرنده»: 4«  گزینۀ
  کنند. ازش پیدا نمیها مثل درد س گیرنده

  )22تا  20و  2 هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 )پور فواد عبداالله(  » 2«گزينة  - 24

بوده و  ATPیاخته یعنی   پتاسیم براي فعالیت خود نیازمند مصرف انرژي رایج –پمپ سدیم 
  ها: سایر گزینه بررسی اي است. ه تنفس یاختهوابسته بدر یاخته، براي تولید آن 

 از جنس پروتئین است. ،سدیمیدار  دریچهپتاسیم مانند کانال  –پمپ سدیم »: 1«گزینۀ 

 این پمپ همیشه فعال است و در پایان پتانسیل عمل فعالیت بیشتري دارد.»: 3«گزینۀ 

  کند. یپتاسیم، یون پتاسیم را به یاخته وارد م –پمپ سدیم »: 4«گزینۀ 
  )5و  4هاي   ، صفحه2شناسي  (زيست) 34و  14هاي   ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)    

----------------------------------------------  

 )نيا سپهر بزرگي(  » 4«گزينة  -25

دو یاختۀ  فعال بین دهندة سیناپس براساس توضیحات کتاب درسی، شکل این تست نشان
هاي عصبی،  سازي ناقل سیناپسی با آزاد پیش ۀیاخت ،فعاّلسیناپس  (همایه) است. در هرعصبی 

  شود. سیناپسی می پس ۀباعث تحریک یا مهار یاخت
  ها: بررسی سایر گزینه

آن تغییر پتانسیل الکتریکی سیناپسی باعث  هاي عصبی به یاخته پس اتصال ناقل»: 1«گزینۀ 
  !ه آنب ها ها (وزیکول) کیسه شود، نه اتصال ریز یاخته می

اي) وجود دارد که در این محل،  در محل سیناپس، فضاي سیناپسی (فضاي همایه»: 2«گزینۀ 
هم اتصال  سیناپسی وجود دارد و این دو یاخته به سیناپسی و پس اي بین یاخته پیش فاصله
  ندارند.
 هاي شه، در گو2زیست فصل اول کتاب  10بینانه است! براساس شکل  اي ریز نکته»: 3«گزینۀ 

 بسیار کم استسیناپسی  هاي پیش و پس فاصله بین یاختهاي نیز،  راست و چپ فضاي همایه
  شود. ها، ناقلی به گیرنده متصل نمی که در این محل

  )8و  7هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)   
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 1«گزينة  - 26

هم جوش خورده تشکیل شده است. در  ریا از دو گره و مغز حشرات از چند گره بهمغز پلانا
  شوند. هاي مختلف وارد می هاي عصبی به بخش همانند هیدر، رشته حشرات

  ها: بررسی سایر گزینه
 اند. دستگاه عصبی مرکزي ءجزنیز هاي میان دو طناب  در پلاناریا رشته»: 2«گزینۀ 

و سپس  ابتدا کاهش، بعد افزایشدر پلاناریا فاصله میان دو طناب از بالا به پایین  »:3«گزینۀ 
 یابد. کاهش می

در آن بند صورت وجود متوسط یک گره عصبی  پا جفتدر حشرات فعالیت هر  »:4«گزینۀ 
 گیرد. می

  )18، صفحة 2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)   
----------------------------------------------  

 (نيلوفر شعباني)  » 2«گزينة  -27

بعد از پتانسیل عمل در یک نورون حسی، فعالیت 
شود غلظت  پتاسیم باعث می –بیشتر پمپ سدیم 

ها در دو سوي غشا دوباره به حالت آرامش باز  یون
. با است ATP تجزیۀ گردد. این پمپ واجد خاصیت

  ، یون پتاسیم بزرگتر از سدیم است.توجه به شکل
در جریان انعقاد خون  )یون پتاسیم(نه  Kن ویتامی

ضروري است. در انعقاد خون، فیبرینوژن (پروتئین 
هاي فیبرین (حالت  محلول در پلاسما) به رشته
  شود. نامحلول فیبرینوژن) تبدیل می

  ها: بررسی سایر گزینه
 هاي اتصال بیشتري در پمپ سدیم پتاسیم، جایگاهیون یون سدیم نسبت به  »:1«گزینۀ 

 پتاسیم دارد.

بافتی بیشتر از سیتوپلاسم سلول است.  همواره سدیم مایع میانکه دقت کنید  »:3«گزینۀ 
 بافتی است. پلاسم سلول بیشتر از مایع میان همواره پتاسیم سیتو  همچنین،

  دهد، کلسیم است؛ نه سدیم! یونی که در انقباض عضلات این کار را انجام می »:4«گزینۀ 
  )49و  5، 4، صفحة 2شناسي  ) (زيست64ة ، صفح1شناسي  ست(زي) ركيبي(ت  

----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 1«گزينة  - 28

پتانسیل عمل (بسته شدن نمودار تواند در قلۀ  دار در غشاي نورون می بسته شدن کانال دریچه
دار پتاسیمی)  هاي دریچه ل (بسته شدن کانالدار سدیمی) یا پایان پتانسیل عم هاي دریچه کانال

   دهد.  یک از این دو هنگام رخ نمی طور حتم در هیچ به» الف«رخ دهد. فقط مورد 
  بررسی همۀ موارد: 

الف) بلافاصله در پایان پتانسیل عمل پتانسیل آرامش برقرار است ولی حالت آرامش برقرار 
ها به حالت آرامش  ت یونغلظبعد از مدتی ، پتاسیم –نیست و با افزایش عملکرد پمپ سدیم 

  د.گرد برمی
  :را دریابیم» پتانسیل آرامش«و » حالت آرامش«فرق 

 ولت باشد. میلی - 70منظور از پتانسیل آرامش، یعنی اختلاف پتانسیل دو سمت غشاي نورون 
 - 70سیل دو سمت غشاي نورون منظور از حالت آرامش، یعنی علاوه بر اینکه اختلاف پتان

هاي سدیم و پتاسیم در دو سمت غشاي نورون نیز مطابق حالت  باشد؛ غلظت یون میولت  یلیم
  آرامش باشد.

اختلاف پتانسیل  کهشود  پتانسیل عمل حداکثر بار مثبت درون نورون مشاهده می  در قلۀب) 
  ولت است. میلی 30الکتریکی دو سوي غشا 

بیشتري  ATPج) در پایان پتانسیل عمل، به علت افزایش فعالیت پمپ سدیم پتاسیم، میزان 
(نوکلئوتید  ADPشود و بدین ترتیب غلظت فسفات آزاد و  می تجزیهدر سمت داخلی غشا 

  یابد. در این قسمت افزایش میدوفسفاته) 
شان در سمت درونی  دار پتاسیمی که دریچه هاي دریچه کانال پتانسیل عمل،نمودار د) در قله 

  شوند. باز می ،غشاي نورون قرار دارد
  )5تا  3هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)   

----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  » 2«گزينة  -29
مغزي، مغز میانی قرار دارد.  ر بالاي پلد باشد. مغزي می پل بخش مؤثر در ترشح اشک و بزاق،

توان متوجه شد که مغز میانی  مغز میانی در حرکت، شنوایی و بینایی نقش دارد. در نتیجه، می
هاي  کند که مرتبط با بینایی و شنوایی است. دریافت پیام توسط یاخته هایی را دریافت می پیام

. تجزیۀ مادة حساس به نور استتانسیل غشا) پذیري غشا (یا تغییر پ عصبی به معناي تغییر نفوذ
  دهد. دیدن اشیا رخ میهاي نوري و  عصبی توسط گیرنده  ایجاد پیامنیز به منظور 

  ها: بررسی سایر گزینه
کنند.  هاي پشتیبان (غیرعصبی) ایجاد می هاي بافت عصبی را یاخته داربست»: 1«گزینۀ 
 کنند. میهاي عصبی (نه پشتیبان) ناقل عصبی آزاد  یاخته

 کنند. پیام ارسال می نیزبه مخچه  ،هاي بخش دهلیزي گوش درونی گیرنده»: 3«گزینۀ 

 شود. م بدون نیاز به پیام عصبی انجام میبا پایان یافتن دم، بازد»: 4«گزینۀ 
  )30و  29، 25، 24، 11، 10، 2هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست44و  41هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 3«گزينة  -30
  گذاري شده:  هاي شماره بخش

  ) لوب بینایی2  ) مخ1
  النخاع ) بصل4  ) مخچه3

هاي حسی  هاي مغز، نخاع و اندام مخچه به منظور تنظیم حرکت و تعادل بدن از دیگر بخش
   کند. طور پیوسته اطلاعاتی دریافت می ) بهورينهاي  ها (گیرنده ها و چشم مانند گوش

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي بویایی  تولید شده در گیرندهدر پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی  مخ»: 1«گزینۀ 
  د. ندارننقش 
  سري! ترین لوب مغز انسان، لوب پیشانی است نه لوب پس بزرگ»: 2«گزینۀ 
همانند  اد ضربان قلب (فعالیت گره سینوسی دهلیزي)النخاع در تنظیم تعد بصل»: 4«گزینۀ 

  تنظیم فشار خون نقش دارد.
  )36و  25، 24، 12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست60و  52هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
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 )محمد زارع(  » 3«گزينة  - 31

هاي مکانیکی خط جانبی ماهی نسبت  ح است که هسته گیرندهواض ،مطابق شکل کتاب درسی
  سطح بالاتري قرار دارد.در هاي پشتیبان  به هسته یاخته

پوشش

ژلات�ن�

مژكداريال �اختۀ

پشت�بان �اختۀ

عصب� ريالشتۀ

�پول منفذ انهال

جانهب� خط

جانهب�عصب خط    انهال
  ها: بررسی گزینه

مجاورت مطابق شکل کتاب درسی واضح است که رأس عدسی مخروطی شکل در »: 1«گزینۀ 
  هاي گیرندة نوري قرار دارد. یاخته

ب�نا�� واحد

ريالشتههاي

عصب�

مر ب چمشم قرنه�ه

عدس�

گ�رنهده �اختههاي

نهوريال

  
سرخ را تشخیص دهند. در جلو و زیر هر چشم  هاي فرو انند پرتوتو برخی مارها می»:2«گزینۀ 

ها،  هاي پرتو فروسرخ در آن قرار دارند. به کمک این گیرنده سوراخی است که گیرنده ،مار زنگی
کند و محل آن را در  از بدن شکار را دریافت می(نه بازتابیده!) فروسرخ تابیده مار پرتوهاي

  دهد. تاریکی تشخیص می
شود، از تعداد زیادي واحد بینایی تشکیل شده  چشم مرکب که در حشرات دیده می»:4«گزینۀ 

ها  یک از این واحد است. هر واحد بینایی، یک قرنیه، یک عدسی و تعدادي گیرندة نوري دارد. هر
، (نه چشم مرکب!)کنند. دستگاه عصبی جانور تصویر کوچکی از بخشی از میدان بینایی را ایجاد می

هاي نوري برخی حشرات مانند  کند. گیرنده عات را یکپارچه و تصویري موزاییکی ایجاد میاین اطلا
  د.کن هاي فرابنفش را نیز دریافت می زنبور، پرتو

  )35تا  33هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي طهماسبي(  » 3«گزينة  - 32

دارد. سایر حواس ویژه، مهمی نقش  غذا ةس چشایی، حس بویایی نیز در درك مزعلاوه بر ح
  بینایی، شنوایی و تعادلی اند از عبارت

  ها: بررسی گزینه
هایی به منظور تشخیص  هر دوي این حواس، محرك شیمیایی داشته و پروتئین»: 1«گزینۀ 

هاي  هاي غشایی براي مولکول دههاي زنده داراي گیرن . البته دقت کنید همۀ یاختهها دارند آن
  باشند. مختلف می

باشد که در بینایی، شنوایی و حرکت نقش  بالاترین بخش ساقه مغز، مغز میانی می»: 2«گزینۀ 
  هاي آن تأثیر بگذارند. توانند بر فعالیت بینایی، شنوایی و تعادلی می همۀ حواسدارد. 
بویایی به   خود گیرندهرشتۀ عصبی وسط در حس بویایی، پیام عصبی مستقیماً ت»: 3«  گزینۀ

  شود. پیاز بویایی مغز ارسال می
هاي تعادلی و  ه هاي نوري درون شبکیه (لایه درونی کره چشم)، و گیرند گیرنده»: 4«گزینۀ 

هاي مختلفی مانند یاختۀ  ها، در مجاورت یاخته شنوایی در گوش درونی قرار دارند. این یاخته
  د قرار بگیرند.توانن یا عصبی می پوششی

  )32تا  29 و 25، 24، 12، 10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(  » 3«گزينة  -33

   کند. طور صحیح کامل می عبارت را به» ج«فقط مورد 

  بررسی همۀ موارد:
ها تغییر  در گیرندهکه ارند، دقت کنید وجود د مختلفیهاي  گیرنده ،الف) در گوش درونی

  دهد نه برعکس! هاي یونی رخ می غشا به دنبال باز شدن کانال  اختلاف پتانسیل
  هاي سنگفرشی تماس دارند. هاي پشتیبان با یاخته یاختههاي چشایی،  ب) در جوانه

هاي  گیرندههاي ابتدایی بینی از نوع  پوست و مخاط وجود دارد که گیرنده ،ج) در حفرة بینی
تواند به دنبال تغییر شکل پوشش اطراف  فشار می ةباشند مانند درد و فشار، که گیرند پوست می

  خود پیام عصبی تولید کند.
یاختۀ هاي شنوایی و تعادل در گوش داخلی ابتدا پیام تولید شده را به  د) دقت کنید که گیرنده

توانند مستقیماً این پیام را به  د و نمیکنن منتقل میکند،  عصبی که رشتۀ عصبی را ایجاد می
  مغز ارسال کنند.

  )32تا  29 و 20 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 15، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 نيا) (علي داوري  » 4«گزينة  - 34

افراد دوربین تصویر اجسام دور  شود، در چشم غیرمسلح دوربینی به کمک عدسی همگرا اصلاح می
   شود. روي شبکیه افتاده و در یک نقطه متمرکز می

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي چشم تصویر اجسام نزدیک در جلوي شبکیه تشکیل  یک از بیماري در هیچ»: 1«گزینۀ 

 شود. تصویر اجسام نزدیک در پشت شبکیه تشکیل می ،بیندورشود! در افراد  نمی

شوند،  در این  در آستیگماتیسم پرتوهاي نور در یک نقطه از شبکیه متمرکز نمی »:2«گزینۀ 
هاي  لایه جزءباشد، دقت کنید که عدسی  افراد سطح عدسی یا قرنیه کاملاً صاف و کروي نمی

 شود! چشم محسوب نمی

یابد! در  هاي چشم قدرت انعطاف تارهاي آویزي کاهش نمی یک از بیماري در هیچ »:3«گزینۀ 
  شود. کاهش یافته و تصویر اجسام نزدیک در پشت شبکیه تشکیل می عدسییرچشمی انعطاف پ

  )27تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 )زاده محمدحسن مؤمن(  » 2«گزينة  - 35

هاي  مه و ستون مهره، پردههاي جمج عوامل حفاظت از مغز و نخاع انسان عبارتند از: استخوان
  نخاعی. - مغزي و سد خونی - نخاعی، سد خونی - مننژ، مایع مغزي

شوند. بنابراین سد  نخاع یافت می مغز و هاي خونی در سرتاسر مادة سفید و خاکستري مویرگ
هاي دستگاه عصبی مرکزي  نخاعی که همان بافت پوششی مویرگ- مغزي و خونی- خونی
کننده  سفید قابل مشاهده هستند. دقت کنید که سایر عوامل حفاظتباشند، در درون مادة  می

مادة سفید یا  دروندر الزاماً بافت عصبی مغز و نخاع قرار داشته و  اطرافاز مغز و نخاع در 
  شوند.  خاکستري دستگاه عصبی مرکزي یافت نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي جانبی مغز  هاي مویرگی درون بطن از شبکه نخاعی - دقت کنید که مایع مغزي»: 1«گزینۀ 

 باشد. میغیرخونی اي  فاقد ساختار یاخته ترشح شده و

مغزي در حفاظت  - هاي بدن هستند. سد خونی مغز و نخاع مراکز نظارت بر فعالیت »:3«گزینۀ 
 در حفاظت از مغز نقشی ندارد. ،نخاعی -  از نخاع و سد خونی

ي ها اختهی ازیمورد ن يمواد مغذعلاوه بر  ،عینخا - مغزي و خونی - سد خونی: »4«گزینۀ 
  دهند. عصبی، به برخی از داروها نیز اجازة عبور از خود را می

  )14و  10، 9هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 34، صفحة 1شناسي  (زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )لو  فرزاد اسماعيل(  » 4«گزينة  - 36

ها،  شتیبان) تشکیل شده است. نوروگلیاهاي پ (یاخته هاها و نوروگلیا بی از نورونبافت عص
  اند از: عبارتکه هاي متعددي دارند  ها نقش یاخته هاي غیرعصبی بافت عصبی هستند. این یاخته

ها (فاگوسیتوز  ) دفاع از نورون3ها  ) داربستی براي استقرار نورون2) ایجاد غلاف میلین 1
  ها و ... ایستایی مایع اطراف نورون ) حفظ هم4 کنند) می

جز  ها به گلیا که گفته شد، نورو  هاي رابط معمولاً فاقد میلین هستند ولی همانطور با اینکه نورون
ها  رابط همانند سایر نورون  هاي دیگري نیز دارند که براي نورون ایجاد غلاف میلین، نقش

ها براي عملکرد صحیح خود به  انواع نورون توان گفت تمامی ضروري است. بنابراین می
  اند. ها وابسته گلیا نورو
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  7:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       شناسي زيست –دي  1آزمون          

  ها: بررسی سایر گزینه 

اند. مادة سفید در واقع  بخش مرکزي مغز و بخش قشري نخاع شامل مادة سفید»: 1«گزینۀ 
گلیاها در خارج از سیستم عصبی  دار است. دقت کنید نورو هاي عصبی میلین اجتماع رشته
 در صورت سوال دقت کنید!)» تمامی«جود دارند. (به کلمه مرکزي نیز و

ایمنی است که در طی آن بینایی و حرکت فرد  ، نوعی بیماري خودMSبیماري »: 2«گزینۀ 
هاي دستگاه عصبی مرکزي تخریب شده و  شود. در این بیماري فقط میلین مختل می

  مانند. نخورده باقی می هاي دستگاه عصبی محیطی دست میلین
هاي عصبی با مایع  غلاف میلین باعث کاهش سطح تماس غشاي پلاسمایی رشته»: 3«زینۀ گ

هاي متعددي دارند و  گلیاها نقش شود. همانطور که گفته شد، نورو هاي اطراف می یاخته بین
  کنند. همگی لزوماً در ساخت غلاف میلین شرکت نمی

  )9، 6، 2هاي  ، صفحه2شناسي  ت(زيس(تنظيم عصبي)   
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(  » 4«گزينة  -37
 شود. نوعی یاخته محسوب می» د«یاختۀ واحد ساختار و عملکرد در جانداران است. و تنها مورد 

  بررسی همۀ موارد:
پذیر است. مایعی شفاف به نام زلالیه فضاي جلوي عدسی چشم  انعطاف و الف) عدسی چشم همگرا

شود. زلالیه مواد غذایی و اکسیژن را براي عدسی و قرنیه  ها ترشح می کرده است که از مویرگ را پر
دهـد. بنـابراین زلالیـه نـوعی یاختـه  کند و بـه خـون می آوري می فراهم و مواد دفعی آنها را جمع

  شود. محسوب نمی
هاي سیاه ملانین  هطور کامل شفاف نیست؛ زیرا مقداري از دان زلالیه به ،در تشریح چشم گاوب) 

  اند. هاي دیگر چشم در آن رها شده از بخش
اي و شفاف به نام زجاجیه در فضاي پشت عدسی قرار دارد که شکل کروي چشم را  اي ژله ج) ماده

  اي ندارد. زجاجیه نیز همانند زلالیه ساختار یاختهکند.  حفظ می
گیرید که سطح بالایی آن د) براي تشخیص چپ یا راست بودن چشم، آن را طوري در دست ب

ساختار  شود. توجه داشته باشید که قرنیه مرغ دیده می رو به بالا باشد. قرنیه به شکل تخم
  اي دارد. یاخته

  )27و  24، 23هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 11، صفحة 1شناسي  (زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )قرباني مبين(  » 1«گزينة  -38
  : ها گزینهبررسی 
گروهی از هاي پاراسمپاتیکی عنبیه و  هاي حلقوي چشم عبارتند از ماهیچه ماهیچه»: 1«گزینۀ 
  در نتیجه این گزینه غلط است.هاي مژگانی،  ماهیچه
  کند. سري از هر دو چشم اطلاعات بینایی را دریافت می هر لوب پس»: 2«گزینۀ 
کنیم که در هنگام ضخیم  مشاهده می، کتاب درسی 2فصل  6با توجه به شکل »: 3«گزینۀ 

هاي  چهکه همزمان با آن ماهی شوند میشدن عدسی و نگاه به نزدیک تارهاي آویزي شل 
عدسی را کشیده و  ،تارهاي آویزي در حالت استراحت جسم مژگانیاند.  مژگانی درحال انقباض

  دارند. به صورت باریک نگه می
هاي  شده صلبیه است که همزمان با جسم مژگانی و ماهیچهتوصیف  بخش»: 4«گزینۀ 
این بینیم که  می ،یازدهم 2فصل  4 لدهندة کرة چشم در تماس است. با توجه به شک حرکت

کرة چشم، برجستگی داشته و به همین علت  ةهاي حرکت دهند لایه در محل اتصال به ماهیچه
  ندارد. و کروي صاف کاملاًسطحی 

  )32و  26تا  23هاي  ، صفحه2اسي شن (زيست(حواس)   
----------------------------------------------  

 )لو فرزاد اسماعيل(  » 2«گزينة  - 39
ها از  منظور عبارت صورت سوال، الکل است. مشکلات کبدي، سکتۀ قلبی و انواع سرطان

دور از انتظار » د«و » ب«، »الف«باشد. رخ دادنِ موارد  مدت الکل می هاي مصرف طولانی پیامد
   نیست.

  موارد: بررسی همۀ
یابد.  قلب تخریب شده و قدرت انقباضی آن کاهش می ماهیچهبخشی از  ،قلبی  الف) در سکتۀ

  لذا ممکن است امواج نوار قلب تغییر یابند. 
در نتیجۀ کاهش قدرت   . این فرایندکس معده استفلایاز علل ایجاد ر یکیب) مصرف الکل، 

  دهد. انتهاي مري رخ میانقباضی بندارة 
هاي  آنزیم«سازد. دقت کنید صفرا فاقد آنزیم است و استفاده از لفظ  ج) کبد، صفرا را می

  اساساً نادرست است.» صفراوي
  شود. ها ایجاد می در نتیجۀ تقسیمات تنظیم نشده یاخته د) سرطان

  )90و  88، 13هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست) 54و  51، 49، 22 هاي ه، صفح1شناسي  (زيست(تركيبي)    
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  » 2«گزينة  - 40

دستگاه عصبی محیطی انسان، شامل دو بخش حسی و حرکتی است که خود بخش حرکتی 
  .باشد میمختار  داراي دو قسمت پیکري و خود

  .تاثیرگذار باشداي  ي عصبی رودهها عملکرد شبکه برتواند  مختار می دستگاه عصبی خود
د میزان ورود خوناب توان پس می ؛مختار در تنظیم فشار خون بدن نقش دارد دستگاه عصبی خود

   از کلافک به کپسول بومن را افزایش یا کاهش دهد.
  ها: بررسی سایر گزینه

اي غیرارادي ه مختار و پیکري دستگاه عصبی محیطی در انجام فعالیت هر دو بخش خود»: 1«گزینۀ 
 فرستند. پیام میهاي صاف  مختار به ماهیچه که تنها بخش خود نقش دارند در صورتی

  ویژه پیام عصبی را از نوعی گیرنده حس بخش حسی در دستگاه عصبی محیطی،: »3«گزینۀ 
هاي حواس پیکري و ویژه  بخش حسی هر پیام حسی تولید شده در گیرنده کند. به مغز وارد می

در  ،هاي حسی پس از ورود به مغز اغلب پیام برد. میمرکزي دستگاه عصبی  را به سمت
هاي بویایی، پیام  شوند ولی حواستون باشه عصب بویایی که از گیرنده تقویت می ها تالاموس

 شود. رود و پیام بویایی در تالاموس تقویت نمی به تالاموس نمی ،کند مغز منتقل میبه بویایی را 

، سبب انقباض نوعی ماهیچه با ظاهر مخطط مختار و خود ه عصبی پیکريدستگا »:4«گزینۀ 
مختار (نه پیکري) میزان ورود خون به شبکه مویرگی  دستگاه عصبی خودکه  در حالی .شود می
اي با ظاهر مخطط) پیام  به قلب (ماهیچهمختار هم  دستگاه عصبی خود کند. ها را تنظیم می اندام

  کند. ارسال می
 )73و  58، 56، 55، 51، 27، 16هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)   

  )47و  31، 23، 17، 12، 11هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست  
----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(  » 2«گزينة  - 41

ور کنندة اطلاعات بینایی) مجا سري (لوب پردازش گاهی با ساقۀ مغز و نیز لوب پس لوب گیج
  است.

  ها: بررسی سایر گزینه
اند، لوب گیجگاهی فقط از  هاي گیجگاهی و آهیانه با سه لوب دیگر در تماس لوب»: 1«گزینۀ 

  رخ قابل مشاهده است. نماي نیم
در مجاورت لوب پیشانی  .اند سري با دو لوب دیگر در تماس هاي پیشانی و پس لوب»: 3«گزینۀ 
  مبیک در ارتباط است.بویایی است که با سامانۀ لی  لوب

تبدیل  .اند هاي آهیانه و گیجگاهی با لوب پیشانی (بزرگترین لوب) در تماس لوب»: 4«گزینۀ 
  شود که فقط در لوب گیجگاهی قرار دارد. مپ انجام میاک مدت در هیپو مدت به بلند  حافظه کوتاه

  )32و  12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (تنظيم عصبي)  
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  » 4«گزينة  - 42

در پی بازو، ط و نورون حرکتی ماهیچۀ دو سر بهاي عصبی را در بخش خاکستري نخاع، یاخته
هاي حرکتی و  ، در نورونکتابشوند. با توجه به شکل  تحریک می دریافت ناقل عصبی تحریکی،

هاي حسی یک دندریت و یک آکسون وجود  است. در نورون سونکها بیشتر از آ رابط تعداد دندریت
  دارد.

  ها: بررسی سایر گزینه 
حرکتی ماهیچۀ سه سر بازو و   در مسیر انعکاس عقب کشیدن دست، بین نورون »:1«گزینۀ 

  نورون حسی سیناپسی وجود ندارد.
  شوند! وقت از یاخته خارج نمی ها هیچ کیسه دقت داشته باشید که ریز »:2«گزینۀ 
خاکستري   جود در بخش هاي آکسونی مو آزاد شده از پایانههاي عصبی  همۀ ناقل »:3«گزینۀ 
الکتریکی این ، سبب تغییر در پتانسیل پس سیناپسیتوانند در پی اتصال به یاختۀ  مینخاع، 
  شوند.  یاخته

  )16و  15، 8، 7، 3هاي  حه، صف2شناسي  (زيست )15، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 3«گزينة  - 43
  ها: بررسی همۀ گزینه

ها)  ها (نه درون چشم سرخ مار زنگی، در جلو و زیر چشم هاي فرو دقت کنید گیرنده »:1«گزینۀ 
 .ها در تشخیص محل شکار نقش دارند قرار دارند. این گیرنده

شرات، داراي چندین واحد بینایی بوده که هر کدام، داراي یک عدسی چشم مرکب ح »:2«گزینۀ 
 باشد. داراي چندین عدسی (نه یک عدسی) می ،باشند. در نتیجه چشم زنبورعسل می
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  8:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       شناسي زيست –دي  1آزمون          

روي هریک از پاهاي جلویی جیرجیرك، یک محفظه هوا وجود دارد که درون آن، »: 3«گزینۀ 
 اند. هاي مکانیکی صدا قرار گرفته گیرنده

هاي  اي گیرنده جسم یاختهکه دقت کنید  2زیست  2فصل  16مطابق شکل »: 4« گزینۀ
  قرار دارند. جانور(نه بندهاي بدن)  هاي مگس، درون پاحسی موهاي شیمیایی 

  )35تا  33و  18 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (حواس)  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  » 1«گزينة  - 44

  الف) قرنیه
  ب) عدسی
  هاي نوري ج) گیرنده

 هاي طول آکسون گیرنده اي از هاي استوانه با توجه به شکل کتاب درسی، طول آکسون گیرنده
   تر است. ه مخروطی کوتا

  ها: بررسی سایر گزینه
  عضلات شعاعی در عنبیه قرار دارند که فاقد اتصال به عدسی است.»: 2«گزینۀ 
چشم، دو سوراخ  راستو  چپهاي  قسمتاتصال صلبیه به قرنیه در  هاي در محل»: 3«گزینۀ 

  گیرد. نمی راصلاً قرنیه با مشیمیه در تماس قرا قابل مشاهده است.
  زلالیه مایعی شفاف بوده و فاقد هموگلوبین است.»: 4«گزینۀ 

  )34 و 28، 25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس)  
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(  » 3«گزينة  -45

   اند. به درستی بیان نشده» د«و » ج«، »الف«موارد 
  بررسی همۀ موارد:

انتهاي دارینۀ یک نورون حسی است که درون پوششی چند لایه و  ،گیرنده فشارالف) 
  است. آزادت دندریگیرندة درد انتهاي پذیر از نوع بافت پیوندي (نه پوششی) قرار دارد.  انعطاف

دهند. آسیب بافتی در اثر عوامل مکانیکی مثل  هاي درد به آسیب بافتی پاسخ می ب) گیرنده
شود  بریدگی، سرما یا گرماي شدید و برخی مواد شیمیایی مثل لاکتیک اسید ایجاد می

  کنند. هاي درد سازش پیدا نمی ه گیرند
هایی که  دن متفاوت است و بخشهاي گوناگون ب هاي تماس در پوست بخش ج) تعداد گیرنده

  ترند. ها، حساس هاي بیشتري دارند، مانند نوك انگشتان و لب تعداد گیرنده
هاي بزرگ و  هایی از درون بدن، مانند (نه فقط) برخی سیاهرگ هاي دمایی در بخش د)گیرنده

  پوست جاي دارند.
  )22تا  20هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (حواس)  

----------------------------------------------  
 نيلوفر شعباني)(  » 3«گزينة  - 46

تالاموس با تحریک  هیپو در حالی کهتالاموس در پردازش اولیه اغلب اطلاعات حسی مؤثر است 
 همچنین شود و می(پلاسما) ترشح هورمون ضدادراري باعث تنظیم فشار اسمزي خوناب 

تالاموس و هیپوفیز در  بدن دخالت دارد. هیپوهیپوفیز پیشین با ترشح پرولاکتین در تنظیم آب 
   قرار دارند. ها جلوي تالاموس

  ها: بررسی سایر گزینه
 که درجلوي مخچه قرار گرفته است. گذرد مغز میانی می مجاوراز  4و  3مجراي بین بطن »: 1«گزینۀ 

 فیز قرار دارد. تر از اپی مغزي در مغز انسان پایین پل»: 2«گزینۀ 

مغزي با تنظیم ترشح اشک و بزاق در دفاع غیراختصاصی نقش دارد و  لپ»: 4«گزینۀ 
گلوت در  باشد و در حرکت اپی هاي بلع، سرفه و عطسه می النخاع مرکز انعکاس بصل

  النخاع قرار دارد. مغزي بالاتر از بصل مؤثر است. پل یی مانند بلعها انعکاس
  )75و  61، 36، 27، 20هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست  

  )57و  56، 15، 14، 12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست تركيبي)(  
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 4«گزينة  -47

هاي  فصل اول یازدهم، رشته 21ترین پاهاي ملخ هستند. طبق شکل  پاهاي عقبی ملخ بزرگ
شأ منملخ  اي موجود در بخش سینهبی شوند از گره عص عصبی که وارد پاهاي عقبی ملخ می

   تر است. نزدیک جانور مغز بهشکمی نسبت به منافذ تنفس نایدیسی  گیرند. این گره می

  ها:  بررسی سایر گزینه
داران طناب عصبی پشتی دارند که بخش جلویی این طناب برجسته شده و  مهره»: 1«گزینۀ 

داران اسکلت غضروفی دارند که استخوان در  ه دهد. توجه کنیم بعضی از مهر مغز را تشکیل می
 .ماهی رود؛ مثل کوسه ها به کار نمی اسکلت آن

هاي متعدد در طول خود است. ولی طبق شکل   ، واجد گرهطناب عصبی شکمی ملخ »2«گزینۀ 
 است! فصل اول زیست یازدهم، این طناب عصبی متشکل از دو رشتۀ عصبی 21

بخش مرکزي  ،هاي بین این دو طناب اب عصبی موازي و رشتهمغز، طن ،در پلاناریا »:3«گزینۀ 
هاي عصبی موازي و  هاي جانبی متصل به طناب و رشته دهند دستگاه عصبی را تشکیل می

 دهند. هاي متصل به مغز، بخش محیطی دستگاه عصبی را تشکیل می رشته

  )52و  18هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )45، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(  » 1«گزينة  - 48

ها علاوه بر گروهی از  ایستایی نورون فقط مورد الف صحیح است. دقت کنید که در حفظ هم
گلیاها وها و نور ها نیز نقش دارند. پس سوال دربارة نورون  هاي پشتیبان خود نورون یاخته
   باشد. می

  مۀ موارد:بررسی ه
 .از عرض غشا خود دارندرا هایی با بار یکسان  جایی یون هاي زنده توانایی جابه الف) همۀ یاخته

  کنند.) جا می هاي مثبت را جابه ها پمپ سدیم پتاسیم داشته و یون  (همۀ یاخته
ر هسته (حاوي بیشتر مادة وراثتی) د ،ها ب) در نوروگلیاهاي سازنده غلاف میلین و برخی نورون

  باشند. گلیاها اینگونه نمیوها یا نور مجاورت غشا قرار دارد ولی همۀ نورون
کندري  آکسون و دندریت هستند و درون آنها میتو یپلاسم ها داراي زوائد سیتو ج) نورون

هاي پشتیبان یا  ) وجود دارد ولی دقت کنید که در همۀ یاختهATPکننده  (اندامک تولید
  شود! سمی دیده نمیپلا گلیاها زوائد سیتوونور

ها داراي این  گلیاها توانایی تبدیل اثر محرك به پیام الکتریکی را ندارند ولی خود نورون د) نورو
  باشند! توانایی می

  )51و  13هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست8و  6تا  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )34و  12، 10هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي) 
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  » 2«گزينة  -49

دهندة عصب تعادلی به  تشکیلهاي  بخشی از انشعاب، 2شناسی  زیست 2فصل  11با توجه به شکل 
  شود.  می مرتبطهاي تعادلی  ه قاعدة گیرند

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي پوششی اطراف  یاخته، هستۀ 2شناسی  زیست 2فصل  11با توجه به شکل »: 3و  1«گزینۀ 
هایی  لاي یاخته ها در لابه ، فاصلۀ کمی تا غشاي پایه دارد؛ همچنین این گیرندههاي تعادلی   گیرنده

  شوند. فرشی دیده نمی سنگقرار دارند که به شکل 
  شود نه تعادلی. هاي شنوایی می لرزش دریچۀ بیضی، سبب تحریک گیرنده»: 4«  گزینۀ

  )31و  30هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )15، صفحة 1شناسي  يست(ز )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  » 2«گزينة  - 50

  موارد (ب) و (د) صحیح هستند.
   باشد. هاي مکانیکی خط جانبی می صورت سوال در ارتباط با گیرنده

  بررسی همۀ موارد:
، شکمی آنبالۀ بزرگ و در قسمت  2آن پشتی در بخش  ا وجود دارد کهه خط جانبی در ماهیالف) 

بیشتر از  ،ها در پایین است که تعداد باله انتهایی قرار گرفته است. واضح زیرین و یک بالۀ  دو بالۀ کوچک
  ها است. بالاي محل قرارگیري این گیرنده

از گیرنده  هر ن دید که در محلتوا شود، می مشاهده می 2زیست  2فصل  15از آنجا که در شکل ب) 
موجب  وشود  ماهی اضافه می زیر خط جانبی واقع در رشتۀ عصبی به عصب سمت دم به سمت سر،

  شود. افزایش قطر آن می
ممکن  ،کتاب درسی. با توجه به شکل ارتباط دارنددار با دو رشتۀ عصبی  هاي مژك ج) گیرنده

  . باشند مستقیم در تماس یبافت پوشش ها با غشاي پایه  این یاختهنیست 
  کمتري با دم نسبت به همین فاصله از سر جانور دارد.  فاصلۀ ،د) خط جانبی از عقب

  )52و  33، 18هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 46و  15هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  
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  كامپ هيپو  سامانه ليمبيك  تالاموس هيپو  هالاموستا مخچه النخاعبصل  مغزيپل مغز مياني هاي مخنيمكره  مغز
محل 

  گیري قرار
در ساقه مغز بالاي بیشتر حجم مغز

  مغزي جلوي مخچه پل
  در ساقۀ مغز 

  النخاع بصلبالاي 
  جلوي مخچه

 در ساقه مغز بالاي نخاع
  جلوي مخچه

 پشت مغز
  میانی

بالاي
  تالاموس هیپو

در ارتباط با قشر مخ   بالاي مغز میانی
تالاموتس و 

  تالاموس هیپو

یکی از اجزاي سامانه 
  اي کناره

اند.هم متصلهاي عصبی به) دو نیمکره با رشته1  ها ویژگی
سه  و اي هنام رابطه پین رنگ به هاي سفید ابطر

  اند. هاي عصبی گوش از این رشته
طور همزمان از همه بدن  به) دو نیمکره 2

کند  تا  اطلاعات را دریافت و پردازش می
طور هماهنگ فعالیت  هاي مختلف بدن به بخش
  کنند.

هاي هندي و نیمکرة  ) نیمکرة راست در عبارت3
  اند. چپ در توانایی در ریاضیات و استدلال مربوط

هاي عصبی) یاخته1
هاي  آن در فعالیت

مختلف از جمله 
یی و شنوایی بینا

  حرکت نقش دارند. 
هاي  ) برجستگی2

گانه بخشی از  چهار
  اند. مغز میانی

هاي  در تنظیم فعالیت
مختلف از جمله 

تنفس، ترشح بزاق و 
  اشک نقش دارد.

ضربانو) فشار خون1
  کند.  قلب را تنظیم می

هایی  ) مرکز انعکاس2
مانند عطسه، بلع، سرفه 

و مرکز اصلی تنظیم 
  تنفس است.

تنظیم) مخچه مرکز1
وضعیت بدن و تعادل آن 

  است.
) به طور پیوسته از 2

هاي دیگر مغز نخاع و  بخش
ها  هاي حسی مانند گوش اندام

پیام را دریافت و بررسی 
ها و  کند تا فعالیت ماهیچه می

هاي   حرکات بدن در حالت
گوناگون را به کمک مغز نخاع 

  هماهنگ کند.

) محل1
اولیه  شپرداز
ت و تقوی

اطلاعات 
  اند.  حسی

) اغلب 2
هاي  پیام

حسی در 
تالاموس گرد 

  آیند. هم می

تعداد ، دماي بدن 
فشار  ، ضربان قلب

خون، تشنگی 
گرسنگی و خواب را ،

  کند. تنظیم می

اي در  ) سامانه کناره1
حافظه و احساساتی 
مانند ترس، خشم و 

لذت نقش ایفا 
  کند. می
) در تماس با 2

تالاموس و 
  سهیپوتالامو

  

) در تشکیل حافظه 1
  و یادگیري نقش دارد.

) پژوهشگران بر این 2
باورند که اسبک مغز 

در ایجاد حافظۀ 
مدت و تبدیل آن  کوتاه

مدت  به حافظه بلند
  نقش دارد.

  زايي گونه

  ميهني دگر  ميهني هم  
 هاي زایا و زیستا تولید زاده

 مثلی جدایی تولید

   جداییی جغرافیایی
جهش، نوترکیبی، انتخاب طبیعی

      و رانش

  لادي شدن چند

  ها شواهد تغيير گونه

  مطالعات مولكولي  اي تشريح مقايسه  ها سنگواره  
 تشخیص خویشاوندي

  پی بردن به تاریخچه تغییر

    هامشاهده تغییر گونه
     هابررسی ساختار بدنی گونه

   را تعیین کرد.توان عمر آنمی

وجود نوع جانداران به کمک آن به
     برند. هاي مختلف پی می در زمان

توان به شیوة زندگی در می
     هاي مختلف پی برد. زمان
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  دگرمعنا جهش  جهش خاموش  معنا  جهش بي  جهش اضافه  جهش حذف  جايي جابه  شدگي مضاعف  واژگوني  حذف  
  جهش کوچک  جهش کوچک  جهش کوچک جهش کوچک جهش کوچک ناهنجاري ساختاري ناهنجاري ساختاري ناهنجاري ساختاري ساختاريناهنجاري  نوع جهش

           پپتیديتغییر در نوع زنجیرة پلی
  یک  یک  یک یک یا چند یک یا چندچند چند چند چند دهدهایی که تغییر می تید کلئو تعداد نو

           شود.جب تغییر در خواندن می مو
       شود.میرگغالباً موجب م

همتاتن غیرتن به فامطی آن قسمتی از فام
            شود. منتقل می

هاي همتاتنفامتن بهطی آن قسمتی از قام
           شود. منتقل می

تن به بخش دیگري ازطی آن قسمتی از قام
               شود. تن منتقل می همان فام

         تیپ آن را شناسایی کرد. توان با کاریو می
  پتانسيل عمل

  4  3  2  1  
 باز باز باز باز کانال نشتی سدیم

 باز باز باز باز نشتی پتاسیمکانال
 بسته (در حال باز شدن) باز شودبسته می ماند بسته می دار سدیمیکانال دریچه
 ماندبسته می ماندبسته می باز شود بسته می داري پتاسیمیکانال دریچه

 فعال فعال فعال  فعال فعالیت پمپ سدیم پتاسیم

  

  

  گيرنده شنوايي گوش  دهليزي گوش گيرندة تعادلي بخش  گيرنده خط جانبي ماهي  
 مکانیکی مکانیکی مکانیکی نوع گیرنده
پوششیپوششی پوششی نوع یاخته

طور کامل در آن فرو  ها بهمژك  وضعیت مادة ژلاتینی
طور در  ها بهمژكبخشی از  طور کامل در آن فرو رفته ها به مژك  اند. رفته

  فته است.رآن فرو 

بلندترین بههاي نامساوري اندازه  ها وضعیت مژك
  هاي کاملاً مساوي اندازه  هاي تقریباً مساوي اندازه  ترین به سمت سر م کوتاهسمت د

هسته به سمت قاعده یاخته مایل  وضعیت هسته یاخته
  مرکزي مرکزي  شده است.

  

1

2

3

4
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   3 فيزيك                
  

 )حسين برادران امير(  »  1«گزينة  -51
چنین بردار تغییرات تکانه با بردار نیروي خالص  جهت است هم بردار تکانه با بردار سرعت هم

p  جهت است.  متوسط هم
Fav t






   

جهـت  هم t1در لحظـۀ بنابراین با توجه به اطلاعات سؤال بردار تغییر تکانه با بـردار تکانـه 
P1که بردارهـاي  است که تنها در حالتی


P2 و 


|جهـت و  هم  P | | P |2 1

 
باشـد. ایـن دو  

P1بردار (بردار تغییر تکانه و 


  اند. جهت ) هم
P

2

P P
1

�  
pطرفی چون  از mv پس تندي در لحظۀ ،t2  بزرگتر از تندي در لحظۀt1 .است  

  )46تا  44هاي ، صفحه3 فيزيك((ديناميك)   
----------------------------------------------  

 )مهدي فتاحي(  »  3« گزينة -52
  کنیم. ابتدا تکانه را قبل از برخورد و بعد از برخورد حساب می  گام اول

  0 290 3 6 251
km m m / kg

v /
h s


      

  0 2 25 51 1
m

p mv / kg.
s

     

  54 3 6 152
km m

v /
h s

     
jn¼ioM pH k÷M

j¼{ïÂ¶ u§øoM S¨oe S¿]   

  0 2 15 32 2 2
m

p mv p / ( ) kg.
s

        

  3 5 8 82 1
m

p p p p | p | kg.
s

               
  ) کتاب11-2با توجه به رابطۀ ( گام دوم 

   20p t ms
Fav t

  
 


   

  8 400 400320 10
F N | F | Nav av


    


   

  ) 46تا  44هاي ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  4«گزينة  - 53
  با توجه به رابطۀ مقابل داریم: 

  p mv
K mv K pv


  

1 12
2 2   

  
3

35 2 1 21 5
2

vAK p v pB B B B /
K p v vA A A ApB

         

  )11-2ل ، مثا45، صفحة 3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(  »  1«گزينة  -54

F روي سوال مساحت سطح زیر نمودار t ت.برابر با تغییرات تکانه جسم اس  

  20 8 10 1402
( ) kg.m

p S
s

 
      

  140 720
p

F Nav t


  


   
  )46تا  44هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   

----------------------------------------------  

 )مهدي فتاحي(  »1«گزينة  -55

شود یکی از طرف زمین و دیگري از طـرف مـاه. طبـق  به ماهواره دو نیروي گرانشی وارد می
  یند این دو نیرو باید صفر باشد.آزیر برشکل 

)r km  54   فاصلۀ زمین تا ماه) 10

ماه ماهوارياله
زم
ن

x
r-x  

  F F½nH¼ÀI¶ ¾M ½I¶ ½nH¼ÀI¶ ¾M ¸Ã¶p :شرط تعادل ماهواره  

  
m m m m

G G
x (r x)

 
 

2 2
½I¶ ½nH¼ÀI¶ ¸Ã¶p ½nH¼ÀI¶  

  5
81

2 2 4 10
m m mm

r kmx (r x)


  

 

¸Ã¶p ½I¶ ¸Ã¶p½I¶ کنیم ساده می  

81 1 81 1
2 2 2 2 10

m m
x r

x (r x) x (r x)
    

 

 ´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIw½I¶ ½I¶   

rکه فاصلۀ زمین تا ماهواره برابر طبق شکل معلوم است 
9

  پس: ،خواهد بود 10

r  »:1«گزینۀ  / km     
9 9 5 54 10 3 6 1010   هفاصلۀ زمین تا ماهوار 10
  )48تا  46هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«گزينة  -56

ها  آوریم، با توجه بـه اینکـه رأس سـهمی و یکـی از ریشـه دست می معادلۀ سهمی را به ابتدا
  ها تا رأس سهمی برابر است.) (فاصلۀ ریشه: داریم .مشخص است

  

50

p

83
t(s)

-2

  
  32 8

50
t s

p b(t )(t )
kg.m

p
s


   


   

  50 5 5b ( )      

  22 2 6 16b p (t t )          

  22 12 32p t t       
  کنون با توجه به رابطۀ نیروي خالص متوسط خواهیم داشت:ا

  
22 12 32p p t t

Fav t

    


   

  
2 22 12 32 2 12 322 2 1 1

2 1
( t t ) ( t t )

Fav t t

      



  

  
2 22 122 1 2 1 2 122 12 1

(t t ) (t t )
F F (t t )av avt t

   
      


   

  آوریم: دست می ها، نیروي خالص را به اکنون با توجه به گزینه
2  »: 1«گزینۀ  4 5 9 5 12 16F ( / / ) Nav         
2  »: 2«گزینۀ  4 8 12 12F ( ) Nav         
2  »: 3«گزینۀ  1 10 12 10F ( ) Nav         
2  »: 4«گزینۀ  2 5 10 5 12 14F ( / / ) Nav         

  اندازة نیروي خالص متوسط بزرگتر است.» 1«بنابراین در گزینۀ 
  )46تا  44هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   

----------------------------------------------  
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 )مهدي شريفي(  »2«ة گزين -57

  توان از روابط زیر استفاده کرد:  براي محاسبۀ شتاب گرانش برحسب شعاع سیاره و چگالی می

  1
3

4
42 3
3

m
GM Vg g R G
R V R


    

 
   

  
W g

W mg
W g

   2½nIÃw ½nIÃw
¸Ã¶p ¸Ã¶p

   

برابر    
W R

W R


     


1 2 2 2 4½nIÃw ½nIÃw ½nIÃw»

¸Ã¶p ¸Ã¶p ¸Ã¶p
   

  )49 تا 46هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(                                                          »3«گزينة  - 58

بنابراین نیـروي اصـطکاك جنبشـی بـا  .چون ابتدا جسم با تندي ثابت در حال حرکت است
  نیروي وزن برابر است. 

  
k

N
g

kg
F mg m m kgk

F N,


       

  

10 3 320 103 4 220 4
   

Nش نیرو با آهنـگ با افزای
/

s
0 /، نیـروي خـالص وارد بـر جسـم بـا آهنـگ 5 k0 5 

tیابد. اگر فرض کنیم در لحظه  افزایش می  در  ،نیـروي افقـی شـروع بـه افـزایش کنـد 0
شـود. بـا در نظـر گـرفتن  صورت نمودار نیروي خالص برحسب زمان مطابق شکل زیر می این

  جهت مثبت به سمت بالا داریم:

F

F

f
k=�

k
F
N

m

mg

N

  

  
k k N k

N

f F ,
F f mgnet k F F,F / t ,mg N

  
  

   

3
4

0 5 20 15  

  F t tnet    
3 1 3
4 2 8   

دانیم مساحت محصور بین نمودار نیروي خالص برحسب زمان و محور زمـان برابـر تغییـر  می
  تکانه است.

3
8

t

'

Fnet

0

t

'

s

t
  

  
1 3

3 22 8
16

S t t
p S p t

   
      

  1 1

2 1

31 5 2 0 1 5 0 18160 18 0 18
P mv ,m / kg

t ( / / )
cm m

P , v /
s s

     
  

   

  t / t / s    2 1 44 1 2   
  )46تا  44هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »4«گزينة  -59

  از سطح زمین برابر است با:  hشتاب گرانش در فاصلۀ 

  Meg Gh
(R h)e


 2   

  اب گرانش مشخص شده در نمودار داریم:بنابراین با توجه به دو شت

  2 1 2492 21 2 1
16 161 1149

eg R h R hh h Re e( ) ( )
R h R he eg

  
  

 
   

  27 1 7 7 8 41 14 1
R he R h R he eR he


     


  گیریم جذر می 

  1 3
Reh    

Megبا توجه به اینکه شتاب گرانش در سطح زمین برابر است بـا:   G
Re

  1gبنـابراین  2

  برابر است با: 

  
eR

hg R ge( )
g R h ge


  



1 921 13
160 1 0

   

  )48تا  46هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 )عليرضا آذري(  »4«گزينة  - 60

  
0 82 2 2 212 4 41 1 2001

0 84 10 0 16 0 41200

mm /
T T T

k k

/
/ T / s

        

     

   

  / /
T / T / s        

0 9 0 92 24 4 10 0 36 0 62 2100 100   

  t t
n ,n

/ /
 1 20 4 0 6   

  t t
n n t s

/ /
      10 10 121 2 0 4 0 6  

  )57صفحة ، 3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )احسان مطلبي(  »2«گزينة  - 61

دست  اي نوسانگر را به ابتدا به کمک رابطه مکان و شتاب نوسانگر هماهنگ ساده، بسامد زاویه
  آوریم: می

  | a | x /
/

 
        

2 22 2 20 033 0 09   

  Rad

/ s

 
   

10
0 3 3  

  در لحظۀ عبور نوسانگر از نقطۀ تعادل تندي نوسانگر بیشینه است. بنابراین داریم: 

  L
A cm  62   

  m
| V | A / /max s


     

100 06 0 23   

  ) 57تا  55هاي ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)  »1«زينة گ - 62

x)دست آوردن نمـودار  براي به t)  نوسـانگر هماهنـگ سـاده بایـد دورة تنـاوب(T)  و
  مشخص گردد. با توجه به میزان باز و بسته شدن فلز داریم: (A) دامنۀ نوسان

  L cm  54 42 12·Iw¼º ôiï½nIQ −¼ö   

  L
A cm   

12 62 2·Iw¼º ¾à ¹¶Hj   
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  است:فنر به صورت زیر قابل محاسبه  –دورة تناوب سامانه جرم 

  m /
T / s

k
       

0 4 22 2 3 6 0 490 30   

  شکل زیر خواهد شد.بنابراین نمودار به 

-0/06

0/06

0/4
t(s)

x(m)

0/1

0/2

  
  ) 57تا  55هاي ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (احسان مطلبي)  »4«گزينة  - 63

  کنیم:  زمان آن را رسم می –دست آوردن دورة تناوب نوسانگر، نمودار مکان  ابتدا با به

  rad
/ T / s

s T /

 
        


2 22 5 0 82 5   

-0/8

0/8

0/6
t(s)

x(m)

0/2

0/4
0/8

  
tزمان ایـن نوسـانگر، در بـازة زمـانی  –با توجه به نمودار مکان  / s 0 tتـا  6 / s 0 8، 

و سرعت نوسانگر مثبت یعنی در جهت محـور  xشتاب نوسانگر منفی یعنی در خلاف جهت 
x است.  

  ) 56و  55هاي ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »3«گزينة  - 64
  آوریم:  دست می اي حرکت را به ابتدا بسامد زاویه

  
200 200 10 1010800 0 8 0 8 2

N
kk m

m g / kgm /

      
 

   

  5 rad

s
     

  کنیم: زمانی مشخص می حرکت مکان متحرك را در ابتدا و انتهاي بازة  دست آوردن دورة با به

  
52 2 0 45

rad

sT T / s
 

   


   

  
مرکز نوسان است، بردار مکـان و سـرعت  ازشدن  دورهاي زمانی که متحرك در حال    در بازه

2. بنابراین در هر دوره اند جهت مکدیگر هبا ی
T اند. پـس از یـک دور جهت بردار هم دو ثانیه 

حرکـت  ،شـود جا می جابـهدأ مکـان رك از مکـان اولیـّه تـا مبـنی که متحـزما  در بازة ،املک
  ت با: ندشونده است برابر اسراین مجموع زمانی که حرکت متحرك کشونده است، بناب تند

  1 0 4 0 2 0 1 0 05 0 252 4 20
T T T / s

t t / / / / s
           

  ) 57تا  55هاي ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )عباس موتاب(  »3«گزينة  -65

  T /
g g

    2 1 8 2    

  / / /     


1 8 2 1 8 2 0 9     

  / m cm  0 81 81    
  ) 59 ، صفحه3(فيزيك اج) (نوسان و امو  

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »1«گزينة  - 66

) بـه دلیـل 4آینـد. ولـی آونـگ شـماره ( ها به نوسان در می ) تمامی آونگ2با نوسان آونگ (
تـري بـه آن منتقـل  انرژي بیشدادن پدیدة تشدید،  ) و رخ2اش با آونگ ( یکسان بودن دوره

تري خواهـد  شود و بنابراین پـس از مـدت طـولانی هاي آن بیشتر می شود و تعداد نوسان می
  ایستاد.

  )61و  60هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )پژمان بردبار(  »3«گزينة  -67

 :، بنـابراین داریـماسـتخط  ارهصف طول پـ، دامنه برابر با ندر حرکت نوسانی هماهنگ ساده
6 32
cm

A cm   ــۀ ــق رابط ــاکزیمم را طب ــرعت م Vو س Amax   ــت  به دس

  آوریم: می

  cm
V A Amax T / s

 
       

2 23 300 2   

  و طبق رابطه انرژي مکانیکی داریم: 
  8 8 9U K E K U E K K E K           

Eدانیم  می Kmax  استبرابر.  
  K kmax  9   

  mv mvmax  
1 12 292 2   

  v v cmmax maxv v
s


     

2 302 109 3 3   

m  برحسب متر بر ثانیه خواسته شده است.
v

s


  10   

  باشد. صحیح می» 3« پس گزینۀ 
  )59و  58هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )ميثم برناني(  »1«گزينة  - 68

انرژي پتانسیل نوسانگر در انتهاي مسـیر، بیشـینه بـوده و برابـر بـا بیشـینه انـرژي جنبشـی 

34توان گفت  و می استنوسانگر  10K U Jmax max
     

  
max max

K mv
K J mV Jmax max

K m(V )


     



2

2

1
13 2 324 10 4 101 2

2
  

  
max max

P mv
mV Jmax kg.m

P m.V
s



   
   3

2 38 10
4 10

¾ºI§U   

  38 10
max

(mV )Vmax max

P

   

  3 34 10 8 10 2 m
V Vmax max s

          

  .است Vmaxتندي نوسانگر هنگام عبور از مرکز نوسان برابر 
  )59و  58هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

  

----------------------------------------------  

 )حسين الهي(  »3«گزينة  -69

خط نوسـان  کنـد یعنـی انـدازة پـاره فنر، نوسـان می cm38و  cm78طول  ودوزنه بین 
cm40 خط نوسـان یعنـی در طـول  مرکز نوسان در وسط پـاره .استcm58 فنـر اسـت. 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

  14:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      فيزيك –ماه دي 1آزمون        
    

 
 

y

x
q

1=9 �C q
2

cm60
cm30

cm30

F
12 =-4�C

F
32

q
3
=36�C

خواهد بـود.  cm3فاصله نوسانگر از مرکز نوسان  ،برسد cm61بنابراین وقتی طول فنر به 

(x cm) 3دانیم  . می3 5 350N N
k /

cm m
    

  k rad

m / s
   

350 5000 7   

  m
| a | | x | /

s
    2 500 0 03 15 2   

  )57صفحة ، 3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )سلمانيامين  محمد(  »4«گزينة  -70

  موج مکانیکی براي انتشار به محیط مادي نیاز دارد. الف) نادرست 
  ب) درست

  صوت، موجی مکانیکی است. پ) نادرست 
ها  مغناطیسی همگی آن به رغم متفاوت بودن منشأ امواج مکانیکی و الکترو ت) نادرست 

  کند. کلی پیروي می هاي هز قاعداها  هاي یکسانی دارند و رفتار آن مشخصه
  )62و  61هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

   2فيزيك                 
  

 (ماهان صفري)  »3«گزينة  -71

  گیرد. مرحلۀ اول) پارچۀ ابریشمی در اثر مالش با میلۀ چوبی بار مثبت می
  گیرد.  کتان در اثر مالش با شیشه بار منفی می  مرحلۀ دوم) پارچۀ

  )4، صفحة 2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

 آباد) (عطااله شاد  »4«گزينة  -72

  q q

q
  

603 3 430 91
   

  q C 363   

  q
| |

q | q |
  

90 363 9302 2
   

  | q | C 42   

  q C  42   
  در حالت دوم داریم:

  F / N


  
9 490 3 612 900   

  F / N


  
36 490 14 432 900   

  F / i / jt   2 3 6 14 4
 

   

  )9و  8هاي  ، صفحه2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

 (مرتضي مرتضوي)  »2«گزينة  -73

  2
k | q || q |A BF

r
  

متر داده شـد،  کـولن و فاصـله برحسـب سـانتی نکته:در رابطۀ کولن، اگر بارها برحسب میکرو

90kان تو می  بدون تبدیل واحـد در رابطـه اسـتفاده بین دو بار  قرار داد و بارها و فاصله

q  شود. qA B
9050 81   

q) 1(رابطه    qA B  45   

  گیرد.  گوي تماس صورت می 2از طرفی با بستن کلید بین 

  q qA B C


 22   

q) 2(رابطه    q CA B  4   

qq q CA CA B
Cq Cq q C BA B

         

45 592 1 2
954

IÄ» ¾õMHn ®e pH
IÄ 

B :  qبه گوي  Aبا توجه به حرکت الکترون از گوي  C,q CB A    9 5   

  qB
qA

  

9 9
5 5   

  )6تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيته ساكن)   

----------------------------------------------  

 محمدي) (زهره آقا  »2«گزينة  -74

 q2و  q1هاي الکتریکی حاصـل از بارهـاي  با توجه به جهت و اندازة میدان خالص، میدان

صورت شکل زیر خواهد شد. از طرفی با توجه به اینکـه مثلـث تشـکیل شـده  ، بهAدر نقطۀ 

و  q1از بارهـاي  Aالساقین اسـت، فاصـلۀ نقطـۀ  متساوي Aاي و نقطۀ  توسط بارهاي نقطه

q2 اي  یکسان است. با توجه به رابطۀ میدان الکتریکی حاصل از بار نقطهq :داریم ،  

45
0

q
1

q
2

A

E
r

2

E

E
1

r

  
|q|

E k
| q | | q | r rrE E K k
r r




   
2 1 21 21 2 2 21 2

   

|بیشتر است q1تراکم خطوط میدان اطراف   q | | q | 1 2   

بـه  E2مثبت است. میـدان  q1خارج شده است پس علامت  q1از بار  E1چون میدان 

 q1منفی است. یعنـی خطـوط میـدان بایـد از بـار  q2ل شده است، پس بار داخ q2بار 

  داخل شوند. q2خارج و به بار 

را بـه  q2و  q1خطوط میدان الکتریکی اطراف بـار » 2«با توجه به این توضیحات، گزینۀ 

  )18تا  16هاي  ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيته ساكن)   دهد. درستی نشان می

----------------------------------------------  

 محمدي) (زهره آقا  »2«گزينة  -75

ن تـوانیم میـدا اي می صـورت مقایسـه اي به با استفاده از رابطـۀ میـدان الکتریکـی بـار نقطـه

rالکتریکی را در فاصلۀ  cm   دست آوریم: به qاز بار  45
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1/9

=50
r(cm)

E( )
N
C

10
4

E

E

1

2

r =45
1

cm r
2

cm  

  E r| q |
E R ( )

E rr
   22 1

2 1 2
   

  Er cm
( ) / (*)

r cm E


  


1
2

4545 22 0 8150 501
   

  از طرفی طبق نمودار داریم: 

  

N N(*)
E E / E / E / E

C C
        4 4 51 9 10 0 81 1 9 10 101 2 1 1 1

qاي  وقتی بار نقطه C  25  را در فاصلۀcm45  از بارq  که میدان الکتریکـی در آن

Nنقطه برابر 

C
  است، قرار دهیم، نیروي وارد بر آن برابر است با:  510

  
N

E
CF E | q | F / N

q C 


     

   

5
1

6
10 5 610 25 10 2 51 25 25 10

   

  )12تا  10هاي  ، صفحه2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

 محمدي) (زهره آقا  »4«گزينة  -76

  کنیم. محاسبه می Aرا در نقطۀ  q3و  q1ابتدا میدان الکتریکی حاصل از بارهاي 
q

1
=2nC

q =3nC
3

E
1

E
3

r

q
2

2

10 2

10 2

  
  

  | q || q | q nC C
E k E k

r cm / mr r

  
   

 

9
1

1
2 2 10112 2 10 2 0 1 21

   

  E N


   


92 1099 10 9001 22 10
   

  | q | q nC C
E k E

r cm / mr

     
  

  

9
3

3

9 99 10 3 103 3 1033 32 210 2 0 1 2 2 103
   

  13503E N   

E1با توجه به اندازه و جهت بردارهاي 


E3و  


  ، داریم: 

  tE i
E E E Et E j ,E i


   

 1 3
450

1 2 3 900 1350

   
     

  i j E i    450 900 13502
  

   

  2 2900 900 900 900 900 22 2E i j E ( ) ( ) N      
 

   

  دست آوریم:  را به q2توانیم بار  اکنون می

  | q | E N
E k

r ( ) cm / mr


 

 
2

2
900 222 2 10 2 2 0 22

   

  | q |
| q | nC


    



9109 2900 2 9 10 4 2224 10
   

E2شود، با توجه به جهـت  چون میدان الکتریکی به بار منفی داخل می


 q2علامـت بـار  

q  منفی است. nC 4 22   
  )16تا  13هاي  ، صفحه2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

 (مهدي كيوانلو)  »2«گزينة  - 77

  U
V

q


   

  U U ( )A BV V VA B q

     
    

 

5 53 10 7 10 5062 10
   

  )22 حه، صف2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

 (سعيد شرق)  »1«گزينة  -78

  دانیم:  از فصل کار و انرژي می

  U K     

02Kشود یعنی  الکترون در نهایت متوقف می    U K K  1 2
0

   

  

K mv / ( )

U K /

U W EqdcosE

      

      
     


1 12 31 6 29 1 10 4 101 12 2
198 9 1 101   

  جایی از صفحۀ مثبت تا منفی داریم:  براي محاسبه میدان الکتریکی بین صفحات براي جابه

  V Edcos E / cos        91 0 01 0 N
E

C
 

1
9100   

  از رابطه قبل داریم:

  U K  1   

  Eqdcos /      198 9 1 10   

  ( / ) d cos     199100 1 6 10 0 /   
1 198 9 1 10   

  0 005 5d / m mm     
  )24تا  20هاي  ، صفحه2(فيزيك ) ساكن تهلكتريسي(ا  

----------------------------------------------  

 (مجتبي نكوئيان)  »1«گزينة  -79

  آوریم: دست می صورت زیر به به rرا برحسب  ACابتدا طول ضلع 

  CA
sin cos /

BC
   37 53 0 6   

  CA / BC r / r / rCA BC    0 6 0 6 0 6   
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و میـدان  ECبـا  Cرا در نقطـۀ  Bواقـع در نقطـۀ  qصـل از بـار اگر میدان الکتریکـی حا
نشـان دهـیم، طبـق رابطـۀ  EAبـا  A، در نقطۀ Cالکتریکی آن را پس از انتقال به نقطۀ 

  اي میدان الکتریکی حاصل از یک ذره باردار داریم: مقایسه

  
0 6 5 25 252 2

3 9 9C

r / rr CA BCE EBCA A( ) ( ) E EAE r EE EC CA


    


   

  )12و  11هاي  ، صفحه2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

 )1400 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »3«گزينة  -80

  یابیم:  فاصلۀ هر یک از بارهاي الکتریکی را از مبدأ مختصات می ابتدا

r r r cm m      2 2 2
1 2 3 6 6 6 2 6 2 10  

E2هاي دان، اندازة میاکنون


E3و 


کنیم. دقـت  هـا را حسـاب مـی یـابیم و براینـد آن را می 

E2، بردارهـايq3و q2کنید، با توجه به شکل زیر و علامت بارهاي


E3و  


راسـتا و  ، هم

  ایم.  را مثبت فرض نموده q1در دو سوي مخالف یکدیگرند. در ضمن

|q | C

r m

| q |
E k E

r





 
 

  
  



6
2

2
2

9 69 1022 22 46 2 102

9 10 9 10
72 10

  

  
N

E
C

7
2

81 1072  

|q | C

r m

| q |
E k

r




 

 
 

6
3

2
3

6 1033 2 6 2 103
  

N
E

C




  

  


9 6 7
3 4

9 10 6 10 54 107272 10
  

,
N

E E E
C

       7 7 7
2 3 2 3

81 54 310 10 1072 72 8  

,
N

E /
C

   6
2 3 3 75 10  

E2,به شکل زیر، باتوجه 3


E2که در راستاي 


E1است بـر  


عمـود اسـت؛ بنـابراین چـون  

E1هاي الکتریکی معلوم است، با استفاده از رابطۀ فیثـاغورس، انـدازة  اندازة برایند میدان


را  
  یابیم:  می

  

t

,

N
E /

C
t , N

E /
C

E E E
 

 
  

6

6
2 3

6 25 102 2 2
2 3 1

3 75 10
  

( / ) ( / ) E   6 2 6 2 2
16 25 10 3 75 10  

N
E

C
   6

1 5 10  

|در آخر به صورت زیر  q   یابیم:  را می 1|

r m| q | | q |
E k

r

 


 
   



2
1

96 2 10 61 11 2 4
1

9 105 10
72 10

  

  | q | C C    6
1 4 10 4  

  )8-1، مكمل و مرتبط با مثال 16صفحة  –2(فيزيك ) ساكن ته(الكتريسي  

----------------------------------------------  

   1فيزيك                    
  

 )محمود منصوري(  »3«گزينة  - 81

)نماد علمی یک عدد یک رقمی  a ) 1   است. بنابراین خواهیم داشت: 10ضربدر توالی از  10

  
3102 6 3150 1 5 10 10 10 1

mm
Mkm / m

m


       

  141 5 10/ mm    
  )14تا  12هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

 )خلدي  آرمين بناء(  »4«گزينة  - 82

  (وات) است: Wتوان  SIدانیم یکاي  می

  J kg.m
W

s s
 

2
1 1 1 3   

  تبدیل یکاي واحد فرعی به شکل زیر است: 

  mg kg


610   

  Tm m


1210   

  ks s


310   

  ( ) kg.m
GW

( ) s

  
  

6 12 2 6 24 210 10 10 10 9103 3 9 310 10
  

  )10فحة ص، 1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

 فرزاد رحيمي)(  »3«گزينة  -83

و فشار هایی مانند دما  مثل نیرو و کمیت هستندبرداري  ،هایی که اندازه و جهت دارند کمیت
اي هستند، دمـا کمیـت اصـلی و بقیـه کمیـت فرعـی  شوند نرده که تنها با یک عدد بیان می

  .هستند
  )7و  6هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  اندازه (فيزيك و  

----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة  - 84

Aسطح کره از رابطۀ  r    آید، داریم: دست می به 24

  A r r r cm       2 24 1200 4 3 10   

q C 2 9
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  کنیم: اکنون حجم کره را محاسبه می

  V r cm     
4 43 3 33 10 40003 3   

  m .V / g    2 7 4000 10800   
  )18تا  16هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

 نسب) (عبدالرضا اميني  »2«گزينة  - 85

nmآهنگ رشد دختربچه 
/

s
1 متر بـر  رحسـب سـانتیکه باید این آهنگ رشـد را ب است 7

  دست آوریم. داریم:  سال به

  nm cm
/ ?

s year
1 7   

  nm m cm s day
/

s nm day yearm


     



910 1 86400 365 51 7 536112 1021 1 110
   

cm
/

year
5 36   

/به عبارت دیگر دختربچه در هر سال  cm5  سال داریم: 20کند، بنابراین در  رشد می 36

/ / cm 20 5 36 107 2   
سال قدش به  20بوده است پس از  cm50قد اولیه دختر 

/ / cm 107 2 50 157   )10  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  رسد. می 2

----------------------------------------------  

 نسب) (عبدالرضا اميني  »4«گزينة  - 86

  جرم آب و جرم الکل درون استوانۀ مدرج یکسان است. بنابراین داریم: 

  A A
m m .V .V

h cm


     

1 2

1
1 2 1 1 2 2 10®§²HJA   

  
.A .h .A .h / h

h / cm
/

      

 

1 10 0 81 1 1 2 2 2 2
10 12 52 0 8

   

/سطح الکل  cm2   گیرد. آب قرار می بالاتر از سطح 5

/ / cm 12 5 10 2 5  
  )18تا  16هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  اندازه(فيزيك و   

----------------------------------------------  

 )سعيد احمد مير امير(  »3«گزينة  -87

  V A h V A h         

  V / Lit / m / m

t s Lit s

   
     



3 3 3 34 4 10 4 4 10 4 4 1010 10 60 60 1 6
²̧I¬

¾£Ã¤j  

  
34 4 10 11006

V h / h
A

t t t

   
   

  
   

  h m h mm mm

t s t s s

        
 

2 2 16 310 103 3 1500  

  )10  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

 )زاده يوسف الهويردي(  »3«گزينة  -88

هــاي پـرت هســتند و حــذف  داده 8و  5، 3هــاي  هاي گــزارش شـده در آزمایش گیري انـدازه

  گیریم. مانده، میانگین می هاي باقی شوند، از داده  می

  / /
g

   
 

128 127 5 128 5 127 129   جرم کره 1285

  d( ) cm r( ) cm V ( ) r      
4 32 1 3½o¨oõ¤ ½o¨ÌI÷{ ½o¨   

  m g
V ( cm) cm

V cm
         

4 1283 33 1 4 32 33 4   

  )15و  14هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

 )محمود منصوري(  »1«گزينة  - 89

  کنیم: در ابتدا حجم ظرف را محاسبه می

  m g  75 15   آب60

آب
g

cm
  1 3  

  
g

cm V cm V
m g V


    



31 60 31 6060 ýoËJA
آب 

m

V
  JA   

  خواهیم داشت: شود،  g95حال با توجه به اینکه قرار است جرم ظرف و مایع 

  m g  95 15 80ÍÄI¶  

  m gm g

V V cm cm

    
 3

80 480
360 360

ÍÄI¶ ÍÄI¶   

  )18و  16هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  ه(فيزيك و انداز  

----------------------------------------------  

 )87 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »4«گزينة  - 90

mدست آوردن جرم باران باریده شده، طبق رابطۀ به براي V  به چگالی و حجم بـاران ،

ن چگالی، براي محاسبۀ حجم کـافی اسـت مسـاحت سـطح نیاز داریم. با توجه به معلوم بود

  بارش را در ارتفاع باریده شده ضرب کنیم. داریم:

A km

V Ah





22500 ( ) m

km


3 2 2
2

10
1

m

h mm

 



9 22 5 10

40

/

m

mm
 3

1
10

m 


24 10
   

V ( ) ( ) m    9 2 8 32 5 10 4 10 10/   

  توان نوشت: حالا می
kg

m
V m

m V m kg



     

3
3

8 3

10
3 8 11

10
10 10 10  

  )6-1ين و تمر 2-1، مكمل مثال 17صفحة  -1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

  :ارتفاع الکل درون استوانه
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   3شيمي                
 

 (عليرضا بياني)  »  3«گزينة  -91

  .هستندهاي اول، دوم نادرست  عبارت
Hصورت  بهسلول کلی   واکنشعبارت اول:  O H O 2 22 2  است که به ازاي 2

هـر مبادلـۀ شود. پس بـه ازاي  مول آب در کاتد تولید می 2مول الکترون  4 مبادلۀ
0/ ،مول الکترون   مول آب تولید خواهد شد. 5
یابند و نقـش  ژن اکسایش می هاي هیدرو مولکولسلول سوختی در این عبارت دوم: 

  کنند. کاهنده را ایفا می
  )52 تا 50هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي) 

----------------------------------------------  

 ي رحيمي)(عل  »  3«گزينة  -92

  O H e H O   1 4 4 22 2   

  H H e  2 4 42   
هـا  کنیم تا تعـداد اتم میضرب  2در را واکنش آندي  نیمها،  واکنش نیمبعد از موازنه 

  واکنش برابر باشد. نیمدو در 

e ونـه کاهنـده) گاز همـان الکتـرون تولیـدي در آنـد (حاصـل   مصرفی در کاتد
  باشد. می

  2124 212 04 10 10 2236 02 10 4
molHmole

/ e mol H
/ e mole


   

 
   

  O 1336و  2( 15 222 4
mol

L mol(H
/ L

 
pI¬   

  mol H
% /

mol(O ,H )
 

10 2 100 66 715 2 2
   

2نکته: در واکنش سلول سـوختی  22 2 2H O H O   2همـواره
 %66یـا  3

  است (اطلاعات سوال نیاز نبود.) ژن گازهاي مصرفی هیدرومخلوط 
  )51، صفحة 3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   

----------------------------------------------  

 (سيد مهدي غفوري)  »  3«گزينة  - 93

  ها: بررسی عبارت
  است:  Sاتم  SF4و در  Clاتم  HClO3اتم مرکزي در  –) نادرست آعبارت 

  1 3 2 0 53
4 1 0 44

HClO : ( ) Cl ( ) Cl

SF : S ( ) S

       

     
   

  عبارت ب) نادرست
  KNO : ( ) x ( ) x       1 3 2 0 53   

  ( )   0 5 N:تغییر عدد اکسایش 5 : x  02   
تواننـد کـاهش  در بالاترین عدد اکسایش خود فقـط میها  اتم –عبارت پ) درست 

  یابند یا اکسنده باشند. 
)برابر  14عناصر گروه براي بالاترین عدد اکسایش  )4  15عناصـر گـروه براي و 

)برابر  )5  .است  

  PO : x ( ) x

CO : x ( ) x

       

       

3 4 2 3 54
2 3 2 2 43

   

  درست  عبارت ت)
)آهن داراي دو عدد اکسایش  عنصر –عبارت ث) درست  )2  و( )3  .عنصـراست 

)تر خود یعنی  عدد اکسایش پایین با ها آهن در واکنش با اسید )2 کند. شرکت می  
  )53، صفحة 3(شيمي  )(آسايش و رفاه در ساية شيمي   

----------------------------------------------  

 (عليرضا بياني)  »  2«گزينة  -94

  با توجه به ساختارها داریم:

»: 1«گزینۀ   4 3 1   
O

H

::

C

  
»: 2«گزینۀ   4 0 4   

H N

:

O

::

H

C N

:

H

H  
»: 3«گزینۀ   4 1 3   

H C C

O

::

H

H

O

:
: H

  
 »:4«گزینۀ   4 6 2   

H

C

H

C

H

H  
  )52، صفحة 3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   

----------------------------------------------  

 كوكنده) (حسن رحمتي  »  2«گزينة  -95

  بررسی موارد نادرست:
هاي آهن درون محلول الکترولیت از سمت آند به  یون ،پ) در فرایند خوردگی آهن

Feهـاي  جهـت بـا یون نیز در سطح فلز هم ها د و الکتروننرو د میسمت کات 2  از
  د.نرو آند به سمت کاتد می

د توانـ ، نمینگ زدن، قیراندود کردن و روکش دادنرت) پوشاندن سطح فلز آهن با 
زیـرا بـه تـدریج رطوبـت و اکسـیژن از  ؛ندن پیشگیري کآطور کامل از خوردگی  به
رسند و خوردگی دوباره آغاز  و به سطح آهن می عبور کردهها  هاي این پوشش زنهرو
  شود. می

  )58تا  56هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   
----------------------------------------------  
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 ثاني) (حسين ناصري  »  4«گزينة  -96

  ها: بررسی گزینه
پوشیده شده اسـت، حلبـی  قلعبا لایۀ نازکی از فلز آهنی که سطح آن »: 1«گزینۀ 

پوشانده شود، آن را آهن  رويگاه سطح آهن با لایۀ نازکی از فلز  شود. هر نامیده می
  گویند. گالوانیزه میآهن سفید یا 

 قلـعاست، بنـابراین فلـز  تر آهن بزرگ Eفلز قلع از  Eاز آنجا که »: 2«گزینۀ 
  یابد. نقش کاتد را داشته و در سطح آن گاز اکسیژن کاهش می

جـود در سـطح حلبـی بـا مـواد غـذایی واکـنش  از آنجا که فلز قلع مو»: 3«گزینۀ 
بندي مـواد غـذایی  تـوان از آن بـراي سـاختن ظـروف بسـته بنابراین می ،دهد نمی

  استفاده کرد.
یک سلول گـالوانی  ،حضور رطوبت و گاز اکسیژن در محل خراش و در»: 4«گزینۀ 

    را دارد. کاتدیابد و نقش  می گاز اکسیژن کاهششود که در آن  تشکیل می
  )59، صفحة 3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   

----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »  4«گزينة  -97

ها و هم جرم سدیم را  یید چرا سوال هم تعداد الکترونشاید در نگاه اول با خود بگو
داده مگر این دو با هم متناسب نیستند؟ پاسخ این است که اگر صـرفاً پـاي سـدیم 
کلرید در میان باشد بله و مقادیر سدیم و الکترون با هم متناسب بوده و با توجه به 

اي که باید  اما نکتهخواهد بود. » 1«گزینۀ  ، پاسخ در همان نگاه اولNaClفرمول 
، براي کاهش نقطـۀ ذوب NaClدر سلول برقکافت به آن توجه کنید این است که 

NaClکنند تـا انجـام واکـنش از لحـاظ میـزان  ، آن را با کلسیم کلرید مخلوط می
درصـد اسـت، در  100صرفه باشد. با توجه به اینکـه بـازده سـلول  مصرف انرژي به

اند. واکنش برقکافـت ایـن  طور کامل برقکافت شده پایان واکنش هر دو نوع نمک به
  صورت زیر است: دو نمک به

  I) Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g) e

II)Ca (l) Cl (l) Ca(l) Cl (g) e

    

    

2 2 2 22
2 2 22




   

هاي مبادله شده  مجموع الکترون ه در این سلول، برابرهاي مبادله شد  تعداد الکترون
توان جرم کلسیم کلرید  ستفاده از این معادله می) است. با اII) و (Iهاي ( در واکنش

  دست آورد: مصرفی را به

  1000 1274 816 10 46 1 23
gNa mol Na

/ e ( kgNa
kgNa gNa

      

23 1000 12 6 02 10 2 222 1 1112 21
gCaCl molCaClmole / e

) (xkgCaCl )
mol Na kgCaCl gCaClmole

 
    


  

  
232 6 02 10 333 21 2 1

mole / e
) x kgCaCl

molCaCl mole

 
   


  

  آوریم: دست می هم به NaClاکنون جرم 

  1000 1 246 1 23 2
g molNa mol NaCl

?kgNaCl kgNa
kg g Na mol Na

      

  58 5 1 1171 1000
/ g NaCl kgNaCl

kgNaCl
mol NaCl gNaCl

    

  را محاسبه کرد: Clهاي  توان درصد جرمی یون در نهایت می

71 35 5333 1172 111 58 52
kgCl / kgCl

%Cl kgCaCl ( kgNaCl )
kgCaCl / kgNaCl

 
      

284  
333 117( )kg ó¼±h¶   

284 63 1450 /  درصد جرمیCl- 

  )55ة ، صفح3 (شيمي (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   
----------------------------------------------  

 پور) (فرزاد فتحي  »  4«گزينة  - 98

  نادرست: » 4«گزینۀ 

  H O O H e   2 4 42   :آند 2

  ( H O e H OH )    2 2 2 22   :کاتد 2
  برابر تعداد الکترون مصرف شده در کاتد است.الکترون تولید شده در آند  تعداد

  ها:  ایر گزینهبررسی س
شـود،  ژنی که در کاتد تولیـد می درست. به ازاي هر دو مول گاز هیدرو»: 1«گزینۀ 

گردد. بنابراین حجم گاز تولید شده در کاتـد  یک مول گاز اکسیژن در آند تولید می
  حجم گاز تولیدي در آند است.دو برابر 
، به صـفر در گـاز ) در آب-2هاي اکسیژن از ( درست. عدد اکسایش اتم»: 2«گزینۀ 

هـاي  عـدد اکسـایش اتم یابـد. میاکسـایش اکسیژن رسیده است، بنابراین اکسیژن 
ژن رسـیده اسـت، بنـابراین  +) در آب، بـه صـفر در گـاز هیـدرو1هیدروژن نیـز از (

  یابد. می کاهشژن  هیدرو
درست. توجه داریم که آب خالص رسانایی الکتریکـی نـاچیزي دارد. از »: 3«گزینۀ 
ولیت به آب افزود. با برقکافت آب، تعـداد براي برقکافت آن باید اندکی الکتر این رو
  یابد. هاي آب کاهش یافته و بنابراین غلظت محلول الکترولیت افزایش می مولکول

  )54، صفحة 3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   
----------------------------------------------  

 رمضاني)(علي   »  3«گزينة  -99

  اند. هاي اول و چهارم نادرست جمله
  بررسی موارد نادرست:

  در این فرایند قاشق قطب منفی و تیغه فلزي قطب مثبت است.
  کند. در این فرآیند قاشق به عنوان کاتد و تیغۀ فلزي به عنوان آند فعالیت می

  )62تا  55هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   
----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »  3«گزينة  - 100

  2 3 4 3 122 3 2Al O ( ) C(s) Al(l) CO (g) e      
  ضریب موازنه الکترون تغییر عدد اکسایش اکسنده ضریبزیروند  

  e  3 2 2 12   

  3 22 42 23 16 8 21 212
molCO / LCO

mole / LCO
molCOmole

   


   

  )62تا  55هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   
----------------------------------------------  
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   2شيمي                
  

 االله ابوالفتحي) (عين  »  4«گزينة  -101

میلیـارد تـن  20کمتـر از  2030هاي فسـیلی در سـال  با توجه به نمودار، سوخت
  د شد.نتولید و مصرف خواه

  )4 صفحة، 2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 دوست) علي ل(دانيا  »  2«گزينة  - 102

  بررسی موارد:
 14در گـروه  Cاست که هم گـروه  Snهمان  50عنصر با عدد اتمی درست؛ ) آ

 Siعنصر  2عنصر قرار دارد که  5، ششمتا دورة اي است؛ در این گروه  جدول دوره

%فلز هستند؛ پس:  شبه Geو 
2 405   

شـوند  داشـته می سوم که در آزمایشـگاه زیـر آب نگه دورةدرست؛ عنصري در ناب) 
است که شبه فلز است و از  Si14است که نافلز است. عنصر قبلی آن  P15همان 
  درست است.نااین مورد  نیست فلزها مشابه نافلزها شبه فیزیکیکه رفتار  آنجایی

اماّ رساناي  ،رسانایی گرمایی ندارد قرار دارد 14وه که در گر Cعنصر نادرست؛  )پ
اماّ دقت کنید  ،است )دومین گاز نجیب، (Ne10دورة  هم این عنصرالکتریکی دارد 

  است.  sمتعلق به دستۀ  He2 است زیرا pاولین گاز نجیب دستۀ  Ne10که 
طور عمده  دهند که به اي را فلزات تشکیل می ) درست؛ بیشتر عناصر جدول دورهت

  اي قرار دارند. در سمت چپ و مرکز جدول دوره
  )10تا  1هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )دوست دانيال علي(  »  2«گزينة  - 103

  ها: بررسی گزینه
جدول تناوبی قرار دارند و کوچکترین شعاع  pها در دستۀ  ، هالوژننادرست :»1«گزینۀ 

  اي قرار دارد. جدول دوره sاست که در دستۀ  عناصر دورة اولاتمی جدول مربوط به 
کتـاب درسـی  14ول صـفحۀ درست، با افزایش شعاع اتمی، طبق جـد »:2«گزینۀ 
  یابد. ژن افزایش می واکنش آنها با گاز هیدرو لازم برايدماي 
 اهشجدول تناوبی از بالا به پایین خاصـیت نـافلزي کـ 17در  گروه نادرست،  »:3«گزینۀ 

  می یابد.
هـا اسـتفاده  هـا، از هالوژن خودرو يجلـوهـاي  در تولید چراغنادرست،  »:4«گزینۀ 

  شود. می
  )14تا  10هاي  ، صفحه2(شيمي  )اياي زميني را بدانيمقدر هد(   

----------------------------------------------  

 )السادات مجيد معين(  »  2«گزينة  - 104

  ها: بررسی گزینه

Feو  Fe26در آرایش الکترونی »: 1«گزینۀ  226 ،6  الکترون باl  وجـود  2

Fe  دارد. :[Ar] d s , Fe :[Ar] d6 2 2 63 4 326 26  

آنهـا در حـال پـر  dلایـه  ، عنصرهایی هستند کـه زیرdفلزهاي دستۀ  »: 2«گزینۀ 
  )!d3(نه لزوماً زیرلایه  شدن است.

و  Cu29ون باشــند مثــل الکتــر کــه هم dهــایی از دســتۀ  کاتیون»: 3«گزینــۀ 

Zn 230  یا مثلV 223  وCr 324 .آرایش الکترونی یکسان دارند  

 ،رسـند گاز نجیـب نمیآرایش ها به  در عنصرهاي واسطه، اغلب کاتیون»: 4«گزینۀ 

Sc مثلاز آنها ولی برخی  3  کـه در عنصـرهاي  رسـند. در حالی میبه این آرایش
بـه رسند و برخی مثل قلـع و سـرب  گاز نجیب میآرایش ها به  اصلی، اغلب کاتیون

 رسند. نمیاین آرایش 

  )17تا  14هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )سسلما دوست  سيد علي اشرفي(  »  3«گزينة  -105

  فقط مورد چهارم نادرست است.
 بررسی موارد:

Clگاز کلر  مورد اول) (g)2  و گوگردS(s)  هر دو نـافلز بـوده و هـر دو زردرنـگ
  باشند. می

 ،ها ثابت است هاي الکترونی اتم ار لایهدر دورة سوم از چپ به راست، شم مورد دوم)
nزیرا     است.  3

نـافلز و سـه  P ،S ،Clنجیب، در این دوره سه عنصر  نظر ازگاز با صرف مورد سوم)
  فلز هستند. Naو  Mgو  Alعنصر 

  صورت گاز است، نه جامد!! عنصر کلر به مورد چهارم)
ســدیم  ،منیــزیم ،آلــومینیم ،فســفر، گرد گــو ،صــر کلــراهــاي عن اتم مــورد پــنجم)

)Na ,Mg ,Al ,P ,S ,Cl     2 3 3 ) با تشکیل یون به آرایش پایـدار گـاز 2
  رسند. نجیب می

  )8، صفحة 2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )االله ابوالفتحي عين(  » 1«گزينة  - 106

p)است  21ز اسکاندیم با عدد اتمی همان فل Aعنصر  ) همـان  Bو عنصـر  21
z)است  15فسفر با عدد اتمی نافلز  ) ، اسکاندیم شعاع اتمی بیشتري نسبت 15

در  ،سـطح درخشـان دارد ی بالا ورسانایی الکتریک ،به فسفر داشته و چون فلز است
  که فسفر نافلز بوده و نارساناست و کدر یا مات است. حالی

  ها: بررسی سایر گزینه
گرد، کلر، آرگـون، پتاسـیم و کلسـیم  عنصر گو 5بین فسفر و اسکاندیم »: 2«گزینه 

  دارند.الکتریکی که فقط پتاسیم و کلسیم فلزند و رسانایی  ،دنوجود دار
z)صـري بـا عـدد اتمـی عن»: 3«گزینه  )1  همـانSi14 فلز و  اسـت کـه شـبه
p)رساناست همچنین عنصري با عدد اتمی  نیمه )1  یعنیTi22 ، فلـزي رسـانا
  دارند)الکتریکی (هر دو رسانایی  است.

z)ي با عدد اتمـی عنصر»: 4«گزینۀ  )1  همـانS16 گـوگرد اسـت کـه در  یـا
p)که عنصري با عدد اتمی  طبیعت به حالت آزاد وجود دارد در حالی ) همـان  2

K19 شود. نمی پتاسیم است که در طبیعت به حالت آزاد یافت یا  
  )14تا  6هاي  ه، صفح2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )مقدم حسين صادقي محمد(  »  4«گزينة  -107

، عنصـر B، عنصر کلـر و Aکتاب درسی  14با توجه به جدول ارائه شده در صفحۀ 
  باشد. برم می

 ها: بررسی همۀ گزینه

در هـر دوره از چـپ بـه راسـت شـعاع اتمـی کـاهش  –نادرست است »: 1« گزینۀ
 دورة خود همبین عناصر را کوچکترین شعاع اتمی  17بنابراین عناصر گروه  ؛یابد می

 نظر از گازهاي نجیب) دارند (با صرف
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در بین عنصرهاي این گروه فلوئـور بیشـترین خصـلت  –نادرست است »: 2«گزینۀ 
 دارد.را پذیري  کنشنافلزي و بیشترین وا

nsبه آرایش الکترونی آنها  –نادرست است »: 3«گزینۀ  np2 شود که در  ختم می 5
 الکترون وجود دارد. 5لایه آنها  آخرین زیر

صـورت  ، کلر بوده که در دمـا و فشـار اتـاق بهAعنصر  –درست است »: 4«گزینۀ 
  باشد.  نگ میگازي زردر

  )14و  13هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 مقدم) حسين صادقي (محمد  »  2«گزينة  - 108

) خصلت فلزي کلسیم بیشتر و فعالیت Ca) و کلسیم (Mgمنیزیم ( هاي از بین فلز
) خصلت نافلزي کلر بیشـتر Brو برم ( )Clلر (شیمیایی بیشتر و در بین دو نافلز ک

و در نتیجه فعالیت شیمیایی بیشتري دارد. بنابراین شدت واکنش میـان کلسـیم و 
  باشد. کلر بیشتر می

  )12و  11هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )دهكردي هاشمي سيد رحيم(  »  2«گزينة  -109

ها پایدارتر از  گیرند، فراورده خود انجام می به خودو طور طبیعی  هایی که به در واکنش
  ها هستند. دهنده واکنش

  ها:  بررسی سایر گزینه
قلیایی بیشترین فعالیـت شـیمیایی را فلزات در بین فلزها، عناصر گروه »: 1«گزینۀ 

 وارتر از سایر عناصر فلزي است.دارند، بر این اساس شرایط نگهداري آنها دش

بـه انجـام واکـنش داشـته باشـد، بیشـتري چه یـک عنصـر تمایـل  هر»: 3«گزینۀ 
 پذیري آن بیشتر است.  واکنش

  »: 4«گزینۀ 
  FeO(s) C(s) Fe(s) CO (g)  2 2 2   

  Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (g)  2 3 4 32 3 2  

  )22 تا 18هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(  »  3«گزينة  -110

  بررسی موارد:
کسید یـا یـون آهـن  از این واکنش براي شناسایی یون هیدرو –) نادرست اولمورد 

  شود. استفاده می
کســید ترکیبــی نــامحلول در آب اســت و  ) هیدروIIIآهــن ( – ) درســتدوممــورد 

  شود. ز آجري تشکیل میصورت رسوب به رنگ قرم به
) IIIکسـید بـه محلـول آهـن ( با افزودن محلول سدیم هیدرو –) درست سوممورد 

 ،ها ثابـت اسـت کنند و تعداد مول آن هاي کلرید در واکنش شرکت نمی کلرید، یون
  یابد. ولی به دلیل افزایش حجم محلول، غلظت آن کاهش می

  ) درستچهارممورد 
  FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  3 33 3   

  )19، صفحة 2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(  » 1«گزينة  -111

  ها: بررسی همۀ گزینه
Na صورت عنصر به 3این  پذیري واکنشمقایسۀ  »:1«گزینۀ  Zn Cu   اسـت

  دارد. eه از دست دادن تمایل ب Cuو  Znبیشتر از  Naپس 

sداراي آرایش الکترونی  K19»: 2«گزینۀ  s p s p s2 2 6 2 6 11 2 2 3 3 ه در اسـت کـ 4

l)خود  p هاي لایه زیر ) 1 ،e12  شـیمیایی دارد و تمایل به فعالیتK Fe 
  است.

 ،شـود خودي انجام می صورت طبیعی یا خودبه که به با توجه به واکنش»: 3«گزینۀ 
Ca  توانسته جایگزینAl پذیري  پس واکنش ؛شودCa Al .است  

sبا آرایش الکترونی  Sc21»: 4«گزینۀ  s p s p d s2 2 6 2 6 1 21 2 2 3 3 3 کـه در  دارد 4
s4 ، دو الکترون و در دارايl  nو  2  3

 
است  یک الکترون، داراي d3یعنی 

 و در ساخت تلویزیون رنگی کاربرد دارد.

  )21و  20، 16 هاي ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »  3«گزينة  -112

  
  

  پذیري مقایسۀ واکنش
  
  
  

Mn  صورت مقابل است:  و مقایسۀ کلی به Cr Cd Sn Bi      
پذیري فلزي بیشتر باشـد، تمایـل بیشـتري بـه تشـکیل کـاتیون و  هرچقدر واکنش

شـود و  صورت ترکیب پایدار یافـت می ب یونی داشته و لذا اغلب در طبیعت بهترکی
  استخراج آن فلز دشوارتر خواهد بود.

  (مقایسۀ پایداري فلزات فوق روند معکوس دارد!)
  )21و  20هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )ميثم كياني(  »  2«گزينة  -113

  :استآهن  ،ترمیتفرآورده مذاب واکنش 
  Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)  2 22 3 2 3   

  /
/ g

xg
     

12 8100 50 100 25 6Â±μønHk£¶
ÁoÊº nHk£¶ بازده درصدي آهن  

  molFe O gFe OmolFe
?gFe O / gFe

gFe molFe molFe O
   

1 1601 2 3 2 325 62 3 56 2 1 2 3
   

  }²IiIº100 45 780
gFe

/ gFe
gFe


}²IiIº
}²Ii    

  روش تناسب: 

  50 80 12 82 3 45 72 3100 100 1 160 2 56
xgFe O / gFe

xgFe O /
 

 
   

   

  )24تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

  پذیر بودن با توجه به انجام
  داریم:  cو  aهاي  واکنش 

  
  ناپذیر بودن  با توجه به انجام

  ، داریم:dو  bهاي  واکنش

Cr Cd

Sn Bi

 
 

   

Sn Cd

Cr Mn

 
 
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 )لكي جواد سوري(  »  4«گزينة  -114

  C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 2 26 12 6 2 5 2   

  ton kg g
xton

ton kg
   

80 1 1000540 1 1 1
o§zÃº o§{ o§{−¼ºIUH nIT§À nIT§À o§zÃº o§{   

  g mol mol g

g g mol mol
   

50 1 2 46
100 180 1 1

q¨¼±¬ q¨¼±¬ −¼ºIUH −¼º IUH
o§{ q¨¼±¬ q¨¼±¬ −¼ºIUH  

  −¼ºIUH801 8 8326 10010
ton

/ ton
g

  
Â±μø nHk£¶−¼ºIUH

ÁoÊº nHk£¶−¼ºIUH
  

  )24تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )رسول رزمجويي(  »  2«گزينة  -115

  ابتدا باید واکنش را موازنه کنیم: 
  Fe O (s) C(s) Fe(s) CO  2 3 4 22 3 2   
شده را حساب کنیم کـه برابـر بـا کـاهش جـرم حالا کافی است که جرم گاز تولید 

  باشد.  محتویات ظرف واکنش می

  
gFe O

gCO gFe O
gFe O

 
60 2 31002 2 3 100 2 3

}²Ii}²IiIº }²IiIº   

  molFe O molCO gCO

gFe O molFe O molCO
   

1 3 44 802 3 2 2
160 2 1 1002 3 2 3 2

   

/میزان کاهش جرم محتویات ظرف واکنش  gCO 19 8 2  
  )25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )محمد صالحي(  »  2«گزينة  -116

  ها: بررسی عبارت اند. درست چهارمو  سومموارد 
سـایر  .اسـتو نه سـخت) (خوار و نرم  زیرا فلز طلا چکش ،) نادرست استمورد اول

  مربوط به طلا هستند.فقط ها با توجه به متن کتاب درسی  ویژگی
اي  واسـطه در جـدول دورهعنصر زیرا اسکاندیم نخستین ) نادرست است، مورد دوم

ها وجود دارد، کاتیون پایدار آن بـه آرایـش  است که در وسایل خانه و برخی شیشه
  رسد. گاز نجیب آرگون در دوره قبل از خود می

  هایش در هر دو محل کارایی دارد. طلا به واسطۀ ویژگی) درست است، مورد سوم
به دلیل  ،یرا رنگ سبز زمرد و سرخ یاقوت و آبی فیروزهز ،) درست استمورد چهارم

  .استواسطه  فلزاتوجود برخی ترکیبات 
  )17تا  15هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )ميثم كياني(  »  3«گزينة  - 117

  نادرست:   بررسی عبارت
  استخراج آن دشوارتر است. ،ري یک فلز بیشتر باشدپذی چه واکنش پ) هر

  )21تا  18هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(  »  2«گزينة  -118

  Fe O (s) HCl(aq) Fe (aq) Cl (aq) H O(l)    36 2 6 32 3 2   

  molFe O molFe
/ gFe O

gFe O molFe O


 

31 22 36 4 2 3 160 12 3 2 3
   

  50 30 04100 / molFe  
Â±μø nHk£¶

ÁoÊº nHk£¶  

  Fe (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) Na (aq)   3 3 33   

  molFe(OH) gFe(OH)
/ molFe

molFe(OH)molFe

  


1 1073 3 30 04 3 1 31
   

  / gFe(OH) 4 28 3  
  )25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )فائزنيا  محمد(  » 1«گزينة  -119

Cتولیدي حاصل از تجزیه  CO2مقدار مول  H N O3 5 3   برابر است با:  9
  C H N O (l) CO (g) H O(g) N (g) O (g)   4 12 10 63 5 3 9 2 2 2 2   

  molCO
/ molC H N O molCO

molC H N O
  

12 50 320 5 3 5 3 9 24 100 43 5 3 9
   

  آوریم:  دست می بهرا  nحال مقدار 
  NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  2 3 2 3 2 2   

63 13 3 32 34 100 843 3
gNaHCO mol NaHCO

molCO ng NaHCO
gNaHCO g NaHCO

  
}²Ii
}²IiIº   

  1 802 250 32 1003
molCO

n gNaHCO
mol NaHCO

     

دست آمـده  اکسید به با توجه به مول کربن دي ،جرم بخار آب تولیدي از هر واکنش
  برابر است با: 

  mol H O g H O
molCO / g H O

molCO mol H O
  

10 183 2 2 11 252 24 12 12 2
   

  mol H O g H O
molCO / g H O

molCO mol H O
  

1 183 2 2 13 52 24 1 12 2
   

  / / / g H O 11 25 13 5 24 75 2   
  )23ة ، صفح2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »  2«گزينة  - 120

  I : Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)

II : (NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)

 
   

32 4 3 2 3 3
44 2 2 7 2 3 2 2

   

  کامل)نسبت مولی (در گازهاي  نسبت حجمی  P و  Tدر شرایط یکسان 

  

mol Al (SO )
gI

gAl (SO )

molSO
molSO mol

mol Al (SO ) II (N H O)I

mol(NH ) Cr O
mol II

mol (N ,H O) RaII
g(NH ) Cr O

g RaImol(NH ) Cr O

 

  

 

  

2 2

172 2 4 31900 100 342 2 4 3
3 23 12 631 2 4 3

1 1004 2 2 76 5 2 2
252 4 2 2 7 4321 4 2 2 7

¾º ¼μº

pI¬
y¹¨H» »y¹¨H»

pI¬ y¹¨H» pI¬

%I
















70

   

  

80 312 9603 1 3
1900 960 940

1 28 4 186 2 2 1 4 2 2
120 432 120 312

gSO
I : molSO g

molSO

g

( )g
II : mol (N ,H O)

( )mol(N ,H O)

g g


 


  


    

   

³o]yÀI¨

½kºI¶ïÂ¤IM k¶I]
pI¬pI¬

³o]yÀI¨ ½kºI¶ïÂ¤IM k¶I]

   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

  23:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      شيمي –دي 1آزمون        
    

 
 

Iبرابر    g
:

II g

940 3312  مانده نسبت جرم جامد باقی  
  )24 تا 22هاي  ه، صفح2(شيمي  )قدر هداياي زميني را بدانيم(   

----------------------------------------------  

   1شيمي                
 (عرفان عليزاده)  »  4«گزينة  -121

  ها: بررسی گزینه
/ژن  هیدروجرم اتمی »: 1«گزینۀ  amu1   نه جرم مولی! ؛هست 008
 سـامانۀ، پـیش (نـه پـس!) از خـروج از 1آخرین تصویري کـه وویجـر »: 2«گزینۀ 

  ود.ب يکیلومتر میلیارد 7، از فاصلۀ گرفتخورشیدي 
  باشد. ژن به هلیم می کنندة خورشید به دلیل تبدیل هیدرو انرژي خیره»: 3«گزینۀ 
اند و عناصر  عناصر سنگین وجز Fe ،Ni ،Caزمین مثل   ناصر سازندةع»: 4«گزینۀ 

اند. ابتدا عناصر سـبک و سـپس  عناصر سبک وجز H ،He ،Cسازندة مشتري مثل 
  اند. عناصر سنگین تشکیل شده

  )12و  4تا  2هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )معين السادات مجيد(  »  3«گزينة  -122

  ها: بررسی گزینه
خورشید  پسها  ها تشکیل شدند و سپس ستاره پس از مهبانگ، سحابی»: 1«گزینۀ 

  است. پس از مهبانگ ایجاد شده لچندین سا
  »: 2«گزینۀ 

  
p p

p
Na e e Ne

n n

 
    

 

11 1023 22110 1011 1012 12
   

مین عنصر فراوان در دومین عنصر فراوان در زمین، عنصر اکسیژن و دو»: 3«گزینۀ 
  هر دو گاز هستند.، عنصر هلیم است که مشتري

نوترون  4است که داراي  H51ژن  پایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدرو»: 4«گزینۀ 

ژن:  هـاي هیـدرو توپنـوترون دارد. (ترتیـب پایـداري ایزو 3فقـط  Li63است امـا 

H H H H H H H     1 2 3 5 6 4 71 1 1 1 1 1 1(  
  )6تا  3هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )محسن باباميري(  »  2«گزينة  - 123

  اند. موارد اول و آخر نادرست
  بررسی موارد:

در جهـان رها، توزیـع نـاهمگون آنهـا را مطالعه نوع و میزان فراوانی عنصمورد اول: 
  دهد. نشان میهستی 

  .میرند کنند و می رشد می گیرند، ها شکل می ها در سحابی ارهمورد دوم: ست
پذیري یک خاصیت شیمیایی بوده و به عدد اتمی وابسته است و  مورد سوم: واکنش

  هاي یک عنصر یکسان است. پ در ایزوتو
است درصد فراوانی نیز نسبت  هاي یک ایزوتوپ داد اتمصرفاً تع مورد چهارم: فراوانی

  نمونه است. کلهاي  تعداد اتمبه یک ایزوتوپ هاي  اتمفراوانی 
  )6تا  2هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )عرفان عليزاده(  »  2«گزينة  -124

برابر است و چـون تعـداد ر هستند پس عدد اتمی آنها دیگایزوتوپ یک دو ذرة چون
نـوترون تعـداد اختلاف عدد جرمی آنهـا برابـر اخـتلاف  ،آنها برابر است هاي پروتون
  است. 

  x y y x x

( x ) ( y ) x y y

      
       

3 2 2 1 2 3 1 5
7 2 4 3 2 7 4 3 8   

  y
/

x
 

8 1 65   
  )5صفحة ، 1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )ميلاد عزيزي(  »  3«گزينة  -125

  فقط مورد اول درست است.
  ها: بررسی همۀ عبارت

)است که  H31پرتوزا   ترین ایزوتوپ سبک مورد اول) )%
2 آن اتمـی  ذرات زیر 504

  یک پروتون و دو نوترون) دهد (یک الکترون،  را نوترون (ذره خنثی) تشکیل می
  درست است. نا دوم)مورد 

31مورد سوم) رادیوایزوتوپ  H عمر طولانی دارد. نیمه  
شمار الکترون و پروتون و نـوترون برابـر اسـت. امـا  H21) در ایزوتوپ مورد چهارم

  ژن بیشتر است. هاي هیدرو همۀ ایزوتوپاز  H11فراوانی 
  )6، صفحة 1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )ميثم نوري(  »  4«گزينة  -126

  بررسی موارد:
، H31عمـر  کـه نیم است در حالی کوتاه عمر تکنسیم زمان نیم –مورد اول) درست 

/12   باشد. سال می 3
  طبق متن کتاب درسی –مورد دوم) درست 

یون یدید و یون حاوي تکنسیم (نـه خـود تکنسـیم) انـدازة  –مورد سوم) نادرست 
  مشابهی دارند.

تیروئیـد   برداري (نـه درمـان) غـدة از تکنسیم براي تصویر –مورد چهارم) نادرست 
  شود. استفاده می

  )9تا  7هاي  فحه، ص1(شيمي ان زادگاه الفباي هستي) (كيه  
----------------------------------------------  

 )احمد عيسوند(  »  2«گزينة  -127

  هاي نادرست: گزینهبررسی 
ي(تناوبی) امروزي، عنصرها براساس افزایش عدد اتمـی ا در جدول دوره»: 1«گزینۀ 
    اند.  دهی شده سازمان
  باشد. ترین ایزوتوپ کلر می ، فراوان35 - کلر  پ توایزو »:3«گزینۀ 

molCO»:4«گزینۀ  molC
gCO

gCO molCO
  

1 1222 2 44 12 2
   CO2هاي کربن در  اتم 

/اتم کربن  
/

molC


  

236 02 10 233 01 101  

  molCO molC
gCO

gCO molCO
  

1 156 28    COهاي کربن در  اتم 1

/اتم کربن  
/

molC


  

236 02 10 2312 04 101  
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  گزینۀ درست:

  : / / /
: /




1 0073 1 0073 1 0087
1 0087 2

·¼U»oQ ÂμUH ³o]
·»oU¼º ÂμUH ³o]   

/ژن  جرم اتمی میانگین هیدرو   1 008  
  نظر شده است. توجه: به خاطر جرم کم الکترون از محاسبه آن صرف

  )15 و 10هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 حسين طيبي) امير(  »  2«گزينة  - 128

  کنیم: را محاسبه می Xو  Aهاي اتمی میانگین عنصرهاي  ها و جرم ابتدا درصد فراوانی

  A f
A

A f f

 
 
   

18 1
20 1002 1

−H¼w Rn¼Å   

  f
/ f % ,f %

f
   


1 1 5 60 401 2100 1

  

  ( ) ( )
M /A

  
 

18 60 20 40 18 8100   

  X f
X

X f f

 
 
   

43 1
44 1002 1

−H¼w Rn¼Å   

  f
/ f % ,f %

f
   


1 0 25 20 801 2100 1

  

  ( ) ( )
M /X

  
 

43 20 44 80 43 8100   

Aدر نتیجه جرم مولی  X2   دست خواهد آمد:  به 3
  2 3 2 3 2 18 8 3 43 8M ( M ) ( M ) ( / ) ( / )A XA X           

  g

mol
 169  

Aدر هـر مولکـول دانیم  می X2 ، Aهـاي  از اتم 40%وجـود دارد و  Aاتـم  2، 3

  هستند:  A20ایزوتوپ 

  mol A X
?atom A : / gA X

g A X


120 2 3118 3 2 3 169 2 3
   

  N A X atom A atom AA
mol A X A X atom A

  
202 402 3

1 1 1002 3 2 3
−¼§²¼¶

−¼§²¼¶  

  / N atom AA 200 56  
  )19تا  13هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )السادات مجيد معين(  » 1«گزينة  -129
  موارد آ و ت درست هستند.

  موارد:  بررسی همۀ
هـا  اند یعنـی طبیعی عنصـر سـاختگی 26عنصر طبیعـی و  92عنصر،  118الف) از 
  ها هستند. برابر ساختگی 5/3حدود 
  عمر عنصر تکنسیم کم است. ب) نیم

0/فراوانی کمتر از در مخلوط طبیعی که  U235ایزوتوپ  پ) از رادیو درصد دارد،  7
  ترین ایزوتوپ آن.  ؛ نه فراوانشود اغلب به عنوان سوخت راکتور اتمی استفاده می

کز بیشـتر  ها، هر دو نـوع گلـو به دلیل رشد سریع سلول ت) در محل تودة سرطانی
  د.شون جمع شده و بیشتر مصرف می

  )9تا  7هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )محمد صفرزاده(  »  3«گزينة  - 130

Xابتدا باید عدد جرمی  3 دست آوریم. را به  
  X e p ( ) p p        3 3 23 3 26   

  n p n A n p         4 30 30 26 56   
  پس داریم:  ،است Xبق اطلاعات سوال عدد جرمی تقریباً برابر جرم مولی ط

  g.mol  56جرم مولی 156 X   
Xحال جرم مولی  O2   آوریم:  دست می را به 3

  X O ( ) ( ) g.mol     12 56 3 16 1602   ولیجرم م 3
  حال داریم: 

  mol X O mol NAgX O
g X O mol X O mol

  
1 52 316 2 3 160 1 12 3 2 3

·¼Ä ·¼Ä
·¼Ä   

  / NA 0 5 ·¼Ä  
  )19تا  16هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )سيد رضا رضوي(  »  2«گزينة  -131

  کنیم: تعیین می amuرا برحسب  Zابتدا جرم اتمی عنصر 

  
1 231 6 64 1023 16 02 10

40

M gZmol Z ZatomZ / gZ
mol Z/ atomZ

M amuZ

   


 
   

  amu  3 40   Yجرم اتمی  120
  / amu  1 5 120   Xجرم اتمی  180

  )17، صفحة 1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )محمد صالحي(  »  4«گزينة  - 132

  درست هستند. پو  موارد ب
  ها: بررسی عبارت

  فراوانی برابر با صفر دارند و ساختگی هستند.در طبیعت   ایزوتوپ 3) هر آ
تـوان آن  طبیعی دارد و می  ایزوتوپ 3منیزیم  ،کتاب درسی 3ب) با توجه به شکل 

  را به شکل نوار درآورد.
  زه پایدار است.دهد که آن ایزوتوپ تا چه اندا عمر هر ایزوتوپ نشان می ) نیمپ
برابر با  یاها بیشتر  آن پروتونتعداد به   نوترونتعداد هایی که نسبت   ) اغلب هستهت

/1   ناپایدارند. است 5
  )6و  5هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )لنگري ثري كو ميثم(  »  2«گزينة  - 133

  درست هستند.  دوم، سوم و چهارمموارد 
  باشد. می 24برابر  C) عدد اتمی عنصر مورد اول
حرفی  نماد تکعنصر  8از  Fو  Oو  Nو  C و  Bعنصر 5 در دورة دوم) مورد دوم

5  .دارند 100 62 58 /    

برابـر  Fاست و عدد اتمی عنصر  31و  9برابر  Eو  Dی عناصر ) عدد اتممورد سوم
  باشد. می 11

  D e , E e , F e ,p      9 31 11 119 31 11   
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  جاي دارد. 16در گروه است که  16گرد با عدد اتمی  ، گوG) عنصر مورد چهارم
  است.  33آرسنیک و داراي عدد اتمی   ،H) عنصر مورد پنجم

  H p e   3333   
  n e n n p         4 4 33 37 37 33 70Â¶o] jkø   

  )12تا  10هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )رضا جمشيدي محمد(  »  2«گزينة  - 134
  فقط مورد دوم درست است.

  بررسی موارد:
 C126رود،  کار می ها به که به عنوان مقیاس جرم نسبی سایر اتم ایزوتوپی :مورد اول

 g.mol112است ولی جرم مـولی آن برابـر  amu12است، جرم این اتم معادل 
  است. 

  طبق متن کتاب درسی صحیح است. :مورد دوم
 خـط نمـادها ماننـد کـاربرد  خطی از برخـی جنبـه نشريکاربرد طیف  :مورد سوم

  ري از کالاهاست.(بارکد) روي بسیا
گـادرو اتـم  به اندازة عدد آووژن،  ک نمونه یک گرمی از گاز هیدرومورد چهارم: در ی

  ژن وجود دارد. هیدرو
  )23و  22، 18، 17، 14، 13هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )گريلن ميثم كوثري(  » 1«گزينة  -135
شـود. (چـون مقـدار بسـیار  نظر می صـرف eاز جرم  حساب کردن جرم یک اتمدر 

  کوچکی است.)

  e / / amu
Mg :

n p e n p amu

 
 

   
12 12 0 0005 12 0 0052412 24 1

Â¶o] jkø
   

  e / / amu
He :

n p e n p amu

 
 

   
2 2 0 0005 2 0 000542 4 1

Â¶o] jkø
   

  
/ amu

amu
/ amu

amu


  




12 0 0005 1
24 1 2 12 0 0005 1
4 1 2

   

  نکته: اطلاعات ابتداي سوال اضافی بود.
  )15و  14هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )رضا جمشيدي محمد(  » 1«گزينة  - 136
  پس داریم:  ؛دهیم نمایش می yو  xتعداد مول مس و قلع را به ترتیب با 

  /
x y / mol

/


  



223 612 10 0 06236 02 10
   

  gCu gSn
xmolCu ymolSn

molCu molSn
  

64 118
1 1  

  x y / x y /    64 118 6 54 32 59 3 27   

  x y /
x / ,y /

x y /

 
    

0 06 0 01 0 0532 59 3 27   

0/با توجه به حل معادلات نسبت خواسته شده برابر    است. 2
  )19تا  13ي ها ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )طيبي اميرحسين(  »  2«گزينة  -137

CO)ولی یون کربنات جرم م )23 کنیم:  را محاسبه می  
  M ( ) g.mol

CO 
  2

3
112 3 16 60   

  کنیم:  ها در هر یون کربنات را محاسبه می تعداد الکترون

  ( ) ( ) e    6 3 8 2 COهاي الکترون 32 23   
  کنیم:  حال خواستۀ سوال را محاسبه می

  molCO / CO
gCO

gCO molCO

   
 

2 23 21 6 02 102 3 315 3 2 260 13 3
   amu?ونالکتر 

eالکترون   / amu
/ amu

CO e


   

 
32 0 0005 212 408 1021 13

  

  )19تا  16هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )صفيرزادهمحمد (  » 1«گزينة  - 138

  موج: طول موج ریز فروسرخ   ایکس  هاي پرتو .) نادرست استآعبارت 
رنگ شعله ترکیبات مس، سدیم و لیتیم بـه ترتیـب سـبز،  .عبارت ب) درست است

  زرد و سرخ است.
و هلـیم داراي خط رنگی عدد 7سدیم داراي ناحیۀ مرئی  .عبارت پ) درست است

  باشد. میخط رنگی عدد  6
تر از انـرژي نـور  انرژي نور بنفش به علت طول موج کوتاه .بارت ت) نادرست استع

  زرد بیشتر است.
  کتاب درسی 20تصویر صفحۀ طبق . عبارت ث) درست است

  )23 تا 19هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )رضا جمشيدي محمد(  »  3«گزينة  -139
  مورد اول و آخر نادرست است.

  بررسی موارد: 
وجـود نـدارد، اتمـی  عـددو اي بین تعداد خطوط مرئـی  گونه رابطه مورد اول: هیچ

لیتـیم و  هـاي خطـی در اتم يتعداد خطوط طیف نشـردر ناحیۀ مرئی طور مثال  به
  است. 4ژن برابر با  هیدرو

پس میزان  ؛تر باشد، انرژي آن کمتراستشر طول موج یک پرتو بیمورد دوم: هر قد
  نیز کمتر است. پس از عبور از منشور انحراف آن پرتو 
زرد اسـت کـه  بر روي شعله،حاصل از قرار دادن سدیم نیترات  نورمورد سوم: رنگ 
  است. آبی بیشترنور قرمز کمتر و از نور طول موج آن از 

، اطلاعات ارزشمندي از نوري سنج نام طیف دستگاهی بهمورد چهارم: دانشمندان با 
  دست آوردند.  هاي گسیل شده به پرتو

  )23و  22، 20، 19هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(  »  2«گزينة  - 140
  تند.موارد سوم و چهارم درست هس

  ها: بررسی عبارت
فرد  به ) براي هـر عنصـر منحصـرها جایگاه خطوط (طول موج –) نادرست مورد اول

توانـد بـراي دو عنصـر یکسـان باشـد. عناصـر لیتـیم و  اما تعداد خطـوط می ؛است
  خط در ناحیه مرئی هستند! 4 دارايژن هر دو  هیدرو

خط با طول  4ی داراي طیف نشري خطی لیتیم در ناحیۀ مرئ –) نادرست مورد دوم
  !  اي به ناحیۀ مرئی نشده موج مختلف است، اما در صورت سوال اشاره

  مس و ترکیبات آن سبز است.فلز رنگ شعلۀ  –) درست مورد سوم
رنـگ  جـذب انـرژي، نـور زرد به دنبـالسدیم بخار هاي  اتم –) درست مورد چهارم
  کنند. گسیل می
رنـگ  7رنگ اصلی اسـت امـا همـین  7ي کمان دارا رنگین –) نادرست مورد پنجم

  .هستندنهایت طول موج مختلف  اصلی داراي بی
  )23و  22، 20هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  
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   + پايه مرتبط3 رياضي  
  

 )حسين خسروي امير(  »  2«گزينة  -141

  

limf (x) limf (x) f ( )

x ( ) x ( )

x
( ) a ( ) b

a b a b (I)

 
  

       
    

      

1
1 1

1
3 1 1

3 3

   

  

2
2 2

22 2 2 1

2 3

limf (x) limf (x) f ( )

x x

x a b

a b (II)

 
 

  
      

  

   

  2 1 2a(I),(II)
a ,b

b
       

  )142تا  137هاي  ، صفحه2 رياضي((حد و پيوستگي)   
----------------------------------------------  

 )عرازيوسف (  »  2«گزينة  -142

بیشتر است. (چـون خـط  Eاز  Aمثبت و از طرفی شیب نقطه  Eو  Aشیب نقاط 
  سازد.) با محور افق زاویه بیشتري می Aمماس در نقطۀ 

هـا بـر  xبرابر صفر است. (چون در این نقاط خط موازي محـور  Dو  Bشیب نقاط 
  تابع مماس شده است.)

  اي کمترین شیب است.پس بین تمامی نقاط دار ،نیز منفی است Cشیب نقطۀ 
mدر نهایت داریم:  m m m mC D B E A     

  )76تا  66هاي  ، صفحه3 (رياضي) مشتق(  
----------------------------------------------  

 )نواز رضا علي(  »  3«گزينة  - 143

  2 2 2
3 31 11 1

| x | [x] ( x)( )
lim lim

| x | (x )x x 

   


   
   

  2 2 0
3 011

x
lim

(x )x 


 

 
´¿L¶  

  (x )
lim

( )(x )(x x )x 


   

     

2 1 2 2
2 1 1 1 31 11

³I¿MH ÍÎn  

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   
----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(  »  2«گزينة  -144

xدر  fحاصل حد تابع   هـاي  پـس درجـۀ پرتوان ،عددي غیرصفر شده است
  پس:  ،صورت و مخرج باید مساوي باشند

  2 3 5m m      

  kx k
lim k /

x x
     



3 2 2 6 1 23 5 3 5 53
   

  1 2 5 6 2k m / /      
  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

----------------------------------------------  

 )نواز رضا علي(  »  4«گزينة  -145

 براکـتکه ضـریب  صحیح فاقد حد است. اما در نقاطی نقاط در تمام [x]دانیم  می
  پس:  .صفر باشد داراي حد خواهد بود

  
03 20 1 0 2 21 0 1 1

x
x x x(x )

x x x

     
      

   

  باشد. که مجموع مقادیر برابر صفر می
  )136تا  124هاي  ، صفحه2 (رياضي(حد و پيوستگي)   

----------------------------------------------  

 )شيوا اميني(  »  4«گزينة  -146

  تابع از مبدأ مختصات عبور کرده است:
  0 0 0y( ) b     

limدانیم طبق شکل  ضمناً می f (x)
x




  :است، پس 3

  3 3 3
2

ax ax
lim a

xx x
    


   

2پس:  0 2 3 6b a        
  )64 تا 58هاي  ه، صفح3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

----------------------------------------------  

 )يوسف عراز(  » 1«گزينة  -147

  نویسیم.  را می dابتدا معادلۀ خط 

  
54 5 4 112 24 11

f ( ) m y mx h ( , )
y x h

( , )

         


   

  511 4 12 h h      

  آوریم.  دست می را به Bو  Aحال مختصات نقاط 

  
52 2 1 6 2 65 21 52 8 8 1 21 8 212

x y A( , )
y x

x y B( , )


         

       

   

  کنیم. را حساب می ABخط  هدر نهایت طول پار

  2 2 2 221 6 8 2AB (y y ) (x x ) ( ) ( )B A B A          
  261 3 29   

  )76تا  66هاي  ، صفحه3(رياضي (مشتق)   
----------------------------------------------  

 )زاده رضا ذاكر احمد(  »  3«گزينة  - 148

  1 2 1 1 1 22 34
x x

lim ([ ] [ ]) [ ] [( ) ] ( )
x ( )

          
 

   

  1 2 1 2 2 42 34
x x

lim ([ ] [ ]) [ ] [( ) ] ( )
x ( )

          
 

  

  4 2 1 3f ( ) ( )       
  نه پیوستگی راست دارد و نه چپ. fتابع 

  )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي ) حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 دستگاه
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 )مهدي براتي(  »  3«گزينة  -149

xدر  fاگر تابع  a پس  ،اپیوسته باشدنx a  .ریشۀ مخرج است  

  
23 7 6 0 3 2 3 0

2 33

x x ( x )(x )

x x

      

   IÄ
   

2یا  3تواند  می aبنابراین 
  باشد. 3

شویم. از طـرف  رو می صفرم روبه  عدد حقیقی است، پس با یک حد صفر حدحاصل 
0limfدیگر  (x)

x a



x)یعنی بعد از حذف عامل  ،است  a)  از صـورت و مخـرج

xحاصل حد برابر صفر است. بنابراین صـورت کسـر داراي ریشـۀ مضـاعف  a  و

x)2عامل  a) باشد: می  

  2 23 6 9m(x ) mx mx m    صورت: اگر a  3 1)   

2از مقایسۀ عبارت بالا با عبارت  12mx x n   6واضـح اسـت کـه 12m    و
2m   9چنین  است. همn m  :است  

  9 9 2 18 20n m ( ) m n            

  2 4 42 2
3 3 9m(x ) mx mx m    :صورت اگر a 

2
3 2)   

2مقایسه با عبارت مشابه حالت قبل، در  12mx x n   :داریم  

  4 412 9 4 133 9m m n m m n             

  )142تا  137 هاي صفحه، 2(رياضي ) حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 )رضا ذاكرزاده احمد(  »  2«گزينة  -150

  lim [sin x] [ ] , lim [ sin x] [ ]
x x

      
 

2 20 0 0 1
0 0

   

  
22 1 2 22 20 0

cos x sin x
lim lim
x xsin x sin x

 
  

 
   

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي ) حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 )توحيد اسدي(  » 1«گزينة  -151

2با توجه به نقاط  2A( h,f ( h))   2و 3 2 3B( h,f ( h))   و تعریف شـیب
  خط داریم:

  2 3 2 2 3 2
2 3 2 4

f ( h) f ( h) f ( h) f ( h)
mAB h h h

     
 

  
   

0hوقتی  ABخط  شیب پاره   :برابر است با  
2 3 2 3 1 2 24 40 0

f ( h) f ( h) ( )
lim m lim f ( ) f ( )AB hh h

         
 

  

xدر  fنکته: اگر  a پذیر باشد:  مشتق  

  
0

f (a mh) f (a nh) m n
lim ( )f (a)

kh kh

    


   

  )76تا  66هاي  ، صفحه3(رياضي ) مشتق(  
----------------------------------------------  

 )سعيد پناهي(  » 1«گزينة  -152

x باتوجه به اینکه    گیریم. ) فاکتور میبیشتر لذا از جمله بزرگتر (پایه  
x x      

x x x( ( ) ) ( )
lim lim

x x xx x( ( ) ) ( )

   


    

5 53 1 1 13 3
5 5 33 3 5 3 53 3

   

xچون     5لذا 5
3 3

x( ) ( )   یا همان( )
3
که برابر صفر  5

  شود. می
  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي ) يتنها نهايت و حد در بي حد بي(  

----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)  »  4«گزينة  -153

  
9 1 99 1 131 9 1 31

x
x xlim x( ) lim x( )
x xx x

x


  

   


   

  
10 10

1 1
9 1 9 13 31 1

x

x xlim (x ) lim
x xx x
x x

 
  
   
 

   

  
10

9 3

x

xlim
xx
x




 

  

10 10 5
3 3 6 3lim


    


   

  )64تا  58هاي  ، صفحه3ياضي (ر) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  
----------------------------------------------  

 )پور محسن اسماعيل(  » 1«گزينة  -154

fطبق تعریف مشتق  (x) f (a)
f (a) lim

x ax a

 


  پس:است،  

  
1 2 1 2
1 3 3

f ( ) ( , )

f ( ) m

 
     KÃ{  

  صورت زیر نوشت:  توان معادلۀ خط مماس را به پس می
  1 1 1 2 3 1y f ( ) f ( )(x ) y (x )         

  103 1 3
y

y x x


       

  )76تا  66هاي  ، صفحه3(رياضي ) مشتق(  
----------------------------------------------  

 )عليرضا فيضيان(  »  4«گزينة  - 155

1x به ازايدر حد تابع اول، مخرج   به ازايشود. پس صورت هم باید  برابر صفر می 
1x  .صفر شود  

  1 12 2 6 0 2 4 1 2 3a a a a              

  


x tx x t tlim lim
x tx tx t

t

        

8 632 2 6 201 11 22 1 12 2

Zoh¶ » Rn¼Å
nj Joò   
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2 6 8 2 2 4 2 22 22 2

2

t t (t )(t )
lim lim b

t(t )t tt
t

   
     

 


   

3 6 2 6 23
3 3 3 6 22 2 8

x a b x xa
lim lim

xbx b xx b x

      


   
  بنابراین:   

  2 1
2 482 2 2 4 6 2

x
lim

x (x )(x x )( x )


 

     
   

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  3«گزينة  -156

1از شرط  1f ( )     13و 2f ( )


 :داریم
1 1 12
3 1 4

( )


 
 


 m پس .شیب  

 1 5
4 4f (x) x   :و بنابراین  

  
1 4 5

1 5 1 52 2 4 4 4

f (x) x

f ( x) x f (| x |) | x |

  

   
   

xپس وقتی     :با انتخاب جملات پرتوان حاصل حد برابر است با  

  
1 7 74 2 2 2 2 81 5 5

4 4 4

x x x
lim /
x ( x) x x


   
   

   

  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  
----------------------------------------------  

 )پور خان سهيل حسن(  »  3«گزينة  - 157

  باشد بنابراین داریم: می f ، هم عضو خط و هم عضو تابعfۀ مماس خط و تابع نقط

  3 53 3 3 3 3 5 4y x
y( ) f ( ) f ( )

         
  چنین با توجه به مفهوم خط مماس و ارتباط آن با مشتق داریم:  و هم

  3 3شیب خطf ( )    
  کنیم: براي رفع ابهام از اتحاد مزدوج استفاده میحاصل حد مبهم است، 

  2 2 4
2 3 1 423 32 3
f (x) f (x) f (x)

lim lim
(x )(x )f (x)x xx x

  
 

    
   

  4 1 1 1 1 333 1 4 3 1 4 163 3
3 3

f (x)
lim lim

x xx x

f ( )


      

   
 


  

  )76تا  66هاي  ، صفحه3(رياضي ) مشتق(  
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  2«گزينة  -158

xدر  n   :1  داریم
2 1

n
f (x)

( n)

 


 
   

  1 1 1
2 21 1 1

n n
lim f (x) , lim f (x)

( n) ( n )x n x n 

    
 

     
   

  پس شرط پیوستگی این است که: 

  1
2 21 2 2
n n

n n n

  


  
   

  2 21 2 2 1( n )(n n ) n(n )          

  3 2 2 32 2 2 2n n n n n n n            
  20 2n n      

2n  پس:    1یاn     

12نقطه مورد نظر  دوو  5A( , )
  1و 1B( , )  .هستند  

  1 36 261 2612 21 2 1 95 25 25 5AB ( ) ( )


           

  )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي ) حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 )حسيني حسن سلامي محمد(  »  2«گزينة  - 159

1دانیم  با توجه به اینکه می 1 2 211 1 1
x x

f ( ) f ( ) f ( )
x x x

  
  

  
  لذا داریم:  

  2 11 1 11
x

lim f (x) lim f ( ) lim f ( )
x xx xx 


  

  
   

  x x
lim [ ] lim [ ] lim [ ]

x x xx x x

  
   

    

4 9 4 8 1 142 2 2  

  4 0 4 3[ ] [ ]       
  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

----------------------------------------------  

 )هوشنگ انصاري امير(  »  4«گزينة  - 160

f  در نقاطk  ناپیوسته است پس باید وضعیت تابعy g(f (x))  را در ایـن
  نقاط بررسی کنیم.

  

0 02
1 02 2

0 12

k :[(cos ( )]

y g(f (x)) [cos (x [x])] k :[(cos ( )]

k [cos ( )]

   


      


  
 



   

-1 1

  
  ت.در همۀ نقاط حد دارد ولی در نقاط صحیح ناپیوسته اس gofپس تابع 

  )142تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي ) حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

   1رياضي                
  

 )عباس الهي(  »  3«گزينة  -161

گیري هستند کمی و متغیرهایی که قابل  دانیم متغیرهایی که قابل اندازه  می
متغیر کمی پیوسته به متغیري گفته  شوند و گیري نیستند کیفی نامیده می اندازه
را اختیار کند، هر مقدار بین آنها را نیز بتواند  bو  aشود که اگر دو مقدار  می

اختیار کند و متغیر کیفی اسمی متغیري است که غیرقابل شمارش بوده و ترتیب 
  خاصی ندارد.
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   1400التحصیلان دانشگاه شریف در سال  : تعداد فارغگسستهمتغیرهاي کمی 
بدن، دماي یک لیوان چاي، میزان مصرف   متغیرهاي کمی پیوسته: شاخص توده

  بنزین به لیتر.
متغیرهاي کیفی ترتیبی: درجۀ افراد در سازمان راهنمایی و رانندگی شهر تهران، 

  کیفیت محصولات 
  متغیرهاي کیفی اسمی: وضعیت آب و هوا، اقوام ایرانی، رنگ مو

  )170تا  159هاي  ، صفحه1(رياضي ار) (آم  
----------------------------------------------  

 )حسين نيكان امير(  »  3«گزينة  -162

صـفر باشـد، یعنـی آن  ، هاي پراکنـدگی اگر در کلیۀ دادة آمـاري، یکـی از شـاخص
4هاي آماري بـا هـم برابـر هسـتند.  داده 2 1 3 2a b c       دادة  4هـر
هـا را از مـا خواسـته اسـت کـه  هستند و سـؤال مجمـوع مربعـات داده 4ي ما آمار
  شود:  می

  2 2 2 24 4 4 4 4 16 64        
  نداشتیم. a,b,cتوجه: در این سؤال، نیازي به محاسبۀ خود 

  )159تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   
----------------------------------------------  

 )اماني پرشتگ(  »  2«گزينة  - 163

  

2 1 0 4 4
6

11
6

2 1 0 4 4 3
7

14
7

a
b

a

a
b

a

    
 


 

       

 


−»H S²Ie

IÀï½jHj ®¨  Ì¼μ\¶¸Ã«ºIÃ¶ jHk÷U ³»j S²Ie
   

  11 14 77 7 84 66 7
a a

a a
 

      میانگین ثابت است  

  84 77 7a     
  در نتیجه:

  11 11 7 3 36 6
a

b b
 

       

4a  پس: b    
نکرده پس با خـود میـانگین یجاد تغییري در میانگین ااضافه شده  ةنکته: چون داد

3bدر نتیجه برابر بوده   .است  
  )155تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   

----------------------------------------------  

 )سجاد داوطلب(  »  4«گزينة  -164

د نسبت به تر باشد، تغییرات میانگین جدی هرچه دادة حذف شده به میانگین نزدیک
  آوریم: دست می ها را به تر است. میانگین داده میانگین قدیم کم

  11 3 12 13 14 16 90 12 867 7
( )

x /
   

     

12به  13عدد  تر است. بنابراین با حذف این داده کمتـرین تغییـر در  نزدیک /86
  آید. وجود می میانگین به

  )155تا  153هاي  صفحه، 2 (رياضي(آمار)   
----------------------------------------------  

 )رحمان پوررحيم(  »  3«گزينة  -165

 9داده شـده اسـت. پـس واریـانس مسـاوي بـا  3انحراف معیار شش عدد برابر با 
  خواهد بود. بنابراین داریم: 

  
2 2 21 2 6 96

(x x) (x x) ... (x x)     
   

  2 2 2 541 2 6(x x) (x x) ... (x x)          
  داریم:  ،داده برابر با مقدار میانگین به آنها اضافه کنیم nاگر 

  21 1       

  
2 2 2 22 1 2 6 16

(x x) (x x) ... (x x) n(x x)

n

       
   



oÿÅ

   

  54 0 1 6 54 54 6 486 n n
n


       


   

  )160تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   
----------------------------------------------  

 )د استقلاليانمهردا(  »  4«گزينة  -166

  4 10 4 12 4 17 4 25 256 1616 16
( ) ( ) ( ) ( )

x
  

     

  ( ) ( ) ( ) ( )     
   

2 2 2 24 6 4 4 4 1 4 9 4 134 1342
16 16 4   

    
1342
2   

  134
32Cv

x


    

  )160تا  153هاي   ، صفحه2(رياضي (آمار)   
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  2«گزينة  -167

}
=9x

Q Q
1 2
=11 =17

}=x x

Q
3
=30

}
=31x

  
  6 9 11 13 30 31 617 27

x     
  

®¨ Íμ]
®¨ jHk÷U میانه میانگین کل  

  459 54 186 41 13x       
  x x /   

178178 13 13 6913    
  )163تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   

----------------------------------------------  

 )انصاري هوشنگ امير(  »  2«گزينة  - 168

  5 8 11 14 17 20 80 83 86 89 92 95S { , , , , , , ..., , , , , , }   
چقدر این پنج عدد متوالی بزرگتر باشـند میـانگین بزرگتـر و در نتیجـه ضـریب  هر

تغییرات کوچکتري دارند. در ضمن چون فاصله این اعداد ثابت است، انحراف معیار 
  عضوي ثابت است. 5مجموعه  در هر زیر

  36 9 9 3683 86 89 92 95 89 3 25{ , , , , } x ,
  

       
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  Cv a [ a] [ ]
x


     

3 2 178 6 2 889   

  )160تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   
----------------------------------------------  

 )حسيني حسن سلامي محمد(  »  2«گزينة  -169

ها به ترتیب از کوچک بـه بـزرگ داده شـده اسـت و  داده ازچون اختلاف میانگین 
کنـد پـس  ا مقدار دامنه تغییر نمیه دانیم که با افزودن یا کاستن عددي به داده می
14a b  هـا برابـر  دانیم مجموع اخـتلاف میـانگین از داده  باشد. و چون می می

  صفر است لذا داریم:
  3 2 0 3 0 2a ( ) b a b             

  حال داریم: 

  14
2

6 8

a b

a b

a ,b

 
   
 

   

  حال داریم: 

  
2 2 2 2 2 26 3 2 0 3 82 1

6
(x x) ( ) ( ) ( )

n

        
     

  36 9 4 9 64 122 61
6 6 3

   
     

  /
Cv /

x


        

61
61 20 4 4732 0 443 10 10 10   

  )160تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  »  4«گزينة  -170

  برابر است با: 24و  4هاي بین  داده واریانس

  
2 2 2 24 14 5 14 23 14 24 14 2

21
( ) ( ) ... ( ) ( )       

    

  2 2 24 14 24 14 21( ) ... ( )         
4هاي  میانگین داده 8 12 16 20 24, , , ,   است.  14مانده برابر  هاي باقی و داده ,

  
2 2 2 25 14 6 14 7 14 9 14

15
( ) ( ) ( ) ( ) ...          

  ( ) ( ) ... ( )       


2 2 2 221 4 14 8 14 24 14
15   

2 2 221 100 36 4 4 36 100 21 280 7 56
15 15 15 5 3

        
       

7برابر  kمقدار 
  ت.اس 5

  )159تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار)   
----------------------------------------------  
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  31:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي زمين – دي 1آزمون             
  

    شناسي زمين    
  
 )محمودي اصل صغري(    »2«گزينة  - 171

رود و یک عنصر جزئی اساسی با منشأ  شمار می عنصر روي، از عناصر فلزي مهم به
شود. روي، علاوه بر اینکه در  زمینی است که بیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان می

هاي  و برخی سنگ هاي آهکی هاي سولفیدي به مقدار زیاد وجود دارد، در سنگ کانی
در سیستم  لآتشفشانی نیز فراوان است. عوارض کمبود روي، شامل کوتاهی قد و اختلا

  ایمنی بدن است.
  )83و  82 هاي هصفح ،شناسي زمين(شناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )آرا ملكعلي  امير(    »3« گزينة -172

  بررسی مورد نادرست:
  باشد. بدن جانداران زمینی می ةعناصر سازند ۀهممنشأ  - 

  )76تا 74هاي  صفحهشناسي،  زمين(شناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 پور) فرشيد مشعر(    »3« گزينة -173

هاي آب گرم، در طی  هاي آتشفشانی، چشمه جیوه، عنصري سمی است که از سنگ
یک  آید. سلنیم، دست می آن به  خراج مواد معدنی و جداسازي طلا از کانسنگفرایند است

خصوص در معادن طلا و  هاي سولفیدي وبه که در کانیعنصر اساسی ضد سرطان است 
هاي حاصل از آنها به مقدار زیاد  هاي آتشفشانی و خاك هاي آب گرم، سنگ نقره، چشمه

  شود. یافت می
  )82و  80هاي  صفحه شناسي، نزمي(شناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(    »3« گزينة -174

که از  از آنجا که کادمیم همواره با عنصر روي همراه است، استفاده از کودهاي روي
تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در  در مزارع می شود، سنگ معدن روي تولید می

  و زنجیرة غذایی شود. گیاهان
  )80، صفحة شناسي زمين(شناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )سيد مصطفي دهنوي(    »4« گزينة - 175

کادمیم را بیان  Dجیوه و عنصر  Cروي، عنصر  Bسرب، عنصر  Aبه ترتیب عنصر 
  کند. می

  ها: بررسی همۀ گزینه
فصل دوم کتاب درسی، عناصر سرب و روي هم در دسته براساس »: 1«گزینۀ 
  گیرند. هاي گرمابی جاي می هاي رسوبی و هم در دسته کانسنگ کانسنگ

شوند، در مزارع  هاي روي که از سنگ معدن روي تولید می استفاده از کود»: 2«گزینۀ 
  تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و زنجیره غذایی شوند. می

افتادگی  زایی و عقب مسمومیت با سرب سبب شیوع شدید ناباروري، مرده»: 3«گزینۀ 
دکان ناقص  شود. مسمومیت با جیوه هم سبب بیماري میناماتا و تولد کو ذهنی می

  کنند. تولد نوزادان سالم اختلال ایجاد میدر شود. بنابراین هر دو این عناصر  می
ه سبب آسیب به دستگاه گوارش، عصبی مدت در معرض جیو گیري دراز قرار»: 4«گزینۀ 

شود. عوارض کمبود روي شامل کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی  و ایمنی می
 هشود ن باشد. پس این کمبود روي است که سبب اختلال در دستگاه ایمنی می می

  مسمومیت با روي!
  )86و  83تا  80، 78، 31هاي  ، صفحهشناسي (زمين) تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(    »2« گزينة -176

شوند.  جودات زنده به مقدار بسیار کم یافت می عناصر جزئی در پوستۀ زمین و بدن مو
0(کمتر از  رد نیاز و درصد) این عناصر گاهی در بدن به عنوان عنصر اساسی و مو /1

شوند که باعث ایجاد عوارض و بیماري  ی محسوب میصر سمگاهی به عنوان عن
  گردند.  می

  )78تا  76 هاي ه، صفحشناسي (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 )1401سراسري داخل كشور تيرماه (    »3« گزينة -177

هاي  ررسی عامل بیماريبلکه به دنبال ب ؛نیستشناسی پزشکی یک علم درمانی  زمین
  زاد است.  زمین

  )74، صفحة شناسي (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 )98سراسري داخل كشور (    »2« گزينة -178

کند نقشۀ پراکندگی  اي که احتمال خطر بیماري خاصی را شناسایی می نقشه
  ژئوشیمی تهیه شود.  شاخهشناسان  وسط زمینژئوشیمیایی عناصر است که باید ت

  )78و  39هاي  ، صفحهشناسي (زمين) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )محمودي صغري اصل(    »4« گزينة - 179

  گردها: غبار و ریز و هاي گرد اثرات توفان
و زمین را سرد  کاهش میزان انرژي دریافتی از خورشید (غبارها گرما را بازتاب - 

  کنند.)  می
  زا به مناطق پرجمعیت هاي بیماري انتقال باکتري - 
  افت کیفیت هوا - 
  یمانتقال مواد سّ  - 
  فراهم کردن مواد مغذي اساسی براي جنگلهاي بارانی مناطق گرمسیري - 
  هاي رشد قطرات باران هسته - 

  )84، صفحة شناسي (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(    »3« گزينة - 180

که  باشد، در حالی ی و به رنگ قرمز میم، یک کانی سAsSّکانی رالگار به ترکیب 
Asاورپیمان به ترکیب  S2   ی و به رنگ نارنجی است.میک کانی سّ ، 3

  

  اوريالپ	چمانريالالگاريال
  

  )79و  74 ،28 هاي صفحه، شناسي ن(زمي(تركيبي)   
----------------------------------------------  
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